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Szervezkedés
Budaposí, juíius 15,

A gyomaiak megfogadták Kovács 
Gyula betegágyánál, hogy a kerületnek 
nem lesz és nem lehet más képviselője, 
csak aki hűséggel és törbetlenül ragasz­
kodik a függetlenségi eszmékhez. Lehet, 
hogy e fogadalmat azért tették, mert ak­
kor Gyoménak követe haJálosan beteg 
volt s az orvosok kevés reménynyei ke­
csegtették a beteg környezetét. Mert 
lám, Kovács Gyula felgyógyult s miután 
lemondott, a gyomai kerületnek már van 
más képviselője. És ez nem független­
ségi párti, sőt telivér munkapárti.

Képzelhető-e, hogy Gyomén és más 
függetlenségi kerületekben a szavazó 
polgárok ily rövid idő alatt megfeledkez­
tek volna elveikről és a függetlenségi 
párthoz való tartozandóságukról ? Nem 
feledkeztek meg és nem is feledkezhet­
nének meg hosszabb idő alatt sem, ha a 
pártszervezkedés a központban oly erős, 
tudatos, tervszerű és czélratörő Volna, 
mint amilyennek kellene, hogy legyen. 
Amig az ország legveszedelmesebb 
pártja, a munkapárt országosan szervez­
kedik, addig a függetlenségi párt ezen a 
téren és ebben az irányban valóban ke­
veset, vagy éppen semmit sem tesz.

Ezen pedig hamarosan és gyökere­
sen változtatni kell, ha a szétesés folya­
matának útját akarja állni a független­
ségi párt. A legnagyobb és legfontosabb 
lépés: az egyesülés, sikerrel járt. Az ed­
dig darabokra szaggatott függetlenségi

párt egyetlen nagy táborba olvadt össze 
és egységesen vonulhat föl a kormány s 
a munkapárt ellen. De vájjon ez min­
den, amiben a nagygyá lett függetlenségi 
párt tevékenysége kimerülhet? ... És 
nem marad-e meddő, ha most. pusztán s 
kizárólagosan azon meditál, milyen ter­
mészetű és irányú lehet a purifikáií és 
Andrássy vezetése alatt alakítandó hat­
vanhetes párttal való kooperáczió?

Más feladatok is várnak a függet­
lenségi pártra s ezek a feladatok most 
sürgősebbek annak folytán, hogy a párt 
egységessé válva megerősödött. Az idő­
közi választások meggyőzhették a párt- 
vezetőséget, hogy az országos szervezke­
désre éppen olyan nagy szükség van, 
mint amilyen szükséges volt a pártok tö­
mörülése és egységessé tétele. Sőt ez a 
tömörülés magában illuzóriussá válik, 
ha nem követi nyomon a szervezkedés. 
Minden központbeli tömörülés hiába­
való, ha a szervezkedés elmarad, mert 
a perifériákon a függetlenségi eszmék 
hívei magukra vannak hagyatva és tu­
datosság nem tartja össze őket.

Ezt pedig tervszerű módon lehet el­
érni. A függetlenségi pártnak szüksége 
van egy olyan központi szervre, amely­
nek megszervezését a fővárosban kell 
végrehajtani. Ez a központi párt iroda 
azt a feladatot vállalná, hogy a perifé­
riákon lévő függetlenségi pártokat külön 
szervezze. Nem tagadjuk, nagy munká­
val kapcsolatos ez; adminisztratív mun­
kával, amely kitartást és bizonyos érte­
lemben vett bürokratizmust igényel. De

itt valósággal a párt exisztencziájáról 
van szó. Es szabad-e visszariadni vala­
milyen munkától, bármilyen nehéz és 
komplikált legyen is az, amikor az exisz- 
íenczia forog koczkán és minden attól 
függ, hogy ezt a munkát nemcsak egyál­
talában elvégzik-e, hanem egyszersmind 
jól is végzik?

A végzendő munka pedig abból áll, 
hogy a központi pártiroda a választási 
jegyzőkönyvekből megállapítja azokat, 
akik a legutóbbi választásokon a függet­
lenségi pártra szavaztak. E névjegyzék­
kel olyan materiálist kap rendelkezésre 
a központi pártiroda, amely a szervez­
kedés munkáját lehetővé teszi. Minden 
pillanatban tisztában lehet a pártiroda, 
hogy milyen kerületben hány független­
ségi választó van, akire akár időközi, 
akár általános választás idején számí­
tani lehet.. Ezekkel kell a kontaktust fen- 
tartani akár körlevelek utján, mint azt 
a munkapárt teszi, akár személyes érint­
kezés utján, aminek ismét más módja 
van.

A központi pártirodának ugyanis á 
jelzett feladatokon kívül az is egyik emi­
nens feladata, hogy a vidéki czentru- 
mokban külön-külön pártirodákat szer­
vezzen. Ezek a pártirodák a perifériákon 
tartják fenn a személyes kontaktust a 
vidéki párthivekkel; ezek gondoskodnak 
országszerte a függetlenségi propagan­
dáról, hogy úgy fejezzük ki, ezek tartják! 
fenn a lelket a vidéki függetlenségi tábo­
rokban. Ha czélszerü és tervszerű a szer­
vezkedés, minden választás előtt aláirás-

Eessá@ kisasszony
Irta: Bethlen Hilda

A ház, melyben akkor laktunk, keskeny, 
csúnya ház volt, az utcza szintjéről melyen 
benyúlt és gonosz czélzattal kel külön részre 
volt választva. Az egyik részen — a lépcsőház­
itól — tág, világos szobákkal, lépcsős már­
ványkádas fürdőszobával a nagy lakások nyíl­
tak és ez a rész egy üvegajtóval volt szigorúan 
elkülönítve. Az üvegajtón tu! voltak az udvari 
lakások, a kis lakók laktak ott, akikről nálunk 
úgy beszéltek,.hogy én sokáig nem tudtam, 
kik lehetnek azok.

Hét éves voltam akkor és ha későn jöttem 
haza az öreg dadával, sokszor féltem a sötét 
lépcsőházban, hogy jön egy kis lakó. De nem 
jártak erre, a meredek hátsó lépcsővé! meg 
voltak elégedve, talán mert az nem volt üve­
ges ajtóval elválasztva tőlük.

Nagyon sok gyerek játszott a csúnya 
házban, de mind az üvegajtó mögött, gyakran 
néztem furcsa játékaikat és úgy messziről is­
mertem őket. Különben is tudtam mindem öl, 
ami a házban történt. Az öreg dada mindig 
erről beszélt a szobalúnynval, ha az anyám 
színes selymekben és fekete ruhában az apám, 
esténként elmentek.

így tudtam, hogy a púpos szabó leánya 
kocsin jár haza és vörös angyalnak csúfolják 
a gyerekek, mert vörös selyem alsószoknya 
van rajta, semmi egyéb, úgy áll az ablaknál és 
fésülködik. Tudtam, hogy a házmester flát,

aki most szent képeket fest, kórházba vitték 
Tudtam, hogy a nagy fehér macskának, Gzicz- 
nek öl kölyke született, de mind a vizbe ölték 
és azt is tudtam, hogy az első emeleti nagy la­
kás szobalányát elhagyta a kedvese.

Legjobban a nagy fehér macska izgatott, 
lestem: sir-e a kölykei után? De nem sirt.

Mindezeken túl azonban a nagy ház egyik 
furcsa lakója érdekelt igazán. Mellettünk la­
kott egyetlen kis szobában, reggel korán már 
ablakot, nyitott cs odabent nála ilyenkor is 
rend volt. Így nyáron a virágait öntözte még 
meg, aztán ölébe engedett kezekkel ült az ab­
laknál egv régi karosszéliben. Senki sem tudta 
hogyan, miből él, ült az ablaknál és nézett ki­
felé, nézte, hogy játszanak a gyerekek. Néha 
egvet-egvet odahívott és mesélni kezdett. Soha­
sem hallottam a meséit, mégis tudtam, hogy 
nagyon szépek lehetnek, mert lassankjnt oda* 
gyűlt a sok lármás gyerek és csendben hall­
gatlak mind Bence kisasszonyt

Egy délután, mikor újra magamra ma­
radtam, álltam kint az ajtónál megint, bájt. a 
szivem nagyon. A mnjmos ember csöngetett 
lent és piros sipkáját mókásan emelte meg a 
fura, kis állat. Innen alig láttam valamit és 
örültem irigyen, mikor végre elment. Most 
majmosdit fognak játszani — gondoltam — 
és vártam, hogy feljöjjenek a gyerekek. De 
ezen a délután egészen váratlan dolog történt.

Jöttek vissza az udvarról, tálán tizen is, 
valami kis széket fogtak körül és egy bögrében 
kavargattak valamit. Rossz szivarszipkák is 
előkerültek és azt sem tudtam még, miféle já­

ték lehet ez, máris színes, könnyű, nagy göm­
bök szálltak a nyári napözönben, himbálódvá, 
lassan szálltak és el-el tűntek hirtelen. Lucs­
kos. piszkos lesz a ruhájuk, de nem bánják,
— és szomorúan jutott eszembe — hogy ezt 
nekem ugv sem szabad játszanom. Rám vi­
gyáznak, — gondoltam — talán mert nékem 
sok ruhám van és nekik csak egy.

A szivem mégis hangosan, nagyot dob­
bant. Szappan-buborék! Milyen gyönyörű já- 
ték és hogy nevetnek, ha elpukkad egy golyó.

Nem bírtam tovább! Senki sem törődött 
velem. Kinyitottam az üvegajtót és kimentem 
a soha nem látott, helyre, a kis lakók közé.

Renée kisasszony az ablaknál ült most is 
és meglátott engem azonnal:

— ?v!ért nem jössz közelebb, kis lányom?
— szólt oda.

Végtelenül kedves hangja volt, de én föl-* 
szegtem fürtös kis fejem:

— Miért tetszik tegezni engem?
— A kisasszony mosolygott.
— Mert szeretlek, fiam! És azért hív­

lak ide.
Ez a felelet meglepett. Elpirultam. Apát 

ezentúl tegeznem kell — jutott eszembe és 
most már közelebb mentem. Az üvegajtó, ak­
kor először, becsukódott mögöttem.

— Akarsz velük játszani? — kérdezte a 
kisasszony.

— Nem, — mondtam ijedten — csak né- 
zem őket! Kérem, kisasszony, meséljen.

— Meséljek? — mosolygott egvre a kis.
asszony, — Miről meséljek 2
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sál köteleztelncnek a vidéki párt hívek 
arra, hogy választáskor a czentrum áh 
tál támogatott függetlenségi kandidá­
tusra szavazzanak.

Különösen fontos ez a szervezi » des 
az általános választások idején. Még 
nem egészen teljes két esztendője van 
erre a függetlenségi pártnak. Ezt az időt 
nem szabad tétlenül töltenie a független­
ségi pártnak. A tért egyszerűen áten­
gedni a munkapártnak, mely igenis vé­
gez adminisztratív és bürokratikus mun­
kát, azt jelentené, hogy teljesen megfe­
ledkezik vitális érdekeiről; megfeledkez­
nék ez esetben arról, amivel saját magá­
nak tartozik.

Ezidőszerint nincs sürgősebb és 
fontosabb tennivalója a függetlenségi 
pártnak. Minden erő a szervezésben rej­
lik es abban, hogy mennyi energiával, 
mennyi értelemmel, mily kitartással és 
szorgalommal végzi a létesítendő párt­
iroda ezt a szervezést. Ne hagyjuk ma­
gukra a párthiveket a vidéken. Ne feled­
kezzék meg a párt arról, hogy ereje az 
Ország függetlenségi közvéleményében 
gyökerezik és minden jövendőbeli ak- 
Oziójának sikere, minden törekvésének 
(eredménye onnan sarjadzik ki. S annál 
intenzivebben kell megkezdeni és foly­
tatni a szervezés munkáját, mert a füg­
getlenségi párt csak morális fundamen­
tumra támaszkodhatik. A munkapárt 
vesztegethet tetszése szerint; terrorizál­
hat a hatalom eszközeivel. Aliiig a füg­
getlenségi párt eleven kontaktust tart 
fönn mindazokkal az országban, akik 
készek követni és szolgálni a független­
ségi ideálokat, a győzelemre mindig ki­
látása lehet.

'2

Budapest, julius Iá.
Gróf Berchtold a királynál. Gróf 

1Berchtold Lipót külügyminiszter gróf IJoyos 
Sándor köyetségi tanácsos kíséretében holnap 
reggel 7 órakor Ischlbe érkezik, ahol a „Hotel 
Elisabeth“-ben fog lakni. Délelőtt 11 órakor 
á külügyminiszter külön kihallgatáson jelenik 
meg a királynál és a külügyi helyzetről fog je­
lentést tenni.

— A kék szakállról, — mondtam habozás 
nélkül — mert azt á mesét nagyon szeretem.

A kisasszony elmosolyodott.
— Hiszen azt a mesét már ismered.
Büszkén feleltem:
— Én minden mesét ismerek!
— Az nem lehet, gyermekem! Minden nap 

*ok-sok uj mese születik és nincs olyan ember, 
aki mind ismerje őket.

Én nevettem. Tudtam bizonyosan, hogy 
az nem igaz! A mesék régen le vannak irva egy 
nagy könyvbe, amit még anya kapott kis lány 
korában és az öreg dada, aki nem is Ind ol­
vasni, az is mind meséli őket, még szebben, 
mint a könyv.

Gonoszkodva nevettem. És hogy meg­
akadt a szemem a teás készleten az asztalon, 
hangosan mondtam: akkor hát a teás csészéről 
meséljen.

Ezt meghallották a gyerekek is. Ott hagy­
lak a szappanos vizet, meg is unták már na­
gyon, csak egy kis fiú maradt ott. Fújta egy­
más után sokszínű golyóit, de ö is odakiáitólt 
biztatóan:

— Azért hallom!
És igy aztán Bence kisasszony elkezdte a 

mesél:
— A teás csésze büszke, öreg teremtés volt 

nagyon. Roppant előkelő családból származott 
és a ezimerét olyan nagyon féltette, hogy a há­
tába égetve, viselte magán. Várjatok gyerekek, 
majd megmutatom, — a kisasszony akkor fel­
kelt a nagy karosszékből és odahozta a csé­
szét — kettős kalapács volt az alján, emlék­
szem, milyen elbámulva néztem. Egészen fur­
csán hatott eszmélő, kis gyerek agyamra, hogy

BiUpskl lacblben. lscbtbA! jelentik: Lovai?
Bilinski Leon közös pénzügyminiszter és neje ma 
este nyári tartózkodásra ideérkeztek. A miniszter 
szeptember közeliéig marad itt és innen intézi a 
minisztérium ügyeit. ' M;

Főispán változás NagyMikttllőmegyébeu.
Segesvárról jelentik: A közeli napokban főispán- 
változás fog beállani Nagykükiillő vármegyében is. 
A megye régi főispánja: Somogyi István nyuga­
lomba vonul. Az uj főispánnak báró Bornemissza 
János kisküküllőmegyei árvaszéki elnököt fogja ki­
nevezni a kormány.

Gerő ellen az eljárást megszüntetik. Á
bécsi Zeitnek jelentik Budapestről: Itteni politikai 
körökben általánosságban azt beszélik, hogv Gerő 
Vilmos, a parlamenti őrség századosának az ügyét, 
aki, amint ismeretes, Héderváry Lehel független­
ségi képviselőt karddal inzultálta, egyáltalán nem 
viszik a katonai törvényszék elé, mivel a honved- 
főparanesnokság — állítólag legfelső parancsra —- 
az eljárást egyszerűen megszünteti. Hogv ezekből 
a híresztelésekből mi igaz. ezideig nem lehetett 
megállapítani.

Windischgraetz Alfréd herczeg- lemon­
dása. Becsből jelentik: Windischgraetz Alfréd her­
czeg elhatározta, hogv lemond az urakháza elnök­
ségéről. Mióta a herczeg fia Rómában öngyilkossá­
got követelt el, azóta az urakháza elnöke vissza­
vonult a zajos közélettől és ősznél tovább nem 
akarja megtartani állását. Windischgraelz herczeg 
1897. óta az osztrák urakháza elnöke.

A berettyóújfalui jelölt. A Politikai Híradó 
jelenti: Búza Barna, akit az egyesüli függetlenségi 
és 48-as párt az Ertsey Péter lemondásával meg­
üresedett választókerület képviselőjelöltjévé jelölt, 
nem vállalhatta a jelöltséget. A kerület független­
ségi pártja Elek Gusztáv clnöklésévél tartott érte 
kezleten iegnap Balogh Tihamér biharmegvei nagy­
birtokost, az ottani függetlenségi párt tekintélyes 
vezér emberét jelölté, akinek jelöltségéhez az egye­
sült függetlenségi és 48-as párt központja készség­
gel hozzájárult.

Kanonoki installáczió. Folyó hó 15-én 
délelőli voll az esztergomi bazilikában fíedck 
Crescens Lajos praelálus-kanonok ünnepélyes in- 
stallácziója. A beiktatási Rainer Lajos fölszentelt 
püspök érseki helynök végezte Roszioák István és 
Kiinda Teolil praelátus-kanonokok, mint tanuk, 
továbbá az egész káptalan jelenlétében. A beiktatás 
után Rainer I.aios püspök diszebédel adott az ui 
kanonok tiszteletére, akit számosán üdvözöltek, 
évi buzgó és hű munkálkodásáért.

most meg is látom, amiről a mese szól. Azóta 
hányszor, különös meséknél, amiket átélni jó 
lenne, eszembe jut a magányos, szomorú Renée 
kisasszony, — de ő folytatta a mesél:

— Hatan voltak régen testvérek, egyfor­
ma bágyadt, de sokszínű ruhát viseltek, sze­
rellek egymást, de haj! lassankint cl kellett 
válniok.

Az egyikei egy ilyen kis lékelő hajú lány 
ejtette el — mini te vagy, fiam — és kaczagolt 
édesen, mikor szétesni látta. A másodikból egy 
haldokló ivott, azt a tűzbe dobtam, mert fájt 
a szivem nagyon, hogyha láttam. Volt köztük 
egy, akinek a szive megrepedt, mikor szép 
szerelője, az arany tea forrón megölelte. Igy 
fogytak lassan ők és a régi fajtából ma már 
csak ez az egy maradt. Mellette két oldali a 
tálezán — nézzétek csak — uj csészék állnak, 
egyszerű fehér ruhában, derekukon keskeny 
arany övvel, vígan csordulnék össze és az öreg 
csészével keveset törődnek. Egyszer éjjel bi­
zony ki is csúfolták szegényt, akkor félre hú­
zódott tőlük, de neki ülődölt az asztalnak és 
megrepedt. Azóta rekedt a hangja, nagyon rit­
kán beszél, akkor is keveset, halkan és nagyon 
vigyáz magára. — Az ősi faj kihal, Iva megha­
lok — meséli néha csendesen, félre vonul és 
semmit sem csinál.

— És a többi csésze ezl engedi? - kér­
dezte hirtelen a kis fin, aki még egyre fújta a 
szappan buborékail.

—~ Igen, fiam, meri a régi csészének gyö­
nyörű, sápadt színei vannak. Nézd csak! Egy 
pásztorlány alszik az oldalán és egy ftu pille 
után szalad. Ugv-e szép ? Sok értelme bizony 
nincs ilyen czifrán járni és nem csinálni sem*

Ítészül * közmunkáit gyi minisztérium,
Szeptember J-én uj állami hivatni kezdi meg 
működését, amely , minden valószínűség szerint 
alapja lesz egy ui szakminisztériumnak. Az állami 
magasépítési hivatalról van szó, amelyről maga a 
félhivatalos jelentés mondja, hogv a közel jövőben 
közmunkaiigyi minisztériummá alakulhat át.

A munkapárti rezsim megszületése óla Ti­
száéit állandóan foglalkoznak kél ui minisztérium 
szervezésének gondolatával. Az egvik a közmunka- 
ügyi, a másik a közlekedésügyi minisztérium volna. 
A terv ugylátszik annyira előrehaladott stádium­
ban van, hogy a magasépítési hivatal felállításával 
kapcsolatban most már a kereskedelmi miniszté­
rium kettéosztása hova tovább meg fog történni.

A huszti mandátum. Husztról jelentik: A 
huszti munkapárt mai értekezletén dr. Illés József, 
az igazságügyminisztenumba beosztott táblabirót a 
huszti kerület képviselőjének jelölte. Illés vasárnap 
tartja meg programmbeszédét.

Egyházmegyei közgyűlés. A lálraaljai 
ágostai hitvallású evangélikus egyházmegye ma tar­
totta évi közgyűlését Kakaslomniczon. dr. Lers Kor, 
nél egyházmegyei felügyelő és Székely Gyula iöcs- 
peres elnöklésével. Székely Gyula fő esperes előter­
jesztette évi jelentését, amelyben beszámolt a mull 
közigazgatási év eseményeiről és a jelentés végén 
bejelentette, hogy főesperesi lisztjéről lmond. Az 
egyházmegye nevében Lers Kornél egyházmegyei 
felügyelő köszönetét mondolt a főesperesnek sok

A székesfehérvári legelöügy. Székcsfehér-, 
vár gazdasági szakosztálya dr. Saára Gyula polgár- 
mester elnök lésével ülést tartott, m elvnek egyetlen 
tárgya a régóta vajúdó legelökérdés rendezése volt. 
A szakosztály földmÍvelő tagjai valamennyien meg, 
jelentek az ülésen, hogv a gazdaközönség nevében 
tiltakozásukat fejezzék ki a legelőbér fölemelése el­
len. A szenvedelme^ vita folyamán a szakosztály­
nak egyik löldmivek) lúgja párhuzamot vont a le­
gelő és a kultúra között. Az előadó ugyanis ismer­
tette Farkasdy Dezső bizottsági Ing tervezetét, 
amely a félmilliós értékű legelőnek már igen cse­
kély, alig háromnegyed százaléknyi jövedelmezősé­
gét 'kívánja fokozni. Ennek módját pedig abban ta­
lálja. hogv a fübéri föl kell emelni. Kz pedig a lo­
bén tartó gazdáknak nem tetszik s a szakosztály 
tegnapi ülésén a gazdatársadalom egyik hangadó 
tagja a következőképpen jelentette be tiltakozását:

— Ila a mi teheneink legeltetésének diját föl­
emelik. akkor mi semmi szin alatt sem szavazunk 
meg városi pénzt színházra, múzeumra, vízveze­
tékre. járdákra és semmiféle kullurintézménv tá­
mogatására. mert az ilyesmikhez nekünk semmi 
közünk, annak mi hasznát nem látjuk. Végül a 
szakosztály hatezer Péter és dr. Csöppenizky Mi­
hály indítványára elhatározta, hogv bizottságot 
küld ki a legelőkérdés tanulmányozására.

mit, de azért az uj csészéknek is tetszik, bár 
nem akarják bevallani!

Egyszer megkérdezte tőlük az öreg 
csésze:

— Minek örültök? Miért lármáztok olyan 
nagyon?

— És a lcglármasabb feleli:
■— Mert hasznosak vagyunk és dolgozunk.
— De nincs czimeretek, azt sem tudjátok, 

milyen gyárban születtetek.
A csészék nagyot nevettek:
— Mi mind egy gyárban születtünk, mind 

testvérek vagyunk és ezimer nélkül is megis­
merjük egymást.

— Ugyan miről?
— Arról, hogy hasznosak vagyunk. Nem 

félünk főig, hogy kihal a csládunk, mert ha 
egyikünk meghal, akármelyik a helyére áll­
hal. Pótolni tudjuk egymást, mert egyek va­
gyunk.

— Ha én meghalok, — mondta a régi 
csésze — senki sem pótolhat.

— Nincs is rá szükség, — csörömpöllek 
össze-vissza a többiek — miután úgy sem látja 
senki a hasznodat!

Az öreg csésze nem felelt, de elhatározta, 
hogy megmutatja, mii lúd. Lássa meg min­
denki, hogy rágalmazták.

A kisasszony mos! felemelte a csészét az 
öléből:

— Látjátok, gyerekek, hiába volt benne 
jóakarat. Nem volt munkára teremtve és tét­
lenül már nem lehet élni.

— Mi történt vele? — kérdeztük töb­
ben is,

— Meghalt. Akkor délután ő fogta fel a
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Az őszi munkaprogramra
^ Normális viszonyok felé ~

Beöthy Pál és a függetlenségi párt
— Saját tudósítónktól, —

Budapest, i'ulius Y5,
Még egy hónapja sincs, hogy a munkapárti 

képviselőház kapui negyedfél hónapra bezárul­
tak s máris so kszó esik arról, miképen fog 
alakulni a parlament őszi programmja, lehet-e 
számításba venni a normális viszonyok visz- 
szatérését? Nemrégiben hire járt, hogy Beöthy 
Pál, a képviselőház elnöke bizalmas akcziót 
indított a béke helyreállítása érdekében, de 
ezt a verziót Beöthy megczáfolta, valamint azt 
is, hogy ő a megegyezés érdekében egy és más 
konczessziót Ígért volna. Hozzáfűzte azonban 
a nyilatkozatához azt, hogy noha tisztára a 
többség választotta őt meg, mégis mint elnök 
a pártok fölött állónak érzi magát s kész min­
den lehetőt elkövetni a rendes parlamenti hely­
zet visszaidézése czéljából, ha ez ügyben az el­
lenzék hozzáfordul. Később még azt is kijelen­
tette, hogy melyek azok a házhatározatok és 
törvényalkotások, amikhez nyúlni a kormány­
zat nem enged, de viszont bizonyos előzékeny­
séget mulatott más irányú megoldás proponá- 
lása esetén.

Azóta, hogy ezt a Bcőthy-intervjut a la­
pok leközölték, nemcsak kis idő tellett el, de 
ez idő alatt történt is valami, ami lényegesen 
fokozta a többség vezetőinek békülékeny han­
gulatát. Az történt ugyanis, hogy a miniszter- 
elnök egy bécsi értesítést kapott, amely szerint:

a közös külügyminisztérium lehetetlen­
nek tartja — a Gerő-affér után — a 
palota-őrség katonai szervezetének fentar- 
tását s kívánja az őrség oly reformját, 
amely teljesen függetlenítené ezt az intéz­
ményt a hadseregtől s ennek fegyelmi főn- 
hatóságától, valamint kívánja azt is, 
hogy ez a változás az őszi ülésszakon 
megvalósíttassélc, mert a hadsereg tagjait 
a hadvezetőség nem akarja tovább a par­
lament rendelkezésére bocsátani.

Ha eh ez még hozzávesszük, hogy a mun­
kapártnak számos és tekintélyes tagja, mint 
lssekutz Győző, Hegedűs Lóránt, Szüllö Géza,

forró teát, hogy lássák, tud ő még dolgozni, de 
meg is volt már repedve és túl vékony is volt; 
szeleseit. Megragasztottam ugyan, de mégis 
halott már, pedig szép kis csésze volt, ugy-e 
kis lányom!

.— Szomorú mese! — mondtam én.
— Oh, nem fiam! Nem volt ez szomorú 

mese. Látod, az uj csészék nagyon örültek en­
nek és egyik nyomban el is foglalta a helyét. 
Ott, a középső, látod?

— Nem szép csésze! — véltem.
— De hasznos, fiam! Igen jő munkás!
Egy kis fiú vígan közbekiáltott:
— Az én apám is munkás, Igen jó 

munkás!
Ez még nagyon kis fiú volt, nem értette 

a mesét, de a többiek hangosan nevettek, én is 
nagyszerűen mulattam és velük kiabáltam:

— Csacsi! Csacsi! — Pompás délután
volt!

Ma ott jártam újra a régi házban. Az ud­
var közepén ott nyújtózkodott Czicz, a fehér 
macska és sok-sok gyerek ugrált az emele­
teken.

—- Itt lakik még Renée kisasszony? -- 
kérdeztem a házmestert.

A házmester legyintett:
— Meghalt az, kérem, már van talán egy 

éve is!
Meghalt. Azóta a csúnya, keskeny ház 

gyerekeinek senki sem mesél. De boldogak 
azért és én csak a magam kedvéért hívtam 
ide egy perezre Renée kisasszonyt, mert most 
tudom már, hogy nagyon szerettem.

Hentz Károly és mások, határozattan helyte­
lenítették a palotaőrség fegyverhasználatát, — 
könnyen érthetővé válik, hogy itt alkalmas tér 
nyílik az alkudozásra. A konnány a kényszerű 
visszavonulást nem akarja bevallani, hanem 
úgy szeretne feltüntetni a palotaörség polgári 
átszervezését, mint a bekének hozott áldozatot, 
A házelnök tehát megkapta a módot s alapot 
arra, ha sikerül egyezkednie az ellenzékkel, 
hogy a normális tárgyalások felvétele fejében 
megígérhesse a parlamenti őrség átreformá- 
lását.

Határozott értesülésünk van arról, hogy 
Beöthy Pál a legutóbbi napokban felkereste az. 
egyesült függetlenségi párt két igen komoly 
befolyásos tagját s nékik a következő nagyje­
lentőségű közlést tette:

ő a maga részéről, mint a képviselő­
ház elnöke kész az ellenzékkel a normális 
parlamenti viszonyok érdekében formális 
tanácskozásba bocsátkozni, ha erre felké­
rik s az országgyűlési bojkott megszünte­
tése esetén hajlandó belemenni egyrészt a 
palotaőrség katonai jellegének és szerve­
zetének kiküszöbölésébe, másrészt abba, 
hogy a házszabályok pártközi bizottság 
utján revízió alá vétessenek, — egyéb vitás 
kérdések elintézését azonban nem vállalja, 
mert azok már a miniszterelnök hatáskö­
rébe tartoznak, de a közvetítéstől nem 
idegenkedik.

A házelnök e közlés megtétele után meg­
kérte a két függetlenségi politikust, hogy már 
most puhatolózzanak a függetlenségi párt ve­
zetősége és tagjai körében, vájjon a jelzett ala­
pon a béke-akezió megindulhat-e s hogy ta­
pasztalataikat vele tudassák. A két független­
ségi képviselő nem tért ki Beöthy kérelme elől 
s most az ellenzéken múlik, elfogadja-e ezt a 
felhívást keringőre? Természetesen a döntés 
egy-kettőre nem lesz meg, mert az ilyen elha­
tározás bosszú, érett megfontolást igényel.

Budapest, julhis 15.

A tanfelügyelő útiköltségei. Veszprém 
vármegye agilis tanfelügyelője, dr. Vértest] Gyula, 
az ismert nevű iró, mint Veszprémből Írják, a leg­
utóbbi vármegyei közigazgatási bizottsági ülésen 
szomorú jelentést lett. Azt jelentette, hogy a tan­
felügyelőség ez évi egész utiátalánya nemcsak ki­
merült, ugv, hogv májustól kezdve be kellett szün­
tetni az iskolalátoqaiásokat és hogv a tanfelügyelő- 
ség sem azóta nem vehetett részt, sem azután nem 
fog résztvehetni semmiféle, bármilyen szükséges 
iskolaiigvi vagy kulturális kiszálláson. Eddig a 
magáéból 711 koronánál többet, segédtanfelügyelője 
szintén majd 100 koronát költött a magáéból az 
dlazásokra, amely jogos és igazolt lulkiadásai meg­
térítését fedezet hiányában, megtagadták. Szóval az 
ugv is rosszul dotált tanfelügyelő még utazzon ön­
költségen is! Vértesi] havi jelentésében igen nyo­
matékosan hozta a bizottság tudomására, hogy jö­
vőre. mihelyt utiátalánya kimerül, azonnal meg 
fogja szüntetni a látogatásokat. A bizottság meg­
döbbenéssel hallgatta Vértest] jelentését és egyhan­
gúlag elhatározta, hogv a minisztériumhoz felír az 
iránt, hogv a lelkes és buzgó tanfelügvelőség mun­
káját legalább azzal honorálja, hogv az utazási 
költségeit térítse meg.

Lelkész-jubileum. Körmöczbánváról le­
intik: A barsi ágostai hitvallású evangélikus kerü­
leti egyházmegye ma tartotta Körmöczhánván köz­
gyűlését. melynek keretében Raub Károly barsi fő- 
esperes, királyi tanácsos, a Ferencz József-rend lo­
vagjának ötven éves lelkészi jubileumát is megül­
ték. A közgyűlésen Kosztolányi Sándor egyházme­
gyei kerületi felügyelő elnökölt és dr. Baltik Frigyes 
püspök is részt vett. Kosztolányi István egyházke­
rület! jegyző üdvözölte a jubiláns Raub Károlyt és 
szép emléktárgyat nyújtott át. Szmethanovits pol- 
gármestera város közönsége. Balti Frigyes püspök a 
dunáninneni egyházkerület nevében üdvözölte a 
jubilánst, akit ezután még számosán üdvözöllek. 
Raab Károly az üdvözléseket meghatotta^ köszönte 
meg. A közgyűlést társasebéd követte, amelyen szá­
mos felköszöntőben éltették a jubilánst. Holnap 
délelőtt lesz a város díszközgyűlése, melynek egyet- 

1 len tárgya a jubiláns lelkész-érdemeinek méltatása.

Conrad és Berchfold bukása
- Tisza lesz az u] kanczeltár? - 
A horeáf válság megoldás of]án

— Hírek a politika világából. —
Budapest, július 15.

rX balkáni véres események hatása alatt, 
amelyek a monarchiának annyi diplomácziai 
kudarezot eredményeztek, Béesben ismét re- 
cseg-ropog minden. Az egész világsajtó tele 
van azzal a hírrel, hogy gróf Berchtold Lipót 
közös külügyminiszter hamarosan távozik, de 
szárnyrakelt az az ellenőrizetlen verzió is, 
hogy báró Hötzendorfi. Conrad Ferencz vezér­
kari főnök is lemond, aki a Szandzsákba való 
bevonulást ajánlotta s ezt a javaslatát a döntő 
helyen elvetették. Igaz-e, nem-e, majd kiderül. 
Mindenesetre érdekes, hogy a kanczellár utó­
dait máris tippelik s a legérdekesebb az, hogy 
egy budapesti hírláp, amelyikről ismeretes, 
hogy közel áíll a kormányhoz, gróf Tisza Ist­
ván kanczellársága mellett csinál hangulatot, 
mint amit Németországból sürgetnek. Egyben 
azonban megnyugtatja laptársunk az aggódó 
Európát, hogy Tisza előbb Magyarországot 
fogja ránezba szedni és csak azután kerül 
majd sor a disszonáns európai konczertre s a 
féktelenkedő Balkánra. Reszkess rücskös 
Európa! — jön Tisza Pavlikkal és Gerővel s 
lesz olyan rend, hogy csoda!

*

Kormánypárti forrásból közlik, hogy a 
király hozzájárult gróf Pejacsevich Tivadar­
nak horvát miniszterré való kinevezéséhez, 
ami a jövő héten meg fog történni De ezenkí­
vül Horvátország kormányzásában is hama­
rosan változás lesz. Dr. Cuvaj Ede Szlavke 
királyi biztos és horvát bán távozik állásából 
s a fölmentésről szóló királyi kéziratot a hiva­
talos újság egyik legközelebbi száma fogja kö­
zölni. Az uralkodó azonban újra királyi biz­
tost nevez ki Horvátország kormányzásának 
élére a beketárgyalások tartamára és pedig va­
lamelyik horvát politikus személyében. Gróf 
Tisza István miniszterelnök az uj horvát mi­
niszter és az uj királyi biztos segédletével 
augusztus elején, amikor lerándtri Zágrábba, 
indítja meg a konferencziákat, amelyek ezúttal 
talán meg fogják hozni a kibontakozást.

*
Mai híreink itt következnek":

A miniért er elnök Béesben
Becsből táviratozzék: Tisza István mi­

niszterelnök nejével és dr. Latinovits Endre 
titkárral ma reggel Ischlből Becsbe érkezett, 
ahonnan még a mai nap folyamán tovább uta­
zott Budapestre.

Tisza tegnapi isehli kihallgatásával kapcsolat­
ban egész bizonyossággal közlik. hogv gróf Peia- 
cseoics Tivadarnak horvát miniszterré való kine­
vezése legközelebb megtörténik. A miniszter iülius 
23. és 25. között fogja Ischlben az esküt letenni. 
Gróf Tisza István egv héten belül uira meg jelenik 
Ischlben

Egv nagvrangu jól értesült katonai személyi- 
ség a „Neues Wiener Tagblatt“ isehli levelezőjének 
azt mondotta, hogv Krobatin hadügyminiszter és 
Tisza miniszterelnök szombati beszélgetésén a 
Landwehr honvédlovassáq szaporításának régen 
aktuális kérdését is tárgyalták. Ezért valószínűen 
helves az a föltevés, hogv a miniszterelnök teg­
napi kihallgatásán a közös költségvetés túlterhe­
lésének kérdése is szóba került.

A N. W. Tagblatt ma a miniszterelnök 
audiencziáiával kapcsolatosan még a következőket 
Ír ja: „Kétségtelen, hogv az audicnczián nemzetközi 
természetű kérdések is szóba kerültek. Ezzel kap­
csolatban tudósítónk a legmegbízhatóbb informá- 
cziők alapján közölheti, hogv gróf Tisza István a
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onarchia külpolitikájának minden részletére vo­
natkozókig qróf Berchtolddal telicsen összhetnqban 
■van és gróf Bcrchtqldnak a válság minden fázisá­
ban tanúsított magatartását minden fentarlás nél­
kül helyesli.
fp hécsből jelentik: Ä miniszterelnök’ a dél­
előtt folyamán tanácskozott néhány személyi­
séggel, köztük báró Burián István őfelsége sze­
mélye körüli miniszterrel. Délután a minisz­
terelnök többrendbeli látogatást tett s négy 
óra őtven perczkor elutazott.

I . Mint félhivatalosan jelentik, gróf Tisza 
Üstván miniszterelnök ma este kilencz órakor 
-nejével és titkára, dr. Latinovits Endre kísé­
retében visszaérkezett Budapestre.

* Aktuális a létszámemelés
r Becsből jelentik: A létszámemelés kérdése 
megint időszerűvé vált. A hadvezetőség, nem 
mint eddig tervezve volt, ötvenezer, hanem 
hatvanezer fővel kívánja emelni az eddigi 
ujonczkontingcnst. Ezt a többletet állítólag á 
külpolitikai helyzettel okolják meg. A hatvan­
ezres létszámemelésből 30.000 a közös hadse­
regre, 3000 Bosznia-Herczegovinára, 15.000 az 
osztrák Landwehrre és 12.000 a magyar hon­
védségre esik. A létszámemelés után a közös 
hadsereg és a két honvédség évi ujonezjuta- 
léka az eddigi 220.263 ember helyett 280.000 
lesz. A hadvezciőség kéréséhez a kormányok 
még hivatalosan nem járultak hozzá, főképpen 
pénzügyi nehézségek miatt. Gróf Tisza István 
miniszterelnök Ischlből visszatérőben most 
Becsben időzött és valószínűleg ez ügyben is 
tárgyalt a bécsi illetékes körökkel. Legköze­
lebb közös miniszteni tanácskozás lesz ebben 
a kérdésben.

A vezérkari főnök lemond ?
Benlinből jelentik: A Morgenpost és a 

Lokalanziger mai száma bécsi távirat alapján 
közlik, hogy báró Hötzendorfi Conrad Ferencz 
vezérkari főnök lemondott állásáról. Meg­
jegyzi az idézett lap és hivatalos értesülésre hi­
vatkozik, hogy az osztrák-magyar hadsereg ve­
zérkari főnöke ellentétbe futott a haduezetőség 
több tényezőjével, azt kívánta ugyanis, hogy 
Ausztria-Magyarország szállja meg a noviba- 
zári szandzsákot, mert nézete szerint csak igy 
állítható helyre az egyensúly a Balkánon és 
mivel ezt a véleményét nem osztották, kényte­
len otthagyni állását.

Bécsből jelentik: A vezérkar főnökének 
lemondásáról szóló hir nagy feltűnést kelt. Ka­
tonai helyeken minden felvilágosítást megta­
gadnak és azt mondják, hogy a dolog politikai 
természeténél fogva a külügyminisztériumhoz 
tartozik, viszont itt tudni sem akarnak a hír­
ről s azt mondják, hogy báró Hötzendorfi 
"Conrad vezérkari főnök most szabadságon van 
és mig meg nem érkezik, addig szándékairól 
sem adhat felvilágosítást.

A bécsi Miliiaerische Rundschau czáfolata 
tehenére is felső katonai körökben határozottan 
állítják, hogy báró Conrad lemondása minden 
esetre lehetséges. A vezérkar főnöke fáradt, 
idegei kimerültek s már régebben szándéka 
volt, hogy őszszel eltávozik a vezérkar éléről. 
Nincs kizárva, hogy már most benyújtotta le­
mondását, amelyről a király még nem döntött.

Orosz és német vélemény Berchtoldról
A bécsi ..Zeit" szentpétervári tudósítója be­

szélgetést folytatott egv előkelő orosz diplomatá­
val az osztrák-magyar—orosz viszonyról. Az orosz 
diplomata ezt a a külpolitikánk vezetőiére nem 
cppen hizelgő kijelentést tette:

— Gróf Berchtold politikájáról csak 
egy véleményünk lehet: az nem egyéb, mint 
egy olyan műkedvelőnek a játéka, aki belső 
nyugtalanságában ide-oda kapkod. Azt kell 
hinni, hogy Ausztriában nem kell egyéb a 
magas vezető állások elnyeréséhez, mini, 
hogy az illető grand seigneur legyen. Gróf 
Berchtold a monarchiát anyagilag tönkre, 
tette, feldúlta a Romániával rég fentartott 
jó viszonyt és nem érteti hozzá, hogyan 
nyerje meg jó szomszédul Szerbiát. És mind 
ennek tetejébe elkövette azt a nagy hibát, 
hogy kihívta Oroszország legélesebb bizal­
matlanságát.

Drezdából jelentik: A Wiesbadener Zeitunqban 
tegnap interview jelent meg cjy német hcrczcqqel.
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aki naqyon élesen nyilatkozott az osztrák-maqyar 
monarchia külpolitikájának vezetése ellen. A her- 
ezeg nem volt megnevezve Most tudódott ki. hogy 
Miksa szász herczcqről. a szász királu fivéréről 
van szó. . - - - • : : iw

Az uj kereskedelmi miniszter
A hivatalos lap mai száma három királyi kéz­

iratot közöl a kereskedelmi miniszterváltozásról. 
Egyik kézirat gróf Tisza István miniszterelnök­
höz van intézve, amelyben a király elfogadja a le­
mondásra, illetőleg kinevezésre vonatkozó előter­
jesztését. A másik kettő a lemondott, illetőleg kine­
vezett minisztereknek szók A Beöthy Lászlóihoz in­
tézett kézirat tartalmazza a távozó miniszternek az 
I. osztályú vaskoronarenddel való kitüntetését is. 
amit „hü és buzgó szolgálatai elismeréséül“ kapott.

Becsből jelentik: Báró Harkányi János, az uj 
kereskedelemügyi miniszter ma reggel lseidből 
Becsbe érkezett. A kereskedelmi miniszter a magyar 
palotában szállt meg. A délelőtt folyamán bemutat­
kozó látogatásokat tett a közös minisztereknél, az 
osztrák kabinet tagjainál, a Bécsben időző udvari 
méltóságoknál, lgv látogatást tett gróf Stürqkh mi­
niszterelnöknél, továbbá Schuster. Forster és 
Trnka, valamint gróf Berchtold és Krobatin minisz­
tereknél. A kereskedelmi miniszter gróf Stürqkh 
miniszterelnökkel és gróf Berchtold külügvminisz- 
miniszterre! folytatott tanácskozásain kereske- 

- delmi politikai kérdések is szóba jöttek. Báró Har­
kányi kereskedelemügyi miniszter a mai nap. folya­
mán visszautazott Budapestre, liogv átvegye hiva­
talát, ’

A kereskcdelemügvi minisztériumban most 
másról sem beszélnek, mint a várható személyvál- 
tozásokról. Kálmán Gusztáv politikai államtitkár 
visszalépését egészen biztosra veszik. Kálmán utóda, 
mint jó forrásból közlik Hegyeshalmi Lajos, a ma­
gyar államvasutak el nők-helyettese lesz. Ugyancsak 
lemond Stettina József adminisztratív államtitkár is 
és nvugdiiaztatia magát. Hir szerint Stetina helyére 
dr. Lers Vilmos czimzeter, államtitkár kerül, .

Tanácskozás Andrássynál
Bernáth István és Buday Barna volt alkot . 

mánvpárli képviselők meghívást kaptak gróf 
Andrássy Gyulától Tiszadobra, hogy az ui párlala- 
kulásról tanácskozzanak.

A Lukács —Désy-pör
' r Ä nagy por aktái jelenleg a főügyészségen van­

nak, ahol tanulmányozzák az iratokat, mivel az 
ügyészség a felmentő ítélet ellen felebbezést jelen­
tett be. A főügyészségről a táblához kerül az ügy a 
felebbezés letárgvalására.

Ezzel a hivatalos eljárással kapcsolatban érde­
kes hírről adtunk számot. E szerint Lukács László 
azért járt a Táblán a minap, hogv az ügye letár- 
gvalását megsürgesse. Ennek a sürgető kívánság­
nak teljesítése pedig jelenleg azt jelentené, hogy 
nem az a tanács tárqyalná a port, amely már foq- 
lalkozott eqyszer vele. azon egyszerű oknál fogva, 
mert Ráth Zsigmond tanácselnök augusztus 2-ig 
szabadságon van. Ez az újonnan delegált tanács az­
után formai okokból megsemmisítené a törvény­
szék ítéletét s a volt miniszterelnök ezzel megelé­
gedve. nem venné fel újra a port.

Vázsonui Vilmos, Désv Zoltán védője, a követ­
kezőképpen nyilatkozott a kérdésről:

— Én is "hallottam ezekről a hirekröl. de hihe­
tetlennek látszanak előttem. Ha igaz lenne a hir. 
olyan átlátszóan ostoba és vakmerő kísérletről 
lenne szó, hogv nem hihetem, hogv akadjon olvan 
elnök, vagy helyettes elnök, aki ilyen alias manő­
vernek odaadia mayát.

A fiumei fölfordulás
Fiúméból jelentik: Wickcnburu István gróf 

kormányzó, akit a belügyminiszter tudvalevőleg ki­
vételes hatalommal ruházott föl. átvette már Fiume 
közigazgatásának vezetését és tegnap már fogadta 
Dardi Vazul tanács vezető jelentését a folyó ügyek­
ről. A város polgáraiból huszonnégy tagú jóléti bi­
zottság alakult olyan czélból, hogv ellenőrizze a 
kormányzó cselekedeteit, néhogv azok Fiume tör­
vényben biztosított autonómiájával ellentétben le­
gyenek. A bizottságban 8 autonómpárti, 8 lega 
autonomaheli és 8 más /tag .van. „ , 1 ^ M‘

A városi tisztviselők a kormányzónak a város! 
adminisztráczió vezetésére vonatkozó megbízatása 
ellen ftifolyamodással akartak élni a közigazgatás! 
bírósághoz és felszólították Dardi tanácsvezeiőtj 
hogy adja be a felfolyamodást a városi tisztviselők 
nevében, A tanácsvezető kijelentette, hogv néni 
hajlandó a felelősséget vállalni és ezért előbb las 
nácskozni fog a kormányzóval. Wickenburg kije, 
lentette, hogv nem engedheti meg a közigazgatás! 
bírósághoz való felebbezést és ha a tanácsvezető 
megtenné, elmozdítja őt állásából.

Wickenburo kormányzó különben ma megje- 
lent a városházán, hogv ott fogad in a városi tiszt-” 
viselőket. Wickenburg kormányzót Bárdi tanácsa 

. vezető fogadta és a podeszta szalon iába kisérte, a 
hol egvbegytilve várakoztak reá a tisztviselők, 
Wickenburg gróf kormányzó olasz nvelwn elmon­
dotta, hogv a kormány öt megbízta a városi ad­
minisztráczió vezetésével és kifejezést adott ama re­
ményének. hogv munkájában támogatni fogják est 
nem adnak okot arra, hogv velük szemben felha­
talmazás alapján erősebb eszközöket alkalmazzon. 
A kormányzó ezután minden jelenlévővel kezel fo­
gott. Ezután a kormányzó elnöklésével megkezdő­
dött a Delegazionet helyettesítő értekezlet, amelyért 
a tanácsosok és előadók jelentek meg és letárgyal­
ták azokat az ügyeket, amelyek normális időkben 
az állandó bizottmány hatáskörébe tartoznak.

Tisza diszpolgárságai
Hódmezővásárhelyről táviratozzék: A hódmező­

vásárhelyi- függetlenségi és 48-as párthoz tartozó 
törvényhatósági bizottsági tagok, lejárván a gróf 
Tisza István díszpolgárra való választásáról szóló 
határozat elleni felebbezés beadásának határideje, 
ma délben adták be felebbezésüket a tanácsnál. A 
felebbezést Kun Béla orsz. képviselő és 50 társa 
irta alá. A tanács a felebbezést még ma elküldi a 
belügyi kormánynak, amely előreláthatólag hama­
rosan él fogja utasítani a felebbezést. Dr. CAcalri- 
cis Lajos főispán vezetésével csak a felebbezés el­
intézése után fog egy küldöttség tisztelegni Tiszá­
nál. hogv a díszpolgári oklevelet átnyújtsa szá­
mára .

Szatmárról jelentik: Szatmár város polgársága 
körében nagv a felháborodás azért, hogy a város 
viritis bizottsági tagjai a tisztviselői karral egye­
temben a város díszpolgárává választották gróf 
Tisza Istvánt. A polgárság, melynek túlnyomó 
többsége függetlenségi érzelmű, elhatározta, hogv 
még a nyár folyamán nagyszabású népgvülést ren­
dez, amelyen állást foglal Tisza kormányzata ellen 
és bizalmatlanságot szavaz Tiszának. A népgvillésre 
meghívják a szövetkezett ellenzéki pártokat is.

Bizalomszállitók
Rimaszombatból jelentik: Gömör-Kishont vár­

ni cqye állandó választmánya ma tizenöt szóval há­
rom ellenében Farkas Géza cs. és klr. kamarás in­
dítványára elhatározta, hogv gróf Tisza István mi­
niszterelnököt és kormányát lelkesedéssel üdvözli 
s bizalmáról és támogatásáról biztosítja.

Scpsiszentqyörqyröl jelentik: Háromszék vár­
megye törvényhatósága Szentkercszthy Béla kama­
rás, főispán elnöklete alatt ma tartott közgyűlésén 
gróf Mikes Ármin s társainak indítványára, gróf 
Tisza István miniszterelnöknek, Sándor János bel­
ügyminiszternek és a kormánynak 88 szavazattal 
az ellenzék 41 szavazata ellenében bizalmat szavaj 
zott. A tisztviselők a közgyűlést megelőzőleg tartott 
gyűlésen elhatározták, hogv a szavazástól tartóz­
kodnak.

Verseczröl jelentik: Versecz város törvényha­
tósági bizottsága ma báró Dániel Tibor főispán el­
nöklésével tartott közgyűlésén bizalmat szavazott a 
kormánynak.

KÜLFÖLD
A török államadósság. Parisból jelentik: K 

török államadósság vizsgálatára kiküldött pénz­
ügyi bizottsági • bizottság ma folytatta a balkánt 
államok járuléka dolgában a tárgyalást és a kezes­
ségek speczializálásának elvét fogadták a tárgyalás 
alapjául. Az albizottság foglalkozott a német delc- 
gáczió állat felállított kimutatással, amely az utolsó 
pénzügyi és bevételein alapszik. Foglalkoztak azzal 
a felállítással is, amelyet a görög delcgáczió terjesz­
tett be. Az ülés végén harmadik felállítást terjesz­
tetlek be, amelynek következtetései alaposan el­
térnek az előbbi kettőétől. E felállítást a holnapi 
ülésen fogják tárgyalni.

___V - 11.
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A bolgár tragédia
Szófia veszedelemben. — Sir Edward Grey a 
békéért — A szövetségesek követelődznek — 
Nincs fegyverszünet — A harczias Románia

— Saját tudósítónktól —

Ä balkánkrizisben tegnap egy nagyjelentő­
ségű beszéd hangzott, el az angol alsóházban, 
amely ma kiegészítést nyert. Az angol külügyi 
államtitkár, Sir Edward Greu, Európának ez a 
tündöklő tehetségű államférfia nyilatkozott, a 
nagyhatalmak szerepéről és feladatairól a Bal­
kán bonyodalmaival szemben. A teljes és töké­
letes együttműködés szükségét hangoztatta, 
mert szerinte, ha egyetlen nagyhatalom is ki­
vonja magát a szükségszerű összemüködés alól:
__megdől az európai egyensúly! Komoly és
megfontolandó kijelentéseket tett a mon 
archiára is, de nemkevésbé visszhangot keltő 
volt beszédének az a része, melv teljes kímélet­
lenséggel mutatott rá Oroszország agresszív sze­
repére.

A harczléren apró és csekély bolgár győ­
zelmektől eltekintve, a szövetségesek vannak 
felül és a bolgárok helyzetét csak súlyosbítja 
Románia előnyomulása, melv már Szófiát is 
fenyegeti. A harczléren egyelőre nem lehet szó 
a hadműveletek szüneteltetéséről, mig Bulgária 
ki nem jelenti, hogy le van győzve. A bolgár 
győzelmekről szóló hírek alaptalanok, mert a 
szerb és görög seregek előnyben vannak. 
Egyre érkeznek újabb hírek Délmaczedóniábói 
és Thracziából a bolgárok kegyetlenkedéseiről. 
Ezekkel a kegyetlenségekkel azt fogja elérni 
Bulgária, hogy a legutóbb elvesztett területek­
ből a hódítók semmit sem fognak visszaadni.

A győzelmek természetesen a szövetsége­
sek igényeit messzi felfokozták és Bulgária a 
leg két ségi xv jtőbb helyzetben végtére is engedni 
lesz kénytelen.

Távirataink a következők:

Megváltozol*
a harcztérl helyzet

Bolgár győzelmek
Frankfurt, július 15. Szófiából jelenti a

Frankfurter Zeitung tudósitója:
Tegfn&p megváltozott a haroztéri hely­

zet, A bolgárok KüaztendtUnól megtolták 
a szerbek és görögök túlerejét. A hadve- 
zetőség Jelenti, hogy a szerbek az egész 
vonalon visszavonulóban vannak és a bol­
gárok üldözik az ellenséget.

Belgrád, július 15. Ross: hírek jöttek ma 
a harcztérröl. A „Mail Journal"' jelenti, hogv 
Küstendil és Egripatánka körül a szerb sereg 
hátrányban van. A „Politika1" szerint a bolgá­
rok nagy tért hódítottak.

Szófia, julius 15. A főhadiszállásról mai 
kelettel a kővetkezőket jelentik:

Tosev tábornok hadosztálga Egripalán- 
kánál nagg sikereket ért el. Olgán stratégiai 
pontokat kerített hatalmába, amelyektől a 
továbi hadjárat sorsa függ.

Ostromállapot Szófiában
Szófia, julius 15. Julius negyediké óla a 

fővárosban ki van hirdetne az ostromállapot és 
a ezenzura oIgort szigorúan működik, hagg a 
lakosságnak sejtelme sincsen a harczléren tör­
ténő eseményekről. A katonák leveleit vissza­
tartják. nehogy ilyen módon tudomást szerez­
zen a pép az eseményekről. A sebesülteket vem 
hozzák Szófiába, mert akkor élőszóval elmond­
hatnák, mi történt az utolsó ütközetben. Szófia-

Budapest, julius 15.

ban azt hiresztelik. hogy az alföldön kitört az 
éhínség és a nép fellázadt. Arról is hírek ma­
rxik, hogy egyes hadtestekben súlyos fegyelem- 
szegést követtek el a katonák. A katonai párt 
fel van bőszülve Danev ellen. Őt okozzák a ku- 
darezokért, mert. ellenezte a vezérkar tervét. 
Egyre hangosabban követeli a közvélemény, 
hogy Danev adjon felvilágosítást Bulgária mos­
tani helyzetéről. A királyi palotát szigorúan őr­
zik. Ferdinand királyt régóta nem lehetett látni. 
Kinos köszvénye van, járni sem tud. A minisz­
tériumok házait is katonaság őrzi és a minisz­
terelnök nem mer kimozdulni az utczára detek­
tívek felügyelete nőikül.

Frankfurt, Julius 15. A Frankfurter 
Zeitung külön kiadásban a következőket közli 
genfi levelezőjétől:

Egy Cíenfbe menekült bolgár liszt, aki a 
Kovacsev parancsnoksága alatt álló sereghez 
tartozott és akit az első Balkán-háborúban is­
mételten kitüntettek, elmondta levelezőjének, 
hogv azért menekült, mert saját katonái foly­
vást fenyegették és gyaláztáik. félnie kellett, 
hogy meggyilkolják. Több bolgár tisztnek volt 
ilyen sorsban része, saját embereik gyilkolták 
meg őket. A csapatok ellene vannak a második 
Balkán-háborúnak és ilven eljárással akarják 
kényszerűeni a kormányt az ellenségeskedések 
beszüntetésére, hogy hazamehessenek család­
jaikhoz. A ezenzura elfojtja a nép és katona­
ság elégedetlenségéről szóló híreket és azért 
nem tud Európa semmit azokról. A katonatiszt 
szerint elkerülhetetlen Bulgáriában a polgár­
háború .

Páris, julius 15. A szófiai félhivatalos czá- 
folatok daczára erősen tartja magát az a hir, 
hogv Bulgáriában notion nő a nép elégedetlen­
sége. Diplomácziai körökben nagv jelentőséget 
tulajdonítanak a Szófiában tartott koroivita- 
nácsnak. amelyben az ellenzék vezérei is reszt­
vettek. A koronatanácsra való tekintettel a 
szobranje ülését félbeszakították. El kell ké­
szülve lenni meglepetésekre, mert tény. hogy 
Ferdinand király egészen ellenkező véleményen 
mn. mint Danev s a vezérkar. A helyzetet Bul­
gáriában nagyon komolynak tartják és Danev 
bukása csak napok kérdése.

Ä görögök
folytatják a harezot

Nincs fegyverszünet

Paris, julius 15. A „Neiv-York Herald“ 
athéni tudósítója azt jelenti, hogy Theodokisz 
volt miniszterelnök, akinek pontos értesülései 
vannak a mostani kormány terveiről, biztosí­
totta őt, hogy

Görögország nem szünteti meg az ellen­
ségeskedéseket és addig szó sem lehet 
fegyverszünetről, mig az egyesült szerb­
görög sereg be nem vonult Szófiába, hogy 
ott diktáljon békét.

A hatalmak Görögország ellen

Pétervár. julius 15. A Rjecs legilletéke- 
sebb helyről arról értesül, hogy a nagyhatal­
mak diplomácziájanak körében túlságos na­
gyoknak tekintik a görögök igényeit, ügy lát­
szik, hogy a nagyhatalmak, még abban a való­
színűtlen esetben is, hogy Bulgária lemond az 
aegei tengerpartról, aligha egyeznének bele 
abba, hogy ilyen alapon jöjjön létre a meg- 
egyezés A hatalmak ragaszkodnak a balkáni 
egyensúly elvéhez.

A románok elönyomulnak
A román király trónfoeszéde

Bukarest, julius 15. (Saját tudósítónk­
tól.) Tegnap Majorcscu, a román miniszterel­
nök hosszabb kihallgatáson jelent meg Károly 
királynál és közölte vele a rendkívüli minisz­
tertanács által elfogadott trónbeszéd szövegét, 
melyet a király az összeülő parlament előtt 
tartani fog. A trónbeszéd egészen röviden utal­
ni fog arra, hogy miért vált szükségessé a 
mozgósítás és hogy a háborús lépéseket a bol­
gár kormány engesztelhetetlensége idézte elő. A 
trónbeszéd ki fog ezenkívül terjeszkedni Ro­
mánia külpolitikai feladataira a jelenlegi Bal­
kán-válságban és ki fogja fejteni, hogy Ro­
mánia feltétlen hivatást érez arra, hogy a vi­
tás kérdések eldöntésében döntő szerepet játsz- 
szék. A trónbeszéd befejezése, rendkívül emel­
kedett hangon szólítja fel a képviselőket az 
egyetértésre és a népnek áldozatkészségéért és 
hazafiságáért forró köszönetét mond.

Bukarest, julius 15. illetékes román kö­
rök hangsúlyozzák, hogy Románia még ma is 
azokkal az igényekkel lép fel, mint az operá- 
cziók elején. Az operácziók beszüntetésére 
majd csak akkor kerül a sor, ha a hadviselő 
felek fegyverszünetre lépnek. Addig is a ro­
mán hadsereg nemcsak Dobrudzsa felől elő­
nyomni. Ez volt a tegnapi rendkívüli minisz-n 
tertanácsnak is az álláspontja.

Szófia veszedelme

Bukarest, július 15. Magán jelent esek 
hírül hozzák Szófiából, hogy a bolgár hadoeze- 
töség félti a fővárost és meg van arról győ­
ződve, hogy a román sereg Szófiát tűzte ki vég­
ezel jóul. Erre való tekintettel a bolgár hadve- 
zetöség lázas sietséggel megerősíti Szófiát. Az 
erődöket jó karba hozzák és uj ostromágyukat 
vontatnak föl, hogy föl lehessen tartóztatni az 
ellenséget.

Bukarest, julius 15. A román kormány 
úgy határozott, hogy a román hadsereg foly­
tatni fogja az utat Szófia felé, mert. az ut nyitva 
van erre. Holnap a román kamara össze fog 
ülni s beterjesztik a hadi hitel javaslatokat, va­
lamint a hadi állapotról szóló különleges lör- 
v én y j avaslatokat.

Bécs, julius 15. A Militaerische Rund­
schau jelentése szerint nagyobb román haderő 
gyűlik egybe Kalafatu—Korábia—Turnu Ma- 
gureli—Krajova vidékén. Kocseva táján, Vid- 
dintől északra, továbbá Rahova mellett á ro­
mán csapatok átléplek a déli Dunapartra. A 
bolgár Mutincsew-csapat Szófia felé vónul 
vissza. Ivanow déli serege folytatja a Sztruma 
völgyében a visszavonulást.

Megszállták Balcsikot

Bukarest, julius 15. Hivatalosan közük, 
hogy a román lovasság e. hónap 13-án ellenál­
lás nélkül, megszállta Dobrics és Balcsik váro­
sokat. Ugyanaznap reggel erős gyalogsági, lo­
vassági és tüzérségi csapatok kik "V ejreniban 
töltötték az éjszakát, megszállták Turtukáját. 
A régi határ és a Turtukaja—Dobrics—Bal­
csik terület tehát teljesen a románok kezében 
van, akiknek semmiféle veszteségük nem volt.

Bukarest, julius 15. A hadügyminiszté­
rium jelentése szerint a hídépítési felszerelések 
egy részét Kalarasból Oldenicába szállították.

A monarchia intervenoziőja

Milano, julius 15. A Pcrseveranzc római 
jelentése szerint Ausztria-Magyararszág és 
Olaszország interveniálni fognak a bukaresti 
kormánynál, hogy Románia katonai akcziójál 
megállítsák Bulgáriában.

Ä harcztérröl
Zaj ec sár és Drama körül

Belgrád. julius 15. A mai napon csak 
kisebb csatározások voltak és pedig Zajecsar 
melleit. A bérez éjfélkor kezdődött a határon, 
a Rajkov—Szavet-vonal és Vrehkacsuka vám­
őrház között. Ed einte csak az előőrsök liarczol- 
tak, később a harcz kifejlődött az egész vona­
lon és kevés szünettel éjfél után egy óráig tar­
tott, amikor is tüzérségünk beavatkozása hir­
telen véget vetett a harcznak. Máskülönben 
mindenütt teljes nyugalom uralkodott
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Közvetít az orosz kormányAthén, július 15. Heves csata után a gö­
rögök elfoglalták Drámát. A menekülő bolgá­
rok felgyújtották Toxato községet cs legvilkol- 
!*ak ötven ottani lakost,

Bolgár kegyetlenségek
Szaloniki, július 15. A szereszi osztrák- 

magyar konzulhedyettes a szalonikii főkonzn- 
látushoz a következő táviratot intézte:

Egy bolgár gyalogos- cs egg lovasosz­
tály pénteken reggel Szereszt lövöldözte. 
Több ágyúgolyó becsapolt, majd gyalogság 
nyomult be, gyujlogatni és mészárolni kez­
dett. .4 házak és raktárak legnagyobb részét 
elpusztították. Ac áldozatok száma igen 
nagy. Nagyon sok ember, körülbelül húsz­
ezer, hajléktalan. Nincs ruhánk és élelmünk, 
ezért sürgős segítséget kérek. Pénteken dél­
ben rendes bolgár katonaság támadta meg 
házamat és kényszerűéit engem, családomat 
és nagyon sok embert, ki házamban keresett 
menedéket, a ház elhagyására. Minket a ma­
gaslatokra vezettek, házainkat pedig felgyúj­
tották. Egész kíséretemet, nőket és gyerme­
keket is, halállal fenyegettek és csak tetemes 
váltságdíjért engedtek szabadon. Családom­
mal együtt hajlék és ruha nélkül vagyok. Az 
osztrák és magyar alattvalók ugyanabban a 
helyzetben vannak, mint cn. A görög csapa­
tok péntek este szállták meg Szereszt és rög­
tön rendőri szolgálatot szerveztek. Azóta 
teljes rend van.

London, július 15. A Timesnak jelentik 
Szalonikiből: Mikor a bolgár hadifoglyokat 
idehozták és megmotozták, akárhánynak zse­
beiben levágott női füleket találtak fülbevalók­
kal. Azoknak a gyermekeknek füleit is levág­
ták Ivnjazeváczban és a környékbeli falvak­
ban, akik fülbevalót viseltek. Öss-eszámtálták 
a levágott füleket és jegyzőkönyvet vettek fel 
az esetről, hogy a nemzetközi bizottságnak 
előterjeszthessék a panaszt.

Kiürítik a török területeket
Szófia, július 15. (Félhivatalos.) A bol­

gár és török kormány között létrejött megálla­
podás értelmében tegnap a bolgárok megkezd­
ték az Enosz—Midia határvonalon túl eső te­
rület kiürítését. A török csapatok megszállják 
a bolgárok által elhagyott helyeket.

Konstantinápoly, julius 15. A törökök 
megszállták Rodostót és Csorbít. A bolgárok 
visszavonulnak.

Menekülnek a zsidók
Bayreuth, julius 15. Szalont kiből tömegesen 

vándorolnak ki a zsidók, mert a görög hatóságok 
üldözik őket. A legnagyobb raj Egvvlomon át Ana­
tolia felé vette útját és ott akar megtelepedni.

Bolgárok és albánok
Belgrad, julius 15. A szerb kormány 

jegyzékben azoklóla nagyhatalmaktól, ame­
lyek a független Albánia fölött a protektorá­
tust gyakorolják, intcrvcncziól kér, mert tudo­
mása szerint az ideiglenes albán kormány ti­
tokban tárgyal a bolgár komitácsik vezetőivel, 
ami arra enged következtetni, hogy a bolgár 
bandák és az albán ideiglenes kormány között 
megegyezés jött létre s tartani lehet tőle,, hogy 
ezek szerb területen támadólag fognak fel­
lépni.

A béke felé
Grey a helyzetről

London, július 15. Az alsóház tegnapi ülésé­
nek végén Sir Edward Greu külügyi államtitkár 
pgv radikális képviselőnek arra a kérdésére, vájjon 
Angliának nem keltene-e az uj balkáni háborúban 
interveniálnia, a következőket fejtette ki:

— A most folyamatban lévő háború jel­
legéről és u forrásul szolgáló szenvedői vek­
ről gondolkozva, világosan látjuk, hogv külső 
hatalmaknak csupán szavai nem alkalma­
sak a helyzetet befolyásolni. Szólónak hitelt 
kellene kérnie a Háztól, amelyet azután a 
balkáni háború megszüntetésének czőljaira

kellene fordítania. De még ha ezt a hitelt 
meg is szavaznák, mit tehetnénk mink a Szer­
bia és Bulgária közti háborúban?

-— Már a hadviselő államok földrajzi 
helyzete is magával hozza, hogv az európai 
kobozért ott nem mint egész léphetne fel, 
hanem egyik részének kellene mandátumot 
adui a végrehajtásra. Az európai konczert 
melegen törekszik a háború megszüntetésére, 
de a békét kényszereszközökkel létrehozni 
nagyon nehéz dolog. Amit a hatalmak har­
móniája tehet a békéért, az bizonyára meg 
fog történni.

•— A helyzet ez idő szerint a következő: 
Bulgária Oroszországhoz fordult, hogv az 
ellenségeskedések beszüntetéséi elérje. Görög­
ország és Szerbia hajlandók az ellenségeske­
dések beszüntetéséhez hozzájárulni, de felté­
teleket szabnak, amelyeket Bulgáriának el 
kell fogadnia, mielőtt az ellenségeskedéseket 
beszünteti. Ami a Törökország eljárását il­
leti, szóló garancziát kapott, hogy Törökor­
szág csak az Enosz—Midia-vonalon túl lévő 
területeket akarja megszállni. Amíg Török­
ország megmarad ennél a szándékánál, vele 
szemben sincs szükség kivételes intézkedé­
sekre. A határi nemzetközi bizottság fogja 
megállapítani. Közben természetesen a bol­
gárok az egyik, a törökök a másik oldalon 
fognak őrködni. A miniszter bízik benne, 
hogy Törökország megmarad szándékánál.* 
Ha tulmenne az említett határvonalon, sza­
porítaná a nehézségeket.

— Másik vitális jelentőségű dolog az, 
hogv a hatalmak állandóan kontaktusban 
maradjanak és egyikük se tegyen olyan lé­
pést, amely nehézzé tenné kölcsönös jóviszo- 
nyunkal. Erre a czélra törekszenek a hatal­
mak a háború kitörése óta és erre fognak ál­
landóan törekedni tovább is. A hatalmak 
Albániát illetőleg döntést hozlak, mely elő­
mozdítja a köztük való harmónia fentartá- 
sát. Természetesen lényeges jelentőségű az, 
hogy a mostani háború eseményei a már ho­
zott döntésekéi, amelyek a hatalmak harmó­
niájának ériékes aktiv léteiéi, semmiképp fel 
ne borítsák.

— A legkedvezőbb perspektíva, — igy 
fejezte be beszédét Grey, — amelyet önök­
nek nyújthatok, a következő: Először is az, 
hogy a mostani háború olyan kimerítő és 
olyan borzasztó, hogy nem fog soká tartani, 
másodszor már puszta intenzitása is siettetni 
fogja befejezését, harmadszor hogy remélhe­
tőleg nem származnak belőle olyan kompli- 
káeziók, amelyek valamely nagyhatalomnak 
eyy másikkal való jóviszonyát zavarják és 
az európai konczertet veszélyeztetik.

— Az európai konczert első gondja, 
hogv önmagát és részeinek harmóniáját meg­
őrizze. Ha ez nem sikerülne, úgy ez vésze­
sebb volna Európára, mint bármi, ami eddig 
tör lé ni. Kilátás van arra. hogy a hatalmak 
állandóan kontaktusban maradnak egymás­
sal és miként az eddigi komplikácziókat le­
győzték, további harmóniájuk segítségével 
közmegnyugvásra el fogják rendezni a jövő­
ben felmerülő komplikácziókat is.

A Ház Grey fejtegetéseit elénk tetszéssel fo­
gadta és azután elnapolta az üléseit.

London, julius 15. (Alsóház.) Külömböző 
a balkáni eseményekre vonatkozó interpellá- 
cziókra adott válaszában Sir Edward Grey 
újólag kijelentette, hogy a helyzet még min­
dig ugyanolyan, aminőnek tegnap este leírta. 
Bulgária Oroszországhoz fordult, hogy az el­
lenségeskedések beszüntetését kieszközölje. 
Szerbia és Görögország azt kívánják, hogy Bul­
gária fogadjon el bizonyos feltételeket, még 
mielőtt a fegyverszünethez hozzájárulnának.
A hatalmak állásfoglalását azzal lehet jelle­
mezni, hogy a háború kitörése óta az volt a 
politikájuk, hogy egymással érintkezésben 
állva, a balkáni béke helyreállítása érdekében 
nem vesznek erőszakos intézkedéseket igénybe. 
Nem valószínű, vájjon fenn lehel-e tartani a 
halai mák közöli az egyetértést, ha c polilál el­
ejtik,

A nagykövetek tanácskoznak 
London, jlius 15. A nagykövetek ma a 

külügyi hivatalban megbeszélést folytattak 
Grey külügyi államtitkárral a balkáni hely­
zetről.

Paris, julius 15. A Matinnek táviratozzák 
Péter várról: Az athéni és a belgrádi kormá­
nyok azt felelték az orosz kormánynak arra n 
felszólítására, hogy adjanak fegyverszünetet 
Bulgáriának, hogy előzetesen meg kell egyez- 
riiök egymással a prelimináris békéfeltélelek 
tárgyában, mert a tapasztalatok után attól tar­
tanak, hogy Bulgária a fegyverszünet idejét fel­
használja seregének talpraállitására. Oroszor­
szág kilátásba helyezte, hogy Bulgária dérno- 
bilizál, a szerbek -és a görögök pedig a fegyver- 
szünet tartalma alatt is megszállva tarthatják 
az általa meghódítói! területeket. Annál is in­
kább tehette ezt az orosz kormány, mert elő­
zetesen Bulgáriától biztosítást kapóit, hogy el­
fogadja javaslatát és hozájárul mindazokhoz a 
békefeltételekhez, amelyeket Oroszország jónak 
lát. Ilyen körülmények közölt a bukaresti kor­
pián y kötelező ígéretet tett Pétervárott, hogy 
nem fog Szófia ellen nyomulni és beéri azok­
nak a területeknek megszállásával, amelyeket 
véglegesen okkupálni Irtván. Minden rendben 
volna, ha Görögország nem emelne túlzód kö­
veteléseket. Oroszország azt ajánlotta Bel­
grádiban és Athénben, hogy Szerbia és Görög­
ország fogadja el határnak a Vardar folyót 
Gevghcliig és a Struma folyót a tengerig, még 
pedig olyképpen, hogv Serres és Saloniki, to­
vábbá a később megjelölendő Acgei szigetek 
Görögországnak jutnának, a maczcdóniai part 
pedig Orpliunlól Ennszig Bulgáriáé maradna- 
Szerbia ezzel meg volna elégedve, de Görögor­
szág ragaszkodik ahhoz, hogy az egész törők 
parti zóna, Kavallát, Drámát és Dedeagáesnt 
beleértve, minthogy azok görögök lakta lefüle­
lek, a görögöknek jussanak. Az orosz kor­
mányéval egyetértőleg Francziaország, Szer­
bia, de Románia is arra törekszik, hogy Kon­
stantin királyt és Venizelosz miniszterelnököt 
engedékenységre bírja.

Pétervár, julius 15. Szaszonov külügy­
miniszter a tegnapi minisztertanácson megis­
mertette a külpolitikai helyzetet és amellett ér­
veli, hogy Oroszországnak minden nehézség el­
lenére is folytatnia kell a békeközvetitést Bul­
gária, Szerbia és Görögország közöl!. A főczcl, 
hogy mentői előbb létre jöjjön a fegyverszünet. 
Különösen Görögország túlzott követelései 
okoznak akadályokat, ellenben Szerbia kész a 
megegyezésre. Mindazonáltal alapos a remény, 
hogy nem fog sokáig késni a békekötés. A mi­
nisztertanács egyhangúlag helyeselte Szaszonov 
álláspontját.

Görögország és Szerbia feltételei
Szófia, julius 15. Nckljadoo orosz követ 

tegnap a szerb és a görög kormány nevében 
hivatalosan közölte, hogy

Szerbia hajlandó az ellenségeskedést 
megszüntetni az esetben, ha a megszállott 
területeken kívül a fegyverszünet tartamára 
Kocsanát is megkapja. Görögország pedig 
azzal a feltétellel, ha Bulgária Görögország­
nak a megszállóit területeken kívül a Szalo­
niki, Szerresz és Orfani közt lévő háromszö- 
szögel is átengedi. Az orosz követ a válasz­
adásra negyvennyolez órai időt tűzött ki, 
mely kedden délben jár le.

Szófia, julius 15. Itteni diplomácziai kö­
rök informácziói szerint Görögország megszi­
gorította feltételen, ugg, hogy a fegyverszünet 
létrejövelele ismét kérdésessé váll.

Athén, julius 15. A felhivatalos Bestia 
tudni véli, hogy a szövetségesek egyáltalában 
nem fognak belemenni az ellenségeskedések 
beszüntetésébe, hanem követelni fogják, hogy 
Bulgária azonnal írjon alá a csatatéren preli­
mináris békéi, melyben elfogadja a szövetsé­
gesek követeléseit. E követeléseket a Bulgária 
kérésére közvetítő hatalmaktól fogja Bulgária 
megtudni. A feltételek feltétlenül szigorúbbak 
lesznek abban az esetben, ha" a tárgyalások 
hosszúra nyúlnak. A szövetségesek seregei cl 
vannak határozva, hogy akár Szófiáig elönyo- 
múlnak.

Belgrad, Julius 15. A Pasics-kormány 
béklilékenv magatartásával szemben a naczio- 
nalista Zasztava u szerb érdekek szigorú meg­
óvása melleit foglal állást. Ezeket eléje kell he­
lyezni minden más szempontoknak. Tekintet­
tel az ui háború óriási véráldozaIáira, a szerb 
kormánynak a szeri) nép részére meg kell sze­
reznie a Sir urnáig terjedő területei, a kavallai
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kikötővel, mert Szerbia csak igy szerezheti meg 
a tengerhez vezető utat és a teljes függet­
lenséget.

London, július 15. Pétervárról jelentik:
A szerb és a görög kormányok hivatalosan ki­
jelentették, hogy a fegyverszünetre és a béke- 
tárgyalásokra nem fogadhatják el Oroszország 
közvetítését, hanem megkövetelik, hogy a bol­
gár kormány egyenesen a szövetségesektől 
kérjen fegyverszünetet és közvetlenül velük 
kezdje meg a béketárgyalásokat.

Athén, julius 15. Venizclos miniszter- 
elnök közölte az orosz követtel Görögország 
feltételeit. A feltételek a következők: Bulgária 
még a tárgyalások elölt leszereli hadseregét; 
kötelezi magát hadikárpótlás fizetésére, az 
Aegei tenger partvidékét, Serrest, Drámát és a 
hozzájuk tartozó területet Bulgária átengedi 
Görögországnak, végül Bulgária szabad vallás- 
gyakorlatot és jogegyenlőséget biztosit Thra- 
ciában az ott lakó görögöknek. E feltételek 
mellett hajlandó Görögország fegyverszünetet 
adni és a béketárgyalásokat megindítani.

Belgrad, julius 15. Egyes lapok fejtege­
tései ügyében a félhivatalos Samouprava ve- 
zérczikkében azon nézetnek ad kifejezést, hogy 
nem czélszerü dolog állást foglalni ama elv 
mellett, hogy mindenik állam tartsa meg azt, 
amit fegyverrel szerzett. Európában senki sem 
ismeri el ezen elvet, amely veszélyes és káros. 
Szerbia kivételesen megvédhette ezen elvet a 
törökökkel szemben, de Bulgáriát illetőleg Szer' 
bia az eggensulg elvét védi. Természetes dolog 
az, hogy a háború után és újabb áldozatok után 
Szerbia kénytelen megváltoztatni területi igé­
nyeit és másképpen kell határait biztosítania. 
Bár a szerb hadsereg győzelmesen vonul előre, 
Szerbia nem feledkezik meg és nem sérti meg 
az egyensúly elvét. Ez a szerb diplomáczia egy 
újabb érdeme leend.

Athén, julius 15. Az A. t. i. jelentése sze­
rint Vcnizelosz miniszterelnök azért utazott a 
főhadiszállásVa, hogy Konstantin királyival az 
Oroszországgal kezdeményezett fegyverszünet 
dolgában tanácskozzék. A király és a minisz­
terelnök hosszasan tanácskoztak. Eszmecsere 
folyt közöttük és az orosz lépés felfogása és 
az arra adandó válasz ügyében megállapodásra 
jutottak. Minden eddig és most is tanúsított 
jóakarat daczára állíthatjuk, hogy a kormány 
csak akkor szüntetheti be a harezot, ha a kö­
vetkező feltételek teljesülnek és aláíratnak: 
Bulgária lemond minden a szövetségesek által 
megszállott területről, kárpótlást fizetnek a 
háborou költségeiért cs a lakosság káraiért, ga- 
rancziát nyújtanak a thrácziai görögök élet- és 
vagyonbiztonságáért és a szabad vallásgyakor­
latot és tanítást garantálják és végül egy meg­
határozandó) időn belül keresztülviszik a bol­
gár sereg leszerelését.

Görög—szerb tárgyalások
Athén, julius 15. Vcnizelosz miniszter- 

elnök Nisbe utazik, hogy tárgyaljon Basics 
miniszterelnökkel a békefeltételekről. Szerbia 
maga is kívánja a fegyverszünetet, de a görög 
közvélemény harcziasabb, mint valaha. Athéni 
politikai körökben bíznak benne, hogy a két 
miniszterelnök tanácskozása eredményre tog 
vezetni és tekintettel Oroszország eltökélt ma­
gatartására, Görögország engedékenységet fog 
tanúsítani. Hir szerint abban a tekintetben 
már elvi megállapodás van Belgrad és Athén 
között, hogy megadják a fegyverszünetet, ha 
Bulgária elismeri Szerbia jogos igényeit a Var- 
dar jobb partján elterülő és Görögország igé­
nyeit a Szerresztől, illetőleg Kavallától a Mesta 
folyó torkolatáig terjedő területekre, míg az 
alárendelt kérdéseket kölcsönösen Oroszország 
döntése alá bocsátják.

Belgrad, julius 15. Pasics miniszterelnök 
ma délután külön vonaton Nisbe utazott, ahol 
Vcnizelosz görög miniszterelnökkel és 1 l’kokcs 
montenegrói miniszterelnökkel találkozik, rtn 
szerint a konferenczián megállapítják azon o- 
veteléseket, amelyeket a szövetségesek állítanak 
fel Bulgáriával szemben. ,

A félhivatalos Samouprava kifejti, hogy a 
szövetségesek követni fogják Oroszország taná­
csait. Ennek folytán haladéktalanul készek vol­
tak a béketárgyalások felvételére és elvárják 
Bulgária meghatalmazottait a békepraelnmna- 
rék megállapítására. Csodálatos azonban Bul­
gária magatartása, amely kísérletet tesz, hogy

a felelősséget elhárítsa magáról. A bolgár kor­
mány álnoksága csak újabb bizalmatlanságot 
kelt a szövetségesekben.
Az albániai határmegállapitó-bizottság

Becs, julius 15. Göttlicher osztrák-ma- 
gyar vezérkari ezredes, aki mint vezérkari fő­
nök, a pólai kikötőparancsnoksághoz volt be­
osztva, a Deutsche Rundschau közlése szerint 
az albániai határmegállapitó bizottság tagjává 
neveztetett ki. Ezzel hitelöket vesztik azok a 
hírek, mintha Göttlicher a létesítendő albán 
hadsereg főinstruktorává volna kiszemelve.

Szerb hírek
Belgrad, julius 15. Alaptalanok a külföldi la­

poknak közlései Péter király súlyos betegségéről.
A királu tói érzi mayát, noha reumatikus fajdal- | 
mai ismét jelentkeztek és ezért nem utazhatott el 
Üszkübbe a főhadiszállásra. Eredetileg az volt a 
terv, hogv maga a király olvassa fel a hadiprokla- 
mácziót a csapatokhoz, de aztán orvosainak ta­
nácsára lemondott erről és a trónörököst bizita 
meg.

Belgrad, julius 15. Ugrón osztrák-ma­
gyar nagykövet átadta a szerb vörös keresztnek 
a követséghez érkezett 3í)00 koronányi adomá­
nyokat. Ehhez a Pesti Magyar Kereskedelmi 
Bank 2000 koronával, a Magyar Bank rt. 500 
koronával járult.

Az osztrák vörös kereszt egyesület két 
egészségügyi csapata ma érkezik ide.^ Zimony- 
ban a szerb vörös kereszt egyesület kiküldöttei 
fogadják őket. Ugrón követ behatóan megte­
kintette a magyar vörös kereszt egyesület által 
berendezett kórházat és nagy elismeréssel szó­
lott annak berendezéséről.

EGYHÁZAK

Az ámzveszetfelem
— Pusztulás és nyomor mindenfelé —

—■ Saját tudósítónktól. —
Budapest, julius 15.

Ä hosszas, hideg, végzetes esőzések után 
felszakadtak a felhők, a nap meghordozta me­
lengető sugarait a felhőszakadásoktól, az ár­
vizektől pusztult országrészeken. Azonban ké­
sőn érkezett már ez a napsütés a pusztult köz­
ségek, emberi tanyák romjai körül, az eszten­
dei terméssel elúszott határokról siralom, jaj­
panasz hallatszik. Megdöbbentő pusztulás és 
nyomor rémségei fenyegetnek mindenfelől.

Az ország szomorú pusztulásáról tudósí­
tásainkat itt adjuk:

A Tleza-völgyóhöl
Máramarosszigeti jelentés szerint Rónaszéktől 

Máramarosszigetig tönkre ment minden. A halottak 
közül egyet megtaláltak. Felsőróna felett a vashidg 
jnak nyoma sem maradt. Felsőránán a közá^üa- 
zá'ba behatolt a viz és az adókönyveket. levétjénrt 
és iratokat elmosta. Alsóróna és Felsőróna közt a 
fahidat az ár elvitte. A közlekedés lehetetlen. Az 
Izavölgyben vasárnap szintén hatalmas felhősza­
kadás volt és szikladarabokat gördített Barczafal- 
vától az izavölgyi járás elé, hogy Barczafalva most 
megközelíthetetlen s vasárnap óta onnan nem jöhet 
ki a lakosság. Az árvíz által elhordott házaik és ál­
latok számát százakra teszik. Hegyoldalakat, szik­
lákat hordott az úttestre az ár és az országúton az 
Iza vize hömpölyög. A Felső-Tisza völgyén ötyén 
község népe jutott koldusbotra.

Munkácsról jelentik: A Latorcza áradása folv- 
tán a viz annyira felemelkedett, hogv a város kül­
ső részét elöntötte. Az egyre növekvő viz felhatolt 
egészen a „Magvar Király“ szálló udvaráig, melvet 
a városi területtől egv három méter magas, és har- 
mincz czentiméter széles téglafal választott el. Ezt 
egv-két óra alatt aláásta a viz, a kőalapépitménvt 
rövidesen elsodorta és a magas fal hoszában bedőlt. 
Szerencsére senki sem volt a közelben, s igv em-

— (Zarándoklat Nagy Mária-Czellbe.) A
renezrendiek belvárosi templomából augusztus 
i-án zarándoklat indul Nagy Mána-Czell híres bu- 
ujáróhelvre. A zarándokok Budapestről hajon 
ennek Becsig és onnan részint vasúton, részint 
,-alog folytatják útjukat Czellig. Augusztus 20-an 
ária-Tafern bucsujáróhelyen Szent István emléke­
iére ünnepi istentisztelet lesz. A zarándokok 
acv Mária-Cellben három napig tartó aitatossago- 
3n vesznek részt. A zarándoklatot Guba Pál pia- 
sta tanár vezeti.

_ (Búcsú a Vízivárosban.) E hó 26 an. 
:ombalon van a vízivárosi plébániatemplom vé- 
öje Szent Anna névünnepének évfordulója. Ez 
Ikalomból az évente szokásos bucsuünncpséget a 
íkövetkező vasárnapon tartják meg a Víziváros­
án Az ájtatosságok a Szent Annáról nevezett plé- 
ánia-templomban reggel 6 órakor kezdődnek és 
élelőtt 10 órakor lesz az ünnepi zenés nagvmise, 
melynél megjelenik a II. kerületi elöljáróság 
szti kara. Délután ünnepi litánia rekeszti be a
ucsut. __ Szent Anna emlékezetére ünnepi isten-
íszteletck lesznek julius 25-én és 26-án a szervita 
tvák belvárosi templomában is. A szombati nagv- 
üse tartására dr. Kohl Mcdárd püspököt kérik fel.

__(Az utolsó mise.) Szegedről jelentik: A bel-
árosi ősrégi templomot lebontják hogv helyébe a 
fogadalmi templomot építsék fel. A reg; templo 
,an tegnap tartották meg az utolso misét. A hívek 

szegy ültek még egyszer az öreg templom falai 
;özött. Ott volt a város egész tanacsa dr. Lazar 
íyörgv polgármester vezetésevei, azonkívül a ku- 
önfcle egyesületek és testületek A mise alatt Ja- 
-au Géza czimzetes püspök, belvárosi plébános, 
íosszabb beszédben búcsúzott el a regi templom- 
ól. Megható jelenet volt, amikor mise végeztével a 
íivők nagy része sírva fakadt és csak hosszas idő 
nullán tudtak megválni a templomtol. A ‘e™.1?101" 
ebontását valószínűleg még c heten megkezdik. A 
ücbánia uj épülete már a jóvo évben clkészuk

_ (Magyar püspökségek Amerikában.) 
Íz északamerikai területeken élő magyar_rutének 
elki ápolására tudvalevőleg már régóta görög ka­
otikus magyar püspökség felállítását tervezik. A 
mspökség ügye most a megoldás stádiumába jutott 
is a római szentszékkel, valamint az Egycsult-Alla- 
nok kormányával létrejött az erre vonatkozó meg- 
íllapodás. A megállapodás értelmében egyelőre 
mm lesz önálló püspökség, hanem csak püspöki 
helunököt fognak kinevezni. E tárgyalásokkal pár­
huzamosan tanácskozások folynak egy amerikai ro­
mai katolikus magyar püspökség fclál.itasára vo­
natkozólag is. . .

beréletben kár nem esett. A viz hamarosan elborí­
totta a közeli területet, egyelőre azonban a meg­
feszített védőmunkálatoknak sikerült a nagyobb 
veszélyt elhárítani. Azt hiszik, hogv a mindenfelé 
mutatkozó apadások folytán a szerencsétlenségtől 
most már nem kell tartani.

Munkácsról jelentik: A kiáradt Tiszia legszá­
nalmasabb pusztításait öt szinmagyar községben 
végezte. Ezek a községek a múlt évben is árviz- 
károsodást szenvedtek. Tiszaujlak lakosságát súj­
totta a veszedelem leginkább, amely községben 
egymagában 60—70 szegény családot tett hajlékta­
lanná. Távirati megkeresésre érkeztek ugyan utász­
katonák Szatmárról, de segíteni már nem tudtak.
A vármegye alispánja és szolgabirája Tiszaujlakra 
érkezett és az alispán távirati jelentést küldött a 
belügyminiszternek. Az első segélyt néhány ter­
ménykereskedő nyújtotta és üresen álló raktáraikat 
hajlékul ajánlották kel a szerencsétleneknek. Me­
gy cszerte mozgalom indult meg, hogv küldöttségi- 
leg kérjék meg a földmivelésügyi kormányt a Ti­
szaujlak mellett elhúzódó gyönge gátak megvizs­
gálására, mert tarthatatlan az az állapot, hogv év- 
röl-évrc ki legyen téve Tiszaujlak lakossága a sza­
bályozatlan Tisza pusztításának.

A Maros mellül
Marosuivári jelentés szerint az árvíz a hires 

marosujvári sóbányákat tönkretette. A lakosság 
kára milliókra megy. de az szinte eltörpül a kincs­
tár kára mellett: az áradat az eddigi becslések sze­
rint az állami sóbányákban mintegy húsz milliónyi 
kárt okozott. A kincstár az utóbbi években milliós 
beruházásokat eszközölt, elsőrangú felszerelésekkel 
látta el a marosujvári bányákat, hogv egyre fo­
kozza azok üzemképességét és igv a legnagyobb 
forgalmat érjék el ott. A főbányahivatal számítása 
szerint mintegy hat millió köbméter viz van a Ru- 
dolf-bányában. Ez a bánya az egyik legértékesebb 
akna és minden valószinüség szerint menthetetlenül 
élveszett.

Gyulafehérvárról jelentik: Egész nap derűs 
idiő volt. A Maros egv méterrel apadt. A képviselő- 
testület ülést tartott, amelyen elhatározta, hogy a 
belügyminiszterhez fordul kormánvscgélyért. a 
földmivelésügyi miniszterhez erdőlegeltetési enge­
délyért, a pénzügyminiszterhez adók elengedéséért, 
illetve a behajtás korlátozásáért. Az orbantavi ha­
talmas vashidat, melyet százezrek árán röviddel;



Szerda, julius 16.

I :

H

I ezelőtt építettek} miniszteri biztos vizsgálja, .vájjon 
1 ki lehet-e javítani vagy föl kell-e robbantani.

Déváról jelentik: Ä Maros által elöntött lUtcü- 
í letekröl tegnap feste óba a viz lassanként apad. AL 
mai délelőtt folyamán a viz ismét növekedett. A!} 
Maros felső folyásáról újabb áradást jelentenek.

Kisjenőről jelentik: Megfeszített nehéz munka 
‘Titán sikerült egyelőre a Fekete-Körös mentén fekvő 
községeket az árvízveszélytől megmenteni.. A víz­
állás a mai napon 30 ezen tinié térrel csökkent.

A Szamos vidéke
Szatmárnémeti jelentés szerint a Szalmán vá­

ltóst fenyegető árvízkatasztrófa teljesen elmúlt. Va­
sárnap éjszaka óta több mint két métert apadt a 
Szamos. A szamosmenti községekből azonban még 
mindig nem takarodott ki a vizár s nagy az Ínség 
6 a nyomorúság.

Dési jelentés szerint Sajószenlandráson tegnap 
délután négy órakor leesett a vasúti hid egyik vas- 
kampójáról Bíró Lajos kolozsvári távirdavonal- 
felvigyázó. A feneketlen iszapból nem tudott mene­
külni. elmerült és belefulladt.

Dés-Zsibó, Óradna-Besztercze közt további in­
tézkedésig nem közlekednek a vonatok. Dós és 
Bethlen között ma állott helyre a távíró- és telefon­
forgalom. Négy nap múlva valószínűi cg megindul 
már az első vonat.

A vonat-forgalom

A pénzeslevél titka

A mai napon az összes forgalom szünetel még a 
következő vonalakon :

1. A k üküllő völgyi h. é. vasút Küküllöszcy és 
Parajd között. -—- 2. A Marosludas—bcszterczci h. é. 
vasút Kerlés és Bcsztcrcze közt. — 3. Máramarossziget 
—Kamra—Késbocskói h. é. vasút Nayybocskó-Gyer- 
tyűnliyet és Naciybocskó-yyártclcp között. ■—• 4. Nagy­
károly—somkuti h. é. vasúton Barlafalu és Erdöszáda 
között. — 5. Szatmár—bikszádi h. é. vasút Vámfalu— 
.1/áriavőlfifi-fürdö és Bikszád között. — 6. Magyar
Délkeleti h. é. vasul Hunyaddobra és Marosillyc közt.

A személy- és podgyászforgalmat átszállással, il­
letve áthordássat bonyolítják le a következő vonalakon:

1. Kolozsvár—Tövis fővonal. Harasztos és Szé­
kely kocsárd között. — 2. A székely körvasúién Szé­
kely kocsárd és Marosvásárhely között (háromszori át­
szállással). — 3S A Debreczen—kőrösmezői vonalon 
Taraezkköz és Hosszumezö. továbbá Kayybocskó— 
Gycrtyánliyet és Barnabas között. — 4. Avasufváros és 
Vámfalu—Máriavölyy-fürdö között.

A máv. iqazqatósáqa jelenti: Arvizokozta pá- 
Ivarongálás miatt a Mátra és Körösvidéki egyesült 
vasúton Tenke—Kőrösmart—Vörösmart állomások 
közt a személyforgalom átszállással, a podgvász- 
forgalom áthordással tartatik fenn.

A székely körvasuton Marosludas és Marosvá­
sárhely közt a személyforgalom most már átszállás­
sal lehetséges A Mátra—körösvidéki egyesült h. é. 
vasutak Köröspart és Tenke állomásai között a te­
herforgalom előreláthatólag 14 napra Ive van szün­
tetve. A személy, podgyász és 50 kilogrammig ter­
jedő gvorsáruíorgahnat átszállással, illetve álhor­
dással tartják fenn. A m. kir. folyam és tengerhaió- 
zsi részvénytársaság Vessenv állomását nagy viz 
miatt további intézkedésig beszüntette. A Cson- 
grád szegedi vonalon a személy és áruforgalmat 
árvíz miatt 12-én további intézkedésig beszüntet­
ték. Árvíz okozta pálvnrongálás miatt a magyar 
délkelet i h. é. vasút Lugos—Marosillve vonalán 
flunyaddobra és Marosillve állomások közt az ösz- 
szes forgalom további intézkedésig szünetel. A Ma­
rosludas—beszterczei h. é. vasúton Kerlés és Besz­
terce állomások közt fönállott forgalmi akadályra 
és ennek folytán a vonatcsatlakozások hiányára 
xaló tekintettel f. hó 14-től további intézkedésig 
Cs. Budatelke és Kerlés állomások közt a 8171. és 
8172. sz. személyszállító tehervonatok közlekedé­
sét beszüntették.

A Brodina—— sipiteni vonalon az összes forga­
lom megindult.

A eególyakezió
Az árvizokozta csapások lehető enyhítése czél- 

jából a pénteken megtartott minisztertanács hatá­
rozata alapján megalakított bizottság ma tartotta 
meg első ülését. A bizottság elhatározta, hogy leg­
elsősoriban már a rpai nap folyamán a károsult vi­
dékekre megbízottakat küld ki. akik a helyszíni 
tapasztalatok alapján sürgős jelentést fognak tenni. 
Felhatalmazták őket egyúttal arra is. hogy ameny- 
nyifcvn szükségét látják, azonnal intézkedjenek a 
mm Hatatlanul szükséges élelmiszerek beszerzéséről 
és a közlekedési akadályok elhárításáról.

A tanácskozás során a pénzügyminiszter kép­
viselője közölte, hogy a végrehajtások megszünte­
tése. valamint az augusztusi adófizetési határidő el­
halasztásáról már a mai nap folyamán megtörtén­
tek az intézkedések.

— A fiú az anyja ellen
— Salát tudósitónktól. — f

8íi- Budapest, julius $8*

:1$'7 !S titokzatos pénzeslevéű rejlélyét ma este 
megfejtette a rendőrség. Lopásról, vagy más 
bűntényről nincs szó, büntetőjogi következmé­
nye minden valószínűség szerint nem is lesz 
a dolognak, de mégis nagyon csúnya, vissza­
taszító nianipuláczió bujt meg a pénzeslevél 
mögött. A fiú igy akarta becsapni anyját, igy 
akarta kijátszani, igy akart megmenekülni az 
elszámolástól, amelylyel anyjának tartozott. 
Az anyja tekintélyes összeget bízott rá, a mér­
nököt elkapta az arany varázsa, mindenáron 
pénzt akart szerezni. A tőzsdén kezdett ját­
szani. Az egyik veszteség után a másik jött, 
végül már fizetési zavarokkal küzdött. Az 
anyja is követelte a pénzét, más mentség már 
nem volt hátra, be kellett volna mindent val­
lani. Ekkor támadt az az eszméje, hogy a 
kincstárral fogja megfizettetni az anyja kárát. 
Pompás tervet eszelt ki és igazán csak a vélct- 
lenség munkája, hogy nem sikerült.

A rejtélyes eset kibogozásának története a 
következő:

Már hosszú idő óta állandóan Becsben tartóz­
kodik özvegy Kerner Antalné magánzónő, vele van 
a veje; Seidl Rudolf főhadnagy. Az özvegy egyet­
len íia: Kémei Antal Budapesten segédmérnök a 
posta- és távirda műszaki hivatalában. Másfél ev­
vel ezelőtt Kernemének azt tanácsolta a fia, hogy 
száztizezerhatszáz koronára rugó vagyonát, a 
melv egv temesvári ingatlan eladásából folyt be. a 
háborús bonyodalmak miatt vegye ki a bankokból. 
Kernemé julius 13-án levelet kapott a fiától. A ja­
vé! icv hangzott:

— Kedves, jó, édes! Itt küldöm előző leve­
lem értelmében a jelzett pénzt. Ne vedd rossz 
néven, hogy idáig magamnál tartottam és intéz­
kedésed nélkül jártam el. Most olyan rossz a 
helyzetem, hogy csoda, hogy meg tudtam magam­
nál őrizni. Nem bíztam a budapesti pénzintéze­
tekben. azért küldöm most cl. Figyelmeztetlek 
még a következőkre: a pénzcslevclel tanuk je­
lenlétében bontsd fel. lehetőleg a szomszédokat 
hivd oda. 11a nem volnának otthon a szomszé­
dok. akkor ne vedd át. hanem várd meg. amíg 
megjönnek és csak akkor bontsd fel.

A levél el is jutott az özvegyhez. Fellepte a bo­
rítékot és megdöbbenve vette észre, hogy abból 
csupa papiros hull ki a várt bankók helyett. A lepe­
csételt borítékban pénz helyett csupa sárgaszinü, 
ezres formára vagdalt csomagolópapiros-szeletek 
voltak. Kernemé veje, Scidl főhadnagy. azonnal 
táviratozott a budapesti főkapitányságra, és azonnal 
megindult a nyomozás

Mindenekelőtt Kernért hallgatták ki. A segéd- 
mérnök elmondotta, hogy ö a 1 10.000 koronát 
szombaton délben a Mária Terézia-téren levő pos­
tahivatalban, ahol alkalmazva van. telte he a borí­
tékba, még pedig Tóth István postafőtiszt és Wein- 
ncr Károly posta felügyelő jelenlétében, akiket föl­
kért. hogy legyenek tanúi. A pénzt előttük szám­
lálta meg, es pedig 110 darab ezerkoronás bankje­
gyet. egv ezerkoronás kötvény szelvénvivét és egy 
500 koronáról szóló takarékpénztári könyvet. A bo­
rítékot azután ugyancsak a tanuk jelenlétében le­
pecsételte. Ugyanakkor lépett be a szobába Morav- 
esik József postaszolga is. aki igy önkéntelenül ta­
núja volt a pénzeslevél lepecsétclésének. Kerner ez­
után Véqh K. postaaltiszt kíséretében maga vitte 
el a főpostára s ott együtt adták fel. Szerinte tehát 
a pénzt a levélből vagy a mozgópostán, vagy Becs­
ben lopták el.

A tanuk közül: Weiqner Károly megerősítette 
Kerner elbeszélését. Elismételte, hogy előttük tette 
be Kerner a megczimzetlcn borítékba a pénzt, előt­
tük pcsételte le s aztán Tóth irta rá a czimeL A má­
sik tanú: Tóth István vidéken van hivatalos kőr­
úton és ezért nem hallgathatták ki.

A rendőrség még tegnap intézkedett, hogy a 
bécsi rendőrség a borítékot küldje Budapestre. A 
bűnjelből hamarosan megállapították, hogy a pénz 
helyett betett papirszcleteket a postán használják, 
tehát ezek a szeletek a postáról valók. A levélben- 
ték czimzése tényleg Tóth Istvántól ered. A levelet 
kétszer pecsételték le. Az egyik pecsétet valaki feL

bontotta, a második pccsételés nyoma meglátszik 
A borítékot lezáró nyelvet is felnyitották és újból 
enwvcl ragasztották le.

Mar azt hitték, hogy helyes nyomon járnak, 
Se iVégli Károly postaaltiszt vallomása — akivel 
Kerner a postára ment — megmagyarázott mindent, 
A tanú szerint őt becsengették a szobába s átadták' 
neki a pénzeslevelet, ő figyelmeztette Kernért, hogy 
naqyon kicsinyek a pecsétek, könnyen be lehel alat­
tuk nyúlni a borítékba, ha valaki felolvasztja a ra- 
qasztóenvvet. Innen ered a második pccsételés 
nyoma. Végli határozottan állítja, hogy a levelet 
útközben nem bonthatták ki, és kicserélésről se le­
het szó.

A rendőrségen azonban egv kicsit más színben 
látják ezt a dolgot. Nagyon gyanús Kerner édesanv- 
iához intézett kioktató levele, meg az a körülmény 
hogy Kerner nayyban játszott a tőzsdén s lequ'’.h!> 
nyolczvanczer koronát vesztett. Erről ugyan azt ál- 
Iitia. hogy azt később visszanyerte, de ez eddig 
tisztázva még nincsen.

Este kilencz órakor ismét elővették Kernért. A 
kereszt kérdések súlya alatt a mérnök megtört és 
hirtelen ezzel a kérdéssel fordult a kihallgatást 
vezető rendőrtisztviselőhöz:

— Mi történik velem, ha bevallom, hogy én 
követtem cl? . . .

A rendőriiszetviselő megnyugtatta:
— Semmi! Hiszen maga a feljelentői Egysze­

rűen visszavonja a panaszt, magát elengedjük és 
ezt a kérdést levesszük a napirendről

Kerner még mindig tartotta magát, bár a hu­
rok folvton szűkült a torka körül. Detektívek ku­
tattak az életmódja után. Megtudták, hogy 3 év óta 
170.000 koronát játszott és költött el. Az Értékpapír 
forgalmi és kereskedelmi részvénytársasáq Zrinvi- 
utcza 14-dik szám alatti bankházával volt összeköt­
tetésben. a bank temérdek pénzt fizetett ki a vesz­
teségeiért. A rendőrtisztviselő sarokba akarta szo­
rítani a mérnököt:

Mondja kérem, miből fizette ki ezt a sok 
pénzt falán a fizetéséből?

Kerner gondolkozott egy kicsit .aztán igy szólt: 
— A pénzt nyertem kártyán!
Először egv Rózsa-utczai játékbarlangról be­

szélt. aztán a Sas-kört emlegette, végül magánhá­
zakról beszélt .de állítását nem tudta beigazolni.

Most aztán detektívek mentek a Fehérvárv - 
uton levő lakására és ott házkutatást tartottak. A 
házkutatásnak fényes eredménye lett. Ugyan olyan, 
úgynevezett pauss papirost találtak nála. mint ami­
lyen a pénzcslcvélbcn volt. A kályhában sok zsíros 
hamut fedeztek fel. Hivatalosan konstatálták, hogy 
mind panss-papir maradvánua.

A tagadás most már nem használt volna sem­
mit sem. Ezt megérezte Kerner és bevallott min­
dent: ,

— to™, kérem. — kezdte a vallomását, a bű­
nös én vagyok! De más mentség már nem volt szá­
momra. ehhez az eszközhöz kellett nyúlnom. A 
mull héten 5000 koronát vesztettem, most kellett 
volna 1200 koronát kifizetnem. Mindenféle pénz­
forrásom kiapadt, csak ezt a végső lépést tehet­
tem még meg. Az anyámnak most kellett volna el­
küldeném a rendes apanázst, arról is szó volt, 
hogv Pestre jön .tovább nem csalogathattam sze­
gényt. Bizony minden pénzem elúszott a tőzsdén. 
Ezért ébredt fel bennem az az ötlet, hogv a kincs­
tárt becsapom és igv még minden rendbe jöhet. 
Csak igv, máskülönben goivóhoz nyúlhatok . . .1

Ezután részletesen elmondotta a tervét. Pauss- 
oapirt vett és ezres alakra vágta fői. A papírokat 
vízbe mártotta és vigyázott arra, hogv éppen 730 
gramm legyen. Szépen kigondolta, hogv szombaton 
adja fel, igy vasárnap pihen a levél, a viz lassan 
elpárolog és a súly igy majd visszaesik. Ez lett 
volna az első támadás a kincstár ellen. Az anyját 
ugyanis levélben figyelmeztette, hogv mérje le a le­
vél súlyát, hfv akart magáról minden gvanut el­
hárítani,

Két levélborilékot veit elő. Az egyikbe beletette 
az üres ezres alakú papírokat és leragasztotta, let 
pecsételte. Már előzőleg felvágta és ügyesen lerai 
gasztotla. hogy később majd azt a látszatot keltse, 
hogv a postán (elszakították. A másik levélboriték 
a belső zsebében volt. Igv felkészülve ment a hiva­
talába, Egy <xrest « papírok fölébe tett és ügye-
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Szerda, julius 16. EGYETÉRTÉS S
sen ugv számolta a papírokat, mintha ezresek let­
tek volna. A tanuk előtt lepecsételte és hirtelen ki­
ment a másik szobába. A két levél kicserélése ha­
marosan megtörtént. Deákkal már az ezresnélküli 
borítékot Íratta meg.

A rendőrségen egyelőre őrizetben tartják a 
fcsaló mérnököt. Sürgöny ment Bécsbe az anyjához, 
mert tőle függ, hogy követeli-e a fia megbüntetését. 
Vagy pedig megbocsát-e neki?

Késő éjjel jelenti tudósitőnk, hogy a nagyará­
nyú bűnügynek indult pénzeslevél-hislória családi 
jelenetbe fulladt. Kemer anyja .amikor megtudta a 
történteket, azonnal vonatra ült és Budapestre jött. 
Az állomáson várta Vértan miniszteri tanácsos, az 
asszony rokona. Ketten mindent megbeszéltek és 
a kocsin egyenesen a főkapitányságra hajtattak. A 
mikor az asszony az emeletre ment, ép kivezették 
az egyik szobából a fiút. Az anya és a fiú szemben 
állottak egymással. A fiú tétován megállóit, nem 
mert egy lépést se előre tenni. Az özvegy kitárta a 
karját és magához ölelte a .fiát.

Most már csak a formalitások voltak hátra. 
Az asszony visszavonta a feljelentést, a fiút azonnal 
szabadon bocsátották. Még azt is megfogadtatták 
vele. hogv ebből az ügyből kifolyólag nem lesz ön­
gyilkos. A becsületszóval aztán pontot is tettek en­
nek az ügvnek a végére.

táviratok

Kmáfeaíi Ismét kiütött
a polgáriséhoru

Peking1, julius 15. Az északi csapatok és 
Kiangsi csapatai között Kiukiang közeidben 
liarcz volt, amelyben az északi csapatok 300 
embert vesztettek-. A déli csapatoknál nyolez 
japán tiszt is van.

Fétervó.r, julius 15. Ma ideérkezett jelentések 
szerint Kingkiangnál tovább folaik a harcz. Az 
északi sereg előkészíti a város megszállását. A 
hankai konzulok elhatározták, hogv a kinkiangi 
külföldiek számára élelmet küldenek.

Sanghaj, julius 15. Hiangsi tartomány 
északi részében n zavargások igen komoly ala­
kot öltöttek. A sajtó egy része azt állítja, hogy 
az északi csapatok súlyos veszteségeket szen­
vedtek és a fölkelők mindenütt győztek. A 
pekingi kormány ellenben azt közli a nyilvá­
nossággal, hogy a déli csapatok megsemmisül­
tek és vezérük egy japáni torpedón a Jangcén 
lefelé menekült. Pekingben az a hir iár, hogy 
japáni lisztek is küzdöttek a déli csapatok so­
raiban.

London, julius 15. A Morningpost jelenti 
Sanghajból: A délkinai csapatok a kinkiangi útkö­
zei lilán visszavonultak Kulingba, a hol sok száz 
idegen keresett menedéket.

Sanghai, julius 15. (Német kábeltársaság.! A 
fölkelök visszavonulásáról szóié) hirt megerősítik. 
A fölkelők nyilván hi ián vannak minden segély­
forrásnak. Hunczing ma reggel Nankingba érkezett, 
hogv proklamália Nankingnak Pekingtől való füg­
getlenségét. Japán oldalról hire iár. hogv a .Tang­
erjeitől délre eső tartományok két napon belül kö­
vetni fogják ezt a példát. A kinkiangi japán bank­
fiók ezüstkészleteit egv japán ágvunaszád fedélzete- 
re vitte. ____

A franczia hadügyi reform

Pária, julius 15. Ma délelőtt az Elvsée palotá­
ban minisztertanács volt. Darthou miniszterelnök 
és Etienne hadügyminiszter délután a hadügyi bi­
zottságban közölni fog iák. hogv a kormány mar 
ebben az évben meg akarná kezdeni a húszévesek 
bcsorozását.

A mexikói forradalom
Newyork, julius 15. Mexikói távirat szerint a 

külföldi államok itteni képviselői közös egyetértés­
sel kormányaikhoz azonos jegyzéket intéztek, a 
melyben kijelentik, hogv az Egyesült Államoknak 
Mexikóval szemben tanúsított magatartása erősíti 
az ottani forradalmi mozgalmat. A jegyzék kívá­
natosnak mond ja, hogv az európai hat almak 
washingtoni képviselői ufasiltassanak arra, hogv 
követeljék nz Egvesült Államoktól, ismerje el 
Mexikó kormányrendszerét, vagv vállalja a felelős- 
séget nz oltani helyzetért.

ÚJDONSÁGOK
Koieraveszedelem

Magyarországon
— Belgrádból behurczolják a kolerát —

*— Saját levelezőnktől. —
'& Budapest, julius lo,

Zágrábból és Zimonvból clrémitő hirek ér­
keznek. Koleragyanus esetek mind gyakrabban for­
dulnak elő. amelyek általános rettegésben tartják 
Horvátország lakosságát.

A balkáni háború borzalmai nem kímélik az 
északi területeket sem. Az első háború alkalmával 
a török seregben óriási pusztításokat vitt véghez 
ez a rémes ragály, amely csakhamar a szerb had­
seregre. innen pedig a szerb fővárosba vonult és 
százszámra szedte áldozatait. Megírtuk lapunkban 
annak idején azt is, hogy a háború ismételt kitöré­
sénél a kolera ismét pusztít a szerb liadscrcabcn. 
A hareztéren tömeges megbetegedések és halálese­
tek történnek, amelyek — daczára a nagv titko­
lódzásnak — csakhamar a közvetlen szomszédos 
területek lakóit ejtik rémületbe.

Uiból a kolera rettenetes veszedelme fenveget 
és ezúttal — ugv látszik — komolirabban, mint 
az előző esetben, mert a borzalmas betegség Bclgrád 
városában már tömegesen szedi áldozatait és da­
czára minden óvóintézkedésnek, a: már kifelé, ha-, 
zánk felé veszi rettenetes utiát.

Zágrábból jelentik ugyanis, hogv a horvát- 
szlavon országos kormányhoz érkezett jelentés sze­
rint Mitroviczában koleragyanus eset fordult elő. 
Egy Gjuro Spiries nevű napszámos betegedett meg 
egy Belgrádból érkezett fehérhajón kolcragganus 
tünetek között. Miután Zimonvból is két gganus 
esetet jelentenek és a belgrádi koleraesetek száma 
igen nac/v — az egyik jelentés szerint 8(i megbete­
gedés fordult elő. köztük 23 halálos kimenetelű — 
a horvát országos kormány már ez év május 9-én 
kiadott rendeleiét, melyet a Nisben és Pirotban fel­
merült koleraesetek miatt adott ki, most megismé­
telte és annak keresztülvitelét lelkére kötötte a ha­
tóságoknak.

A szóbanforgó intézkedések a köztisztaságra, 
az ivóvízre, az élelmiszerforgalomra, a járvány- 
kórházak felállítására és azoknak kellő szerekkel 
való felszerelésére, valamint a koleragyanusak szi­
gorú izolálására, a velők érintkezettek fertőtleníté­
sére és az idegenforgalom orvosi felügyeletére vo­
natkoznak.

A milroviczai gyanús esetet illetőleg ugv intéz­
kedtek, hogv azt a hajót, amelyen a beteg munkás 
utazott, helyezzek egészségügyi zárlat alá. a legény­
séget pedig helyezzék orvosi felügyelet alá. A Mit­
roviczában és Zimonvban megbetegedettek váladé­
kait a zágrábi vegyészeti intézetbe küldölték, 
amely eddig nem fejezte be a vizsgálatot. A megbe­
tegedettekkel érintkezett személyek dejektumait 
is Zágrábba küldik. Dr. Reichwein tartományi 
egészségügyi felügyelő ma este Zimonyba utazott, 
hogv minden szükségre óvintézkedést meglegyen. 
Szerem vármegye alispánját és a zimonvi polgár­
mestert visszahívták szabadságukról, hogy az óv­
intézkedések hatósági keresztülvitelét ellenőrizzék.

A légérőlvesebb óvintézkedésekre van tehát 
szükség, hogv a rettenetes kórt hazánkba be ne 
hurczolják, mert az árvizek, áradások pusztításai, 
a politikai és gazdasági elemi csapások már anv- 
nvira meggyöngitették erőinket, hogv a balkánihoz 
hasonló háború nagyobb pusztítást már nem vihe­
tett volna véghez ebl>en az agyonsanyargatotit 
hazában.

NAPIREND. Naptár. Szerda, julius Ifi, Római 
kath.: Karmelh. B. Assz. — Prot.: Ruth. — Görög- 
orosz : julius 3. Anatól. — Zsidó: Thnmusz 11. •—• A 
napikéi reggel 4 óra 19 perezkor, nyugszik este 7 óra 
52 perezkor. — A hold kél este 7 óra 19 perezkor, 
nyugszik éjjel 1 óra 42 perezkor. — A miniszterek 
nem fogadnak. — Ngitvalcvő múzeumok: Nemzeti 
Muzeum állattára 9—2-ig, Aquincumi Muzeum 9—4- 
ig, Erzsébet Muzeum 9—12-ig és 3—-4-lg, Ernst Mu­
zeum (Nagymczö-utcza 8.) 9—4-ig, Gvermcktanulmú- 
nyi Muzeum 9—12-ig és 3—4-ig, Közlekedési Muzeum 
9—12-ig és 2—6-ig, Mezőgazdasági Muzeum 10—1-ig, 
Néprajzi Muzeum 3—7-ig. M. kir. Kereskedelmi Mu- 

► zeuin külkereskedelmi hírszolgálat és kőzszállitási osz­

tály 9—2-ig, vám- és tarifaosztály 3—6-ig. — Nyitva- 
levö képtárak: Magyar Biedcmaverek kiállítása az 
Ernst Múzeumban (Nagvmező-utcza 8.1, nyitva 9-4- 
ig. Belépődíj 1 korona. Állaadó kiállítás a Kőnvves 
Kálmán művészeti szalonjában (Nagymező-utcza 37— 
39.), nyitva egész nap. A Szépművészeti Muzeum mo­
dern képtára, nyitva 10—2-ig. A gróf Pálfl'y-gyüiteménv 
a 'Szépművészeti Múzeumban, nyitva 10— 2-ig. Belépő­
díj nincs.

— Időjárás. Hazánkban tegnap a keleti és észak­
keleti hegyvidékeken voltak kisebb-nagyobb esők, ame­
lyek itt-ott zivatarral jártak. (Szatmár 25, Marosvásár­
hely 21, Nagybánya 16 mm.). Egyebütt az idő száraz 
és túlnyomóan derült volt. A hőmérséklet tovább 
emelkedett, napi közepe azonban még a normális alatt 
maradt ; maximuma 29 C fok volt Eszéken, minimuma 
7 C fok Tátrafüreden. — Prognózis a következő 24 
órára : A hőmérséklet sülyedése várható, sokhelyütt 
esővel, vagy zivatarral. (Sürgöny-prognózis : Hűvösebb, 
sokhelyütt csapadék, zivatarok.).

— A király nyaralása, lseidből jelentik: A 
király ma, délilián fél hat órakor vadászatra in­
dult. A felség az ébenseei utón hajtatott Mit!er­
weise nbachba és onnan a Weissenbach völgybe, a 
Wam patak torkolatáig. Innen Böhm udvari taná­
csos, udvari vadászán esi,er kíséretében gyalog tette 
inog az utat a vadászállásig, ahová negyed 7 órakor 
érkezeit. A szarvasok közvetlen a vadászat megkez­
dése után lötávolságra jöttek. De az állatok csak a 
selejtesebbek közül valók voltak. A felség két órát 
töltött vadászállásán és csak akkor hagyta el azt, 
amikor a szarvasok, amelyeket nem akart zavarni, 
elhúzódtak. A felség negyed 9 órakor tért vissza 
Ischlbe, ahová ,%9-kor érkézéit meg, teljes sötét­
ségben. A késői idő ös hűvös időjárás daczára 
nagyszámú közönség várta az uralkodót az eben- 
seei utón és a villa bejárójánál és lelkes óváczió- 
ban részesítette a felséget, aki nyitott hintóbán 
tette meg az utat és aki szívesen köszönte meg a 
tisztelgést.

— Hadgyakorlatok Krakkóban. Krakkóból
jelentik: Lipót Szalvátor főherczeg, tüzérségi fő­
felügyelő ma résztvett a környékbeli tüzérségi gya­
korlatokon. Növi Targból távozása előtt a főher­
czeg automobilon Zakopanebe és a tengerszemhez 
ment. Ma este a főherczeg tiszteletére a helytartó- 
sági elnökhelyettes ebédet ad.

— A Szlmplon-alagnt vaskapuja besza­
kad t. Milánóból a Szimplon-alagút yaskatmjánalti 
katasztrófáját jelentik: ugyanis-a Szimplon-alagnt- 
nak Olaszország felé ásító torkánál fe&vonó Ián-' 
czokkal egy több mázsás, óriási vaskapu van a 
sziklafalba ékelve. A kapunak az ä rendeltetese^i 
hogy leereszthessék és elzárhassák vele az alagutat- 
Iha Itáliát katonai támadás fenyegetné Francziaor- 
szág részéről. Teljes erővel rohanó expresz se tadná1 
áttörni a hatalmas vasalkotmányt. Tegnap a kaput 
tartó főláncz elszakadt és a kapu lezuhant. ettorla- 
szolva az alagút bejárását. Szerencsére még ideje­
korán értesíthették a genfi állomást, ahol aztán fel­
tartóztatták a gyorsvonatot

— Uj katonai épületek Budán. A budai ol­
dalon, közvetlenül a Sashegv alján, a budaeörsi-ut 
mentén most kezdték meg az uj honvédkaszárnya 
építését. Az óriási épület, melynek főhomlokzata af 
Duna felé fog nézni egy-két év alatt teljesen elké­
szül. Az uj honvédlaktanva közelében, a Lenke-ul 
végén egyidejűleg megkezdték a katonai ruharak­
tár uj szárnyának fölépítését Ez az épület is hatal­
mas területet foglal et A raktár építése már anv- 
nvira előrehaladt, hogy ezt az épületet már ez év; 
végén átadhatják rendeltetésének. Mindakét lak­
tanya építését a katonai építészeti felügyelőség ve­
zeti.

— Nyári szezőn Csorbatón, A1 Tátrából végre 
kitűnő nyári időjárást jelentenek. A tátrai villamos- 
vasutak teljes nyári menetrenddel közlekednek Csorba- 
tóra, naponként hét vonattal. A világhírű Csórható 
egyrészt Poprádfelkáról villamos vasúttal, másrészt pe­
dig Oderberg felöl fogaskerekű vasúttal a legkitűnőbb 
összeköttetéssel bir. Teljes napi ellátás, lakással egviitt 
Csorbatón, ahol az idén uj bérlők már eddig is sok„ 
a kényelmet szolgáló javítást eszközöltek, már napi 
10 koronáért kapható. Bővebb felvilágosítással és pros-, 
pektussal szolgál a fürdőigazgatóság. Csorbatón, vágyj 
a Központi Menetjegyiroda, Budapesten <Vigadó-tér.), t

— Felrobbant kazán. Ma este Pestszentlőrin- 
ezen, a dr. Lipták-féle vasbeton-gyárban egv uj 
gőzkazánt akartak kipróbálni. A kazán eddig még 
ismeretlen okból felrobbant és a közelben tartóz­
kodó Bcnde Imre 19 éves vasesztcrgálvossegédet a 
kirobbanó gőz olyan erővel vágta földhöz, hogy 
azonnal meghalt. Vidovics József munkás könnyebb 
sérüléseket szenvedett. A vizsgálat megindult.

— Házasság, Posgay Miklós országgyűlési képvi­
selő leányát, Rózsikat, ma délelőtt vezette oltárhoz u 
Jézus Szent Szive-templomában Kiss Béla honvédszáza­
dos. Az esketési szertartást Tomcsányi páter végezte.! 
Az esküvőn nagyszámú előkelő közönség jelent meg. 1
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__ Nagy vasúti katasztrófák. Prágai jelen­
tés szerint folyó hó 15-ére virradó éiiel a bustieh- 
radi vasút Smezna—Sternberg állomásán a Prágá­
ból jövő személyvonat összeütközött egy veszteglő 
tehervonatiul. A személyvonat tíz utasa, többnyire 
csehországiak, megsebesült. A tehervonat moz­
donyvezetője, két fűtője és kalauza súlyosan, vo­
natvezetője és három kalauza könnyen megsebe­
sült. A személyvonat fűtője és egyik alkalmazottja 
súlyosan, a mozdonyvezető, vonatvezető és egy ka­
lauz könnyen megsebesült. Két lokomotív és há­
rom kocsi megrongálódott. A szerencsétlenség szín­
hely érc három segélyvonalot küldtek. — A kali­
forniai Los-Angelosban történt borzalmas vasúti 
katasztrófáról a két egymásba szaladt villamos 
vasút katasztrófájáról még a következőket jelen­
tik: A rémes katasztrófát vásott suhanezok idézték 
elő, hogy a két villamos vasút kirándulókkal zsú­
folva rohant egymásnak. Tizenegy utas meghalt és 
kétszáznál többen súlyosan megsebesültek. Most 
kiderítették, hogy utczai gyerkőezök a tilosra állí­
tott vasúti szemafort szabadra állították, mikor 
ellenkező irányból egy éles kanyarulat mögött 
már közel volt a másik villamos vasul.

__ Letartóztatott borkereskedő. Aradról jelen­
tik : Május hó végen letartóztatták Hoffmann Károly 
gyoroki borkereskedőt, aki 150.000 korona értékű vál­
tót hamisított. A letartóztatott védője HoíTmannak 
elmeállapotát kérte megvizsgáltatni. A törvényszéki or­
vosok ma adták be szakértői véleményüket, melynek 
értelmében Hoffmann nem épelméjű. Ennek következ­
tében a napokban szabadlábra helyezik Hoffmannt.

— A vő és az após. A családi tragédiák 
száma ismét szaporodott egygyel. Feiermann Lipót 
39 éves kereskedő ma este a Népszinház-utcza 16. 
számú ház előtt megleste apósát, Spitzstein Ignáczot 
és forgót)isztolvlval kétszer rálőtt. Amikor látta, 
hogy az öreg összeesik, a fegyvert ma^a felé for­
dította és elsütötte. A mentők mindkettőjüket a 
Rókusba szállították, ahol az orvosi konzílium meg­
állapította, hogy mindettőjük sebesülése életveszé­
lyes. Csak az apóst lehetett kihallgatni. Elmon­
dotta, hogy a ve je nagyon viharos életet élt az 
utóbbi időben, ivott, kártyázott, rosszul bánt a fe­
leségével, az ő tanácsára a leánya ott hagyta az 
urát és hazajött. Ebbe nem tudott belenyugodni 
Feiermann, mert nagyon szerelte a feleségét. Hiába 
kőnyörgött azonban az apósnak, az törhetetlen ma­
radt és a leányát nem engedte vissza férjéhez. 
Feiermann most igy akart bőszül állni.

.— Leleplezett találkahely. Ismét a nagy­
város piszkát kevergette fel egy kicsit a rendőrség. 
Letartóztatták ugyanis liohrlich Sándorné, Utassi 
Gizellái, akit az a vád terhel, hogy eladta Magda 
nevű tizenhét éves leányát. A rendőrség már rág­
ta figyelte Rohlichnét, de csak mórt tudták lelep­
lezni. Májusban az asszony az Eötvös-utcza 44. 
számú ház első emeletére költözött. Lépcsőházból 
nyíló négy szobás lakást liérclt és ill folytak éjjel- 
nappal a tivornyák. A konkurrenezia sictell a rend­
őrség segítségére. Ugyanabban a lépcsőházban van 
ugyanis egy másik négyszobás, elegáns lakás, 
amelynek ajtaján fényes réztábla hirdeti, hogy ott 
van a „Beifeld-iroda". A Beifeld-irodában azonban 
sohasem dolgoznak, az iroda ugyanis találkahely. 
Az „iroda“ nem tűrte a „piszkos“ konkurrencziát 
és sietett figyelmeztetni a rendőrséget. Két detektív 
hamarosan kikutatta, hogy Rohrlichné délelőtt és 
délután a lakásán fogadta a vendégeket, este pedig 
két lánynyal sorra járta a belvárosi és lipótvárosi 
kávéházakat, ahol rendes üzleti formák között ke­
reskedett a leányokkal. Ezenkívül a napilapok ap­
róhirdetéseiben hirdette, hogy az Eötvös-utcza 44. 
számú házban, két fiatal leánynál elegáns szobák 
napokra is kiadók. A detektívek megállapították, 
hogy a veszedelmes asszony varróleánykákat, ma- 
samódleányokal és nevelőnőket csábit a bűnre, de 
rendesen üzérkedik a tulajdon leányával is. Napo­
kig tartó figyelés után tegnap délután Rohrlirhnét, 
a leányát, Magdát és F. Éva tizenhét éves volt ne- 
velönöt a főkapitányságra vitték. A gonosz asszonyt 
letartóztatták, a kél leányt pedig átadják a palro- 
názs-egy csületnek.

— Bányarobbanás. Párisi jelentés szerint az 
aubini hányában tegnap fölrohbenl a hánvagáz és 
az explózió tizenegy bányászt megölt.

__Egy régiségkereskedő szökése. Bécsi jelentés
szerint Sátori Frigyes 52 éves régiségkereskedő eltűnt 
a városból. A múlt szombaton Spitz Anna régiségkeres­
kedő feljelentést tett a rendőrségen, hogy 20.000 koro­
nái érő műtárgyakat adott át Sátorinak értékesítés vé­
gett, de az se pénzt nem adott, se az árukat nem hozta 
vissza. A rendőrség kiderítette, hogy Sátori julius else­
jén utazott el Becsből és Amerika felé vette útját. 
Sátori ellen már többször lettek feljelentést Becsben, 
egy Ízben Budapesten le is tartóztatták, de mert a kárt 
megtéritette, szabadon bocsátották. Sátori neje ötéves 
gyermekével szintén elutazott Becsből és valószínűnek 
tartják, hogy utána ment.

_ Az amerikai milliomos-leány titok­
zatos halála. Megírtuk annak idején annak az 
amerikai 19 éves milliomos-leánynak tragikus ese­
tét. aki két kérője Herbert Johns és a félkarú 
Cann között a választást nehéz uszómüvelet utján 
akarta eldönteni. Mind a két ifjú a milliomos­
leány, Alice Christel kezére pályázott. Azt remél­
vén, hogy a félkezü Cann a kitűzött feladatnak nem 
tud megfelelni, annak Ígérte kezét, aki a wilces- 
burgi nagy tavat gyorsabban álussza. Nagy meg­
lepetésre a félkezü Cann lett a verseny győztessé, 
Alice kisasszony mégis Herbest Johnsnak Ígérte a 
kezét. Másnap a szépséges milliomos-leány eltűnt 
és csak napok múlva találták meg holttestét a tó 
ingo vány ában. Meggyilkolták őt. A gyanú eleinte 
Herbert Johnsra irányult, de ez — mint egy New- 
yorkból érkezett távirat jelenti — tisztázta magát, 
annál terhelőkben vallottak a tanuk Gann ellen, a 
kivel állítólag a verseny után együtt látták a lányt 
a tó partján sétálni. Vannak viszont arra is tanuk, 
hogy a tragikus véget ért leány kísérője az eset 
előtt fekete ruhában volt. mások szerint Cann vilá­
gos nyári ruhát viselt. A meggyilkolt at via ellen is 
gyanakodtak, mert egy Ízben, mikor leányát ked­
vesével félrcmagyarázhatatlan helyzetben együtt 
találta, le akarta azt lőni vadászpuskáiáyal. A tör­
vényszéki orvosok határozottan azt állítják, hogy a 
leányt vizbefojtolták, ami által elesik az a kmbiná- 
czió, hogy esetleg öngyilkosság esete forog fenn.

__ Letartóztatott bankdirektor. Ma este 
az Ullói-úti vasúti összekötő hid alatt 13. 4L autó 
halálra gázolta Mészáros Antal munkást. Az auto­
mobilt tulajdonosa, Gál Imre szolnoki bankdirek­
tor vezette, akiről a rendőrség megállapította, hogy 
nincs jogosítványa a vezetésre. Mivel szemtanuk 
vallomása szerint a bankdirektor \ igvázatlansága 
okozta a szerencsétlenséget, letartóztatták. A vizs­
gálat tovább folyik.

__ Családirtás Miskolczon. A miskolezi
Gyár-utcza 1. számú házában lakott Deres István, 
egy félkezü ember a családjával. Deresnek csekkel 
ezelőtt munkagép szakította le a karját s most a 
béna ember a miskolezi téglagyárban dolgozott. 
Nem is tudott annyit keresni, hogy négy apró gye­
rekét és beteges feleségét eltarthassa s ezért az édes­
anyjához köitözött, aki két keze munkájával dolgo­
zott értük. Nyolcz hónappal ezelőtt a téglagyár is 
elbocsátotta. Nem tudott munkát kapni sehol s most 
már tisztára keqyelemkcnyéren élt az anyjánál. Az 
öreg asszony gyakran éreztette is ezt a Deres-csa­
láddal. A szerencsétlen ember teljesen elkeseredett 
s különösen az szomorította, hogy a gyerekeivel is 
wsszul bánnak. Tegnapra azután Deres elhatározta, 
hogy kiirtja családját. Előbb azonban elment a 
gyár-utezai Kohn-féle korcsmába s ivott. Estefelé 
hazakullogott és < éppen abban a pillanatban ért a 
háza udvarára .amikor az édesanyja szidta, verte 
a legkisebbik gyerekét, a két és fclcves Lászlót. 
Erre berohant a kamrába, előhozta a revolvert es 
közelített a gyermeke felé. Az öregasszony észre­
vette a dolgot, felkapta a gyereket és menekülni 
próbált vele. De Deres utána eredt és közvetlen kö­
zelből a kis l.aczi arczába sütötte a fegyvert. ,\ 
gi/erck ott menten meghalt. Ezután a négyeszten- 
dös Sándor fiára rontott, akit mellen talált a golyó 
r most a halállal vivődik. A kővetkező lövéssel az 
öregasszonyt scbesitcttc meg életveszélyesen, majd 
maga ellen fordította fegyverét, de a rettentő sikol­
tozás és süni fegyverdörgés ekkorra már a fél utcát 
becsalta a házba. A két utolsó lövés számos ember 
szcmelállára történt, kik közül többen az utolsó 
pillanatban bátorságot vettek, rárohantak az őr­
jöngő családirtóra. kicsavarták kezéből a fegyvert, 
amely még utoljára elsült, de csak horzsolta Deres 
István vállát. Százan és százan állták körül a véres 
udvart, ahonnan a rendőrök Derest dr. Koslik 
István rcndörfogalmazó elé vitték. A családirtót le­
tartóztatták.

__ Az amerikai vnsntas-sztr&jk. Washingtoni
jelentés szerint a keleti vasutak és az alkalmazottak 
között az Erdmann-félc békebirösági törvény kiegé­
szítése kérdésében megegyezés jött létre. Wilson el­
nök ösztönzésére a szenátus holnap fogja megvitatni a 
törvény kiegészítését.

__ Sikkasztó bankigazgató. Megemlékeztünk
bő ró Katin Móricz bankigazgató sikkasztásairól. Inns­
brucki jelentés szerint a szökésben levő Kuhn Móricz 
bárót már letartóztatták. Báró Kuhn ellen az a vad, 
hogy mint a Deutsch-Alpenlündischc Bank vezetője 
több éven át bűnös manipulácziót folytatott, amelyek 
azt eredményezték, hogy a bank likvidált. A passzíva 
félmillió korona. Ezt az összeget az igazgatóság tagjai­
nak kellett fedezni. Az igazgatósági tagok erre feljelen­
tést tettek báró Kulin ellen. A bank 1905-ben alakult 
meg és meglehetős nagy üzleti tevékenységre tett szert. 
A mujt évben még 5 százalék osztalékot fizetett. Már 
ekkor hircsztelték, hegy a bank vezetése körül szabály­
talanságok vannak. Ezeket a hirekel azután megerő­
sítette báró kuhn elbocsátása. Kulint azzal vádolják, 
bogy betéti nyugtákat hamisított, másrészt pedig na­
gyobb összegeket vett ki önhatalmúlag a bank pénz­
tárából. A bankot most a német takarékpénztárak 
központi bankja szanálja. Báró Kulin egyébként erdé­
szeti tanácsos is, igazgatója volt az innsbrucki állam- 
erdészeti hivatalnak is.

_ Rendőri hírek. Életunt kéményseprőmester.
Bogdán Sándor íővárosi kéményseprőmester ma dél­
ben a Baross-utcza 117. szám alatt levő lakásán főbor- 
lőtte magát és azonnal meghall. Az életunt kémény­
seprőmester jómódú, családos ember volt, állítólag gyó­
gyíthatatlan betegsége adta kezébe a gyilkos fegyvert. 
—- Egy postatiszt tragédiája. E hónap 12-én éjszaka 
Frciler Győző harminczkétéves postatiszt két barátjá­
val a 139-es számú egy fogatú bérkocsin ment hazafelé 
az Angol Parkból. Frciler Kőbányán lakik és amikor 
a kőbányai vám elé ért a vámsorompó rudját a nagy 
szélvihar kiemelte a helyéből és a rúd a kocsi balolda­
lán ülő Freiler Győző hasába vágódott. A postatiszt 
még aznap rosszul tett, bevitték a II. számú sebészeti 
klinikára, ahol ma hajnalban meghalt. A rendőrség 
megindította a vizsgálatot. — Tűz. Az éjszaka a Prá- 
ter-uteza 33. szám alatt épülő ház állványzata a szá­
ritó kokszkályhától kigvuladt és nagyrésze leégett. A 
VIII. kerületi tűzoltók oltották cl a tüzet.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Jardin de Ftris. Szerdán este lép fel először 
Rózsahegyi Kálmán a kabaré színpadán. A Nemzeti 
Színház nagyszerű művésze „A pesti ur“ czimü, számára 
irt kis életkép főszerepét játszsza és bőséges alkalma 
lesz művészi egyéniségét teljes sokoldalúságában bemu­
tatni. Rózsahegyi fellépését óriási érdeklődés előzi meg. 
Rózsahegyi mellett a műsor legkiválóbb erősségei : 
Valsy, Thea Degen. Tho Körner, The 8 Newyork, 
Ragtime, LcnkeiTv Ica, Szűcs Nelli. Hollós Ferike, 
Töltösi Lola, Sajó Géza, Czobor és MarostTy és Bol­
dizsár lépnek fel uj szólószámokkal és jelenetekben. 
A Táborin műsora is bővült uj produkcziókknl, ame­
lyek mellett a régi műsor pompás attrakeziói : Lou et 
Tony, Bob and Macco, Maso et Floritta, Belly Bér 
meghosszabbított vendégszereplésüket folytatják, ezeken 
kivfll még 30 elsőrendű tánczattrakcziók lépnek fel.

REPÜLÉS ÉS LÉGHAJÖZÁS
(j) Lányi hadnagy repülése. Gyuláról jelentik, 

hogy Lányi hadnagy vasárnapra tervezett látványos 
felszállását a kedvezőtlen időjárás miatt ma délutánra 
halasztotta. Hétköznap lévén, csak kétezer főnyi kö­
zönség nézhette végig repülését, a katonai gyakorló­
téren. A pilóta meglehetős szélben négyszer emelkedett 
a levegőbe, 80—100 méter magasságban. Harmadik fel­
szállásánál magával vitte Gyöngyössy Terézt, a szegedi 
színtársulat naiváját és húsz méter magasságban egy 
kört irt le vele. A közönség lelkesen ünnepelte a bátor 
művésznőt a pilótával együtt. A repülést végignézte 
gróf Almássy Dénes is családjával és a felszállások be­
fejeztével melegen gratulált Lányinak a gyönyörű mu­
tatványokhoz, Lányi a napokban Gyuláról Orosházára 
röpül, ahol vasárnap szándékozik látványos röpülést 
rendezni.

© A repülőgép szolgálatai a csatamező­
kön. Csata után kétségkívül a legnagyobb feladat 
a sebesültek felkutatása. Nagy és kiterjedt harcz- 
mezön ez persze igen nehéz munka. A balkáni há­
ború szolgált számos bizonysággal arra nézve, 
hogy bármilyen szorgos vizsgálat mellett is a 
hareztéren visszamaradt számos és légióként sú­
lyos sebesült, akiket a kutató egészségügyi csapa­
tok nem láttak, vagy nem is láthatlak. Nyilván ez 
indította a franczia hadvezetőséget arra, hogy a se­
besültek felkutatásánánál a repülőgépeket is 
igénybe vegyék. Reymond. egy közismert franczia 
aviatikus, aki egyébként jónevü orvos és politikus 
is, kezdte meg az erre vonatkozó kísérleteket, me­
lyek szép sikerrel végződtek. Jelentését nemrégiben 
terjesztette elő a franczia katonaorvosi vezetőség­
nek. Ebben azt mondja, hogy a repülőgép motor­
jának erős és átható bugása jóformán minden kö­
rülmények közölt figyelmessé tesfi az eldugott he­
lyen fekvő sebesültet is és a keze ügyébe eső tárgy­
úval jelt adhatván, feltétlenül magára vonja az 
aviatikus figyelmét. A repülőgép kíséretében levő 
automobil réven azután lehetővé lesz a sebesülte­
ket az első segélyhelyre szállítani. Ilyen szolgálatra 
legalkalmasabb a kétfedelű repülőgép, mely szaba­
dabb látókört biztosit az nvialikusnak.

Nyilttér
(E rovatban költöttekért nem vállat felelősiéivel a tierkj

Budapest-bipóívárosi 
Takarékpénztár r.-t
üzleti helyiségeit

V., Váczi-köruf 38-23. sz. a. 
épült székházába helyezte át.
Ajánlja töz- és hetörésmentes páncélszekrényeit 
(Safe Deposit), elfogad betéteket »legkedvezőbb 
kamatoztatás mellett, lestzrtmltol viiltOhot, 
elOlegct nyojt értékpapírokra, vesz és elad

értékpapírokét, kiállít hitelleveleket stb. t-tb.
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Sweiaáali If.
— A titokzatos idegen —

— Saiát tudósítónktól. —

Budapest, július 15.

Valóságos rőmregény, ami itt alább következik. 
"A történet központjában egy titokzatos idegen áll, 
akiről semmit sem tudnak. A nagyváros jó búvó­
helyéül szolgálhat ilyen kétes egzisztencziáknak, a 
nagy tumultusban elillannak az ilyen kalandorok. 
Az áldozat egy 10 esztendős dúsgazdag gráczi leány. 
A kalandor hipnotizálta és aztán könnyen elbánt a 
szerencsét len leány nyal ,

A mull hét szombatján különös vendégei ér­
keztek a Pannónia szállónak. Egy ur és egy hölgy 
érkezeit meg a bécsi vonattal, az uron turistaruha, 
a hölgy pedig kemény feketekalapos lovaglóruihá- 
ban, ami mindenesetre különös utazási viselet. A 
furcsa kél ember fel is tűnt a szálló előcsarnokában 
tárgyaló társaságnak: Málnássá István pozsonyi ta­
karékpénztári igazgatónak, Inczc Béla soproni 
bankigazgatónak és Róth Józsefnek, aki egy buda­
pesti ban'kczég főnöke. A társaság megnézte a be­
jelentő lapot, amelyen ez állott: Schiffer Armand 
igazgató és neje sz. Ella TijliszböL A társaság 
nagyon gyanúsnak látta a párt és elhatározták, 
hogy a dolgot átadják egy magándetektívnek.

Mielőtt a detektív hozzálátott volna a munká­
hoz. a német konzulátushoz és a rendőrséghez a 
következő sürgöny érkezett:

A 10 éves német születésű nemesi család­
ból való Wunderlich! kisasszonyt egv szélhá­
mos megszöktette, tlir szerint Budapesten a 
1’annonia-szá!indában laknak Schiffer Armand 
és neje néven bejelölve, kérjük a leányt le­
tartóztatni, inig rokonai nem jönnek érte. Vá­
lasz! kérünk. A schreibcrhaui rendörhivalal, 
dr. Eberhardt.

A rendőri aparátus megmozdult és n német 
hatóság Triesztben leitartóztatta a titokzatos pórt.

A leányt valódi nevén Kiissn Wunderlich!. von 
fldeneníels-nck hívják, tizenkilenc/, éves, szülei 
meghaltak és Így ö egyetlen tulajdonosa annak a 
nagy selyem gyárnak, «amely szülei örökségképpen 
rá ma vad t és a melyben ina körülbelül kétezer mun­
kás dolgozik. De mert a leány nem ért az üzlethez, 
azt két nagybátyja igazgatja. A dúsgazdag leány az 
év legnagyobb részéi maricnthali birtokán, Schrei- 
berhau kis porosz város közelében tölti el. Innen 
szöktették meg július hónap 10-én, csütörtökön. A 
nyomozás megállapította, hogy Schiller hipnoti­
zálta a leányt. Schreiberhauből Becsbe utazott 
vele. ahol a llolcl-Saehcrbcn szállottak meg. A bécsi 
és budapesti szálló személyzetének vallomása sze­
rint Schiffer több ízben távozott el néhány órára 
a szállodából, és a nő ezalatt egy helyben ülve, me­
rőn maga elé tekintve maradt a szobában, amig 
Schiffer vissza nem jött. Azt is kiderítették, hogy 
Schiffer még a szökletcs elölt szert lelt egv útle­
vélre, amelyen az öt kisérő hölgy nővéreként sze­
repeit. A veszedelmes kalandor Budapesten iifliszi 
bányatulajdonosnak adta ki magát és arany fran­
kokkal fiz,etett.

A nyomozás adatai szerint az is kiderült, hogy 
Schiffer a szöktclésl nem követte el egyedül, két 
segítő társa volt. akik a muH hét Délitekén egész 
nap és éjjé] nála voltak. Az egyik egv közös had­
seregbeli tiszt, de az is lehet, hogy jogtalanul hord­
ja az uniformist. A hatóság nyomozása minden 
esetre ebben az irányban is kiterjed.

Nem érdektelen a gyárigazgató ur múltja. A 
czirn és lakjegyzékben ez olvasható róla: Schiller 
A. Armand. gye,írigazgató, Kiráhl-utcza 1)0. Állandó 
lakása volt ezen kívül a Rottcnbillcr-utcza /. és a. 
Andrüssy-ut 21. számú házban. 1911. iuiius, augusz­
tus és szeptember hónapjában Schiffer A. Annáiul 
o Margitszigeti Nagyszállódéban lakott (iiidzu Má­
riával, akit szintén úgy szerepeltetett, mint a fele­
ségéi. Háromtagú szolgaszemélvzelük volt. 1911. 
iuiius hónapjában, tehát rövidesen a margitszigeti 
üdülés elölt megszöktette II. Krause inni Obernick 
hreslaui ezukorgyáros harmineznégvéves feltűnő

szép feleségét, az Enderstrasse 18. szánni palotából, 
A dolog óriási feltűnést keltett; a gyáros egészsége 
annyira megrendült, hogy elmegyógyitó intézetbe 
kellett szállítani, vállalkozásai gondnokság alá ke­
rüllek, az asszony — a margitszigeti Gudzv Mária 
— hárnmnemied millió korona adóssáaot halmozott 
lel Schi/fer tár sasát) óban s miután a cstilád-ezt az 
óriási összead kifizette. Krausend saiát elhatározá­
sából kolostorba vonult. Az asszony ékszereit a 
budapesti központi zálogházban 1912. január hó­
napjában hatvannyolezezer koronáért árverezték 
el. A Krause-család budapesti ügyvédje utján vál­
totta magához. Visszamenőleg megállapították, 
hogy Schiffer Armand 1911. május hónapjában 
két hétig az Orienl-szállodában lakott egv hölgy- 
gyei, akiről kitűnt, hogy dúsgazdag, belsingforsí 
illetőségű lány és aki csak családja erélyes közbe­
lépésére került vissza hazájába.

r S! r

SZÍNHÁZ ÉS művészét
(*) Gazdátlan szint-kerület. Tompa Kál­

mán az erdélyi 11. kerület igazgatója legutóbb arról 
értesítette a kerület elnökségét, hogy saját elhatá­
rozásából lemond az igazgatóságról és egyszersmind 
bejelentene, hogy a hátralévő egv esztendőre alkal­
mas utódról is gondoskodott. A szinikcrület elnök­
sége, a fontos tárgyra való tekintetből, e hő 20-ára 
Petrozsényba összehívta a közgyűlést, ahol ez idő 
szerint Tompa társulata működik és a közgyűlésen 
Eestetich Andor gróf, a vidéki színészet felügyelője 
is meg fog jelenni.

(*) A debreczeni színház bérlete. Debrc- 
czenhöl jelentik: A színházra kiirt pályázat ma járt 
le. Összesen kél a jánlat érkezett be. Ditrói Mór, a 
Vígszínház igazgatója csak 191-1 szeptembertől 
venné ál a .színházat hat évre, mert szerinte a most 
következő szezonra már nem lehet megfelelő szín­
társulatot szervezni. A feltételekkel szemben a szín­
ház átalakításának költségeit csupán egy harmad­
részben hajlandó viselni. A kikötött 40.000 korona 
kaueziót Ditrói nem mellékelte. Mezeit Béla, a dél­
vidéki szinikcrület igazgatója, aki a 40.000 korona 
kaueziót deponálta, a pályázat feltételeinek telje­
sen megfelelő ajánlatot nyújtott be és csak az ellen 
emelt kifogást, liogv az évenkint 7000 koronát ki­
tevő tűzkár biztosítási dijat nem hajlandó viselni. 
Mezen 8 napi határidőn bellii kéri a döntést es a 
szerződés megkötését. A £ZÍJUÜSVÍ bizottság holnap 
összeül.

(*) Német színészek a Budapeti Színház­
ban. A tanács mai ülésén a Budapesti Színház igaz­
gatójának szerződése alapján megengedte, hogy a 
bécsi Josefstüdtcr Theater tagjai szeptember 5-től 
30—40 napon ál színházában vendégszerepelhessen.

(*) Pánszláv boszuból elpusztított várkas­
tély. A Felsömagvarországon levő néhány, már 
omladozó renaissancc-stilü várkastély közöli a leg- 
becscsobb volt a XVI. századból való frigyes-vágási 
kastély, mely egykor a palocsai llorvátholíé voll, 
maid az alapi Salamon-család birtokába került. 
Legújabb gazdája egv tót pap, aki pánszláv boszu­
ból, felháborító vandalizmussal elpusztította a régi 
magyar művészet remek alkotását. A kasteln agraf- 
fitos pártázatával, faranott kődiszeivel az árkokat 
töltötte lel. kapuja feletti régi köczimere most is az 
ütsz élen hever, erdekes stukko-diszes termeit es 
rokokó festésű kis házi kápolnáját pedig mutterrel 
meszellctte be. A Műemlékek Országos Bizottsága 
„A műemlékek helyrajzi jegyzéke és irodalma“ 
ez. kiadványában Sválni Frigyes és Díváid lúfhiél 
már évekkel ezelőtt mint értékes műemléket emlí­
tették fel a frigyesvágási kastélyt, de az illetékes 
hatóságok mégis elmulasztották azt a törvény által 
védett műemlékek lajstromába felvenni. Igv azután 
senkitől sem kérhetik számon a kastély elpusztítá­
sát, A kastély külső képe most olyan teljesen, mint 
egv kaszárnyáé.

(*) Színpadon tilos az egyenruha. Érdekes 
és szokni Fan kifogást emellek dr. Datei; Béla gvóii 
színtársulatának legutóbbi előadása ellen Eszter­
gomba«!, ahol nyári idény! tart a társulat. A ka­
tonai köröknek szemel szűri, hogy a „Limonádé 
ezredes" összes szereplői előírásos egyenruhákban 
játszanak és tiltakoznak ellene, hogy a színpadon 
„vorschiftsmösz.ig“ uniformisok szerepeljenek. Ed­
di«« az. volt a panasz a vidéki színészek ellen, hogv 

főhadnagyok a pénzügyőri biztos egyeii- 
leszitettek, ez a mostani eset tehát a vi- 

haladásának egyik határkövét is

a színpadi 
ruhájában 
déki színészet 
képezi.

FŐVÁROS
) ( Nemzetköz,! vasúti kongresszus Buda­

pesten. A közúti és kisvasúti nemzetközi kongresz- 
szus, amely legutóbb Brüsszelben tartatott meg, dr. 
Bárczy István polgármester meghívására elhatá­
rozta. hogv az 1914-ik évben Budapesten ül össze,

) ( A Gellért-gyógyfürdő felszerelése. A vá­
rosgazdasági ügyosztály elkészítette a Gcllérl-gyógv- 
fürdő installúcziós munkálatainak kiírására* vonat­
kozó tervezetét, melyhez az építési végrehajtó-bizott­
ság is hozzájárult. A tanács mai üléséből az inslal- 
lácziós munkákra, melyekben a fűtési és szellőzte­
tés i, az egészségügyi berendezések és a berendezési 
tárgyak foglaltatnak, ez évi szeptember hó iő-i ha­
táridővel az árlejtést kiirta.

)( A villamos-bérkocsik konczessziója.
A Magyar Lloyd Társulat tudvalevőén a tanács ren­
delkezésére bocsátotta 150 vonatkozó villamos-bér­
kocsira vonatkozó konczesszió ját. Ennek folytán 
több oldalról folyamodtak a tanácshoz konczessziók 
kiadása iránt. A tanács mai ülésén elhatározta, hogv 
mindenekelőtt bevárja, hogy az encgdélyezett ben­
zines automobil-bérkocsik mennyiben felelnek meg 
a lakosság ezirányú szükségletének és a 150 villa­
mos automobilra vonatkozó konczesszió kiadása te­
kintetében csakis akkor fog állást foglalni, ha kon­
krét tapasztalati adatok állanak majd rendelkezé­
sére az irányiban, hogy az engedélyezett benzinaulo- 
mobilok létszáma mennyiben elégíti ki a főváros 
lakosságának a ti to taxámét er es szükségletét.

) ( Játékdélutánok a polgári leányiskolá­
ban. A tanács az Elnök-utczai polgári leányiskola 
igazgatójának előterjesztésére hozzájárult ahhoz, 

hogy a X. kerületi Elnök-utczai polgári leányis­
kola tanulói részére, tekintve, hogv elég növendék 
van, a játékdélutánok a nyári nagy szünidőben is 
fcnlartassanak.

)( A statisztikai hivatal aj helyisége. A szé­
kesfővárosi statisztikai hivatal közli, hogy ma a Váczi- 
utcza 80. szám alá költözött át és az összes megkeresé­
sek és levelek oda- intézendűk,

) ( A főváros fürdőinek tanulmányozása. 
A földmivelésügyi miniszter leiratban kérte ni cg a 
fővárost, engedné meg a kincstári fürdők és nvara- 
lőlelcpek ügykörében működő tisztviselőknek, hogv 
a székesfőváros modern berendezésű mintafürdöifc 
részletesen tanulmányozzák. A főváros a kérelmet 
természetesen teljesítette és egyben utasította a 
fürdők igazgatóit, hogv délutánonkint a fürdőket 
felkereső állami tisztviselőket kellő cs részletes fel­
világosításokkal lássa el.

)( A munkanélküliek statisztikája. A Vá­
rosi Szemle iunius—júliusi számában „A főváros 
munkanélküliségi akeziója“ czirnen tanulmány 
jelent meg dr. Ferenczi Imre szocziálpolitikai szak­
előadó tollából, amely a főváros ez évi 50.000 
koronás munkanélküliségi segélyéből való támo­
gatásért folyamodó 1969 munkanélkülinek életvi­
szonyairól nagyérdekü adatokat tartalmaz. Felso­
rolja a munkanélküliségi segélyért folyamodókat 
foglalkozás, lakóhely kor és családi állapot szerint. , 
Elmond ja. hogy a munkából való kilépés oka a 
folyamodóknak csaknem háromnegyed részénél^ a 
numkahiánv volt. A folyamodók által kitöltőit 
statisztikai kérdőívek adatait az előljárósági vizsgá­
lat 1815 esetben találta a valóságnak megfelelők­
nek. Érdekes adat a lisztes munkás jóhiszeműsége, 
de egyúttal az ellenőrzés szükségessége mellett is. 
A folyamodók közül segélyt kapott 1473 (74.8 szá­
zalék), elutasitlatotl 496 (25.2 százalék). A segélye­
zés hat hétig tartott. A nők nagyrésze gyári mun -« 
kásiiő volt, egy számottevő százalék azonban házi« 
cseléd, vagy e'gészen alkalmi munkás, (mosónő, 
vasalónő, takarítónő) volt, vagy semmiféle alkal­
mazást nem tudott kimutatni, hanem egyszerűen" 
szegénységére, számos gyermekére, vagy özvegyi 
állapotára hivatkozott.

) ( Kevesebb az adó. Ä székesfővárosi kir. 
adófclügyvlőség jelentése szerint ez év junius havá­
ban egyenes adóban befizettek az állampénztárnál 
639.826 korona 81 fillért (3,117.466 korona 82 fil­
lérrel kevesebbet, mint a múlt év júniusában), a 
székesfőváros adópénztárainál 811.023 korona 60 
ültért (238.567 korona 37 fillérrel többel, mint »■ 
mull óv júniusában), összesen tehát 2,938.899 ko­
rona 45 fillérrel kevesebb folyt be egyenes adókban 
a múlt hónapban, mint a mull év junius havában. 
Bélyeg- és jogilleték c.zimén a múlt hónapban 
1,146.447 korona 90 fillér (820.187 korona 32 fil­
lérrel kevesebb, mint a muH év júniusában) folyt 
he a múlt hónapban.

a kiváló bőr- és lithiumos gyógyforrás, vese- és hólyag- bajoknál, köszvény- 
nól. cukorbetegségnél, vörhenynél, emésztési 
és lélegzési szervek hurutjánál kitűnő hatású.

Főraktár Budapesten: Édeskuty L.-nél
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TÖRVÉNYSZÉK
g A spanyol király örökség! pőre. Saint 

GaudensbőJ táviratozzák : A törvényszék a Sapenc- 
örökösök pőrében ma hozta meg Ítéletét. (Sapene tud­
valevőleg két milliónyi vagyonát a spanyol királyra 
hagyományozta.). Az Ítélet a végrendeletet érvényesnek 
mondja ki és a keresetet elutasította. A spanyol király 
tehát a: örökség birtokába lép, amelyet Luchon városá­
ra fog valószínűleg átruházni.

§ A Schöberl-fiu őrült. A budapesti királyi 
ügyészség Schöberl József bűnügyében, aki tud­
valevőleg meggyilkolta az apját, az elmeorvosszak­
értők véleménye alapján a további büntető eljárást 
megszüntette. Egvben javasolta az ügyészség, hogy 
a Schöberl-fiút mint köz- és önveszélyes őrültet to­
vábbra is elmegyógyintézetben ápolják.

§ Az amerikai miss és a bécsi bankár Ugye 
a törvényszéken. Megírtuk, hogy Freund Harry 
bécsi bankár megismerkedett Nizában Des Reis- 
mes Aline Lövette amerikai hölgygvel. akinek utóbb 
házasságot Ígért és biztosítékul, hogy elveszi. 50.000 
korona áru Pbönix-részvénvt adott s e részvények, 
amelyek a Pesti Magyar Kereskedelmi Banknál 
voliak deponálva, letéti iegve a nőnél volt. Freund 
Harry ezután meg akarta szöktetni az amerikai 
nőt, aki nem volt hajlandó vele szökni. Erre 
Freund követelte Des Reimes Aline Lovette-től a 
Phönix-részvényeket. de a nő azokat nem adta 
vissza. Ezért őt Freund feljelentette a nizzai, majd 
a bécsi rendőrségnél, ahol nem indították meg a 
nő ellen az eljárást azért, mert amerikai honpol­
gár volt. A nő fellőtt ezután Budapestre, hogy fel­
vegye a kereskedelmi banknál a részvényeket. Itt 
azonban a rendőrség letartóztatta, mert időközben 
feljelentést tett ellené Freund Harry. A vizsgáló­
bíró azonban szabadlábra helyezte. A vita tárgya 
az volt, hogy külföldi egyént külföldön elkövetett 
bűntettért felelősségre vonhat-e magyar bíróság. 
Freund Harry védőié azt vitatta, hogy nemcsak 
külföldön követte el az amerikai nő a bűntettet, 
hanem az ügy Pestre is elhúzódott. A védő kéré­
sére az ügyet az igazságügvminiszterhez felterjesz­
tették. Az igazságügvminiszter döntése ma érkezett 
le. amelyben utasítja a törvényszéket annak a meg­
állapítására, vajion a bűnténynek volt-e Budapes­
ten folytatása. A vádtanács áttette az iratokat a 
vizsgálóbíróhoz a mellékelt iratok magvarra való 
fordiátsa végett s azután fog csak az ügv felett 
határozni.

§ A pénzhamisító boriigynök. Haviin Gusz­
táv budapesti borügvnök a múlt év nyarán leula- 
zott Jászapátiba, ahol Major Jánosáénál béreit szo­
bát. A pesti ur már az első napon elmondta szál­
lásadónőiének. hogy hamis pénzt árul ió pénzért. 
Hamarosan megtudták ezt a környék iobbmódu 
emberei és felkeresték hónapos szobájában a pesti 
urat. Haviin látogatóinak hamis ötven és száz ko­
ronásokat műt'doll es azt mordo m. liogv sok 
ilyen pénzt tudna gyártani, ha a szükséges gépek­
hez pénzt adnának neki. Ezer forintot kért vevői­
től és azt mondotta, hogy ha a gépek meglesznek. 
2000 forint hamis pénzt ad a jó pénzért. Ragu 
Gábor jászszentandrási lakos is megígérte Ilavlin- 
nak. hogv egv-két nap alatt átadja az ezer forin­
tot, de mielőtt ezt megtette volna, feljelentette a 
gyanús embert a csendőröknek. Egy polgári ruhás 
csendőrőrmester a feljelentés folytán felkereste 
Haviint, aki gyanútlanul állt szóba vele és a hamis 
bankókat neki is megmutatta. A csendőr elfogta a 
szélhámos embert, akit a törvényszék pénzhamisí­
tásért öt évi fegvházra ítélt. A budapesti kir. Íté­
lőtábla tekintettel arra. hogv Haviin ilven dolgo­
kért már nagyon sokszor volt a fegvház lakója, 
büntetését hét évi fegyházra emelte fel. A kir. Kú­
riának szüneti tanácsa a semmiségi panaszok el­
utasításával jóváhagyta a tábla Ítéletét.

SPORT
() A gandi evezősverseny. A Magyar Evezős 

Egyletek Országos Szövetségének igazgatósága, tegnap 
este tartott ülésén kimondotta, liogv ragaszkodik ama 
határozatához, amely szerint a gandi Európa-ba jnok- 
ságon az eredetileg összeválogatott nvolczas képviselné 
Magyarország evezős sportját. Mindenképen dicséret il­
leti meg a szövetség igazgatóságát ezért a határozott­
ságáért. Valóban ez a kiküldetés nem e’gt'íílub érdeke, 
hanem az egész magyar evezős sporttá s a szövetség 
dolga gondoskodni, hogy érdekünk méltóan képviselve 
legyen. Bármennyire sajnálatos és szégyenletes volna 
is tehát, ha a gandi versenyről hiányoznának színeink, 
inkább igv legyen, semhogy az Evezős Szövetség is

egyes klubok befolyásának engedjen. Beméljük, hogy 
■a Pannónia belá»ja ezt és a Várady-ncgyest, ezek után. 
szívesen átadja a nyolezasha. Éneikül viselnie kellene 
annak az ódiumát, hogy az Európa-bajuokságban az 
idén nem indul ípngyor evezős.

() A siófoki versenyek utolsó napján a má­
sodik futam után olyan eset történt, ami már rég 
elkelt volna, de eddig még egy versenyintézőség 
sem ment el odáig, mint most az Urlovasok Szövet­
kezete A publikum nagyon fel volt háborodva - még 
egyszer hangoztatjuk: teljes joggal — hogy a leg­
reálisabb esélyű Admirális helyett, melynek oddsa 
kezdetben két reá volt, istállója a sokkal kevesebb 
sánszu Krétát (mely vasárnap Admiralis-nnk vezető 
lova volt) plungeolta az utolsó pillanatokban oly­
annyira. hogy végül ez lett a favorit s a plungenek 
megfelelően győzött is, mig Admirális csak barma- 
dik lett. Az igazgatóság rögtön a verseny után szi­
gorú vizsgálatot indított az ügyben, miután az is­
tálló managamentjében már nem az első eset az 
ilyen s tekintettel az ügy súlyos természetére, az 
esetet saját véleményezésével, a versenyszabályok 
37-ik §-a alapján, jelentette a MLE igazgatóságá­
nak. Kíváncsian tekintünk az ügv fejleményei elé. 
A MLE-nek egyszer már a sarkára kell állnia s a 
direkt csak a oublikum kifosztására alakult istál­
lókat ki kell irtania. Részletes eredmények:

I. Székesfehérvári dij. 1800 K. 2S00 m. 1. Weibi 
(Folis), 2. Veronese (Kiss G.), 3. Castor (Popescu). 
Futottak még : Vöröstorony, Lola Bcetli, Benghazi, 
Inczi, Sirene. Péter, Csicsóné, Schönau, P. S. — Tot.: 
10 : 24, 20 : 28, 40, -16.

II. Földvári dij. (Gátversen:].) 1800 K. 2400 m. 1.
Kréta (Janek F.). 2. Irys (Smejda). 3. Admirális
(Fries). Futott még : Torzsa. Tot.: 10 : 19, 29 : 27, 61.

III. Balatoni akadályverseny. 1500 K. 4800 m. 1. 
Royal Mail (Esterházy), 2. Son of Nun (Folis), 3. 
Mv care (Barlosch1. Futottak még: Sirena, Bihar, 
Blériot 1L Tol.: 10:27, 20: 21, 26.

IV. Kaposvári dij. (Gátverseny handicap.) 1300 K. 
2400 m. 1. Digger (Folis), 2. Deborah (Keresztes), 3. 
Blérot (Krause). Futott még: Jamagata. Tol.: 10:18, 
20 : 27, 49.

V. Bclatelcpi handicap. 1500 K. 1600 m. t. fnter 
pocula (Keresztes), 2. Dank'.... Sage (Folis), 3. Via 
ÍZangcr B.) és Slap jack (Kiss). Futottak még: MériJ- 
lon, Mór, Ecséd, O' Du, Illés, Csecse Tot. ; 10 : 38, 
20 : 24, 26, 23, 22.

KÖZGAZDASÁG
Milliós fizetésképtelenség. Az a nagy 

pénzügyi és gazdasági krizis, amely már hó­
napok óta roppantja össze a legnagyobb és 
leggazdagabbnak hitt ezégeket is, ma ismét 
egy nrgyszabásu és évtizedek óta fennálló, 
elsőrangú, úgy a közgazdasági, mint társa­
dalmi téren szerepet vivő ezéget döntött meg: 
fjclsci Guttmann lzidor-czéc/ fizetésképtelen. 
Fizetésképtelensége pénzügyi körökben már 
napok óta tudott dolog s a család mindent el­
követ, hogy súlyosabb következmények a le­
hetőséghez képest elmaradjanak. Gelsei Gutl- 
mann Izidort főleg a fapiaczon bekövetkezett 
válság sodorta bajba.

Az Osztrák-Magyar Bank jó esztendeje. A
pénzügyi krizis már több mint egy esztendeje szedi 
áldozatait, kereskedő, iparos sínyli az áldatlan pénz­
ügyi viszonyokat, a pénzszerzés nehézségeit s a 
drága kamatot. Ilyen időben csak a jegybanknak 
van dús aratása. Hiszen nincs más hitelforrás, 
mint a jegybank s a hal százalékos kam at megtenni 
a részvényeseknek a magas osztalékot. Az idei esz­
tendő különösen ió lesz és az Osztrák-Magvar Bank 
legalább 50—60 millió korona tiszta nyereséggel 
zárja le maid az esztendőt s leszámítva a bankjegy 
és egvéb adó czimén elfizetett összegeket, a jegy­
bank részvényesei aratják le a válságos időkben 
is jól működő kamatpolitika gyümölcseit.

Munkások ünneplése. Diósgyőrből jelentik: 
A diósgyőri vasgyárban nvolczvanöl munkást ün­
nepellek, kik közül egy negyven eve, a többi pe­
dig huszonöt éve. von a gvár szolgálatában. A 
nvolezszáz terítékes társasvacsorán Alternier Henrik 
főbánvalanácsos. gvárfőnök üdvözölte szép beszéd-

Szerda, julius in

zott negyvenéves szolgálati diszéremmel ékesített 
fel. Majd a huszonöt évet szolgáltak mindenike 
egy-egv díszes aranygyűrűt kapott a munkások 
adományából. Deák József gépész az ünnepeltek 
nevében mondott köszönetét a gyárfönökségnek és 
munkástársajnak.

A Ritz-száíloda csődje. A Ritz-szálloda hi­
telezőinek tegnapi értekezletéről adott hírünkre vo­
natkozólag ma a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank 
a kővetkezőket teszi közé: A hitelezők értekezleté­
ről hozott az a hir, mely szerint a bárom első he­
lyen bekebelezett hitelező, u. nv. a Pesti Magvar 
Kereskedelmi Bank, a Magyar Jelzálogbank, a Pesti 
Hazai Első Takarékpénztár különböző eljárást ta­
núsítanának, merőben téves, amennyiben mind a 
három intézet közös határozat folytán teljesen 
egyenlő alapon és egyenlő kímélettel kezeli az 
ügyet. Természetesen, hogv valahányszor valame­
lyik intézettel szemben a szálloda annuitásos hát. 
ralékban van, az illető intézet ennek megfizetésére 
a tömeggondnokot előzékenységből felszólítja. — 
Ezen felvilágosítás után teljesen tárgytalanok mind­
azok a készülődések, melyek depuláczió összeállí­
tásáról szólnak.

Közvetlen hajójárat Ausztráliába. A Ma­
gyar Keleti Tengerhajózási Részvénytársaság ,,Gról 
Tisza István“ nevű gőzöse 1913. évi augusztus hé 
5-e és 15-ike közölt Fiúméból indulólag Port Said 
és Suezcn át Fremantle. Port Pirié, Adelaide, Mel­
bourne és Sydney kikötőkbe, és 1913. évi október hő 
15-c és 25-e között Sydneyből vissza ugyancsak 
Suez és Port Saidon át Fiúméba járatot fog teljesí­
teni. A társaság fenlartja magának a jogot, hogv 
elegendő rakomány hiányában csak Melbournet és 
Sydneyi érintse, mig a többi ausztráliai és ujzee- 
landi kikötőkbe rendelt szállítmányokat Melbourne 
ban vagy Sydneyben áthajóztatja.

Az aratás biztosítása. A földmivelcsügvi 
miniszter az aratás békés és zavartalan lefolytatása 
érdekébon a törvényhatóságok első tisztviselőihez 
szélesebb körben való meghirdetés czéliából ren­
deletileg a következőképen intézkedetf:

Figyelmezlctendők a gazdák, hogv az arató- 
munkásokkal kötött szerződéseket az 1898. évi IL 
t.-cz.-ben foglalt feltételek mellett kell kötni. Ren­
deletében a miniszter még a következőket mondja: 
Ha a szerződött munkások a szerződés teljesítését 
megtagadják az első fokú hatóságoknak a munka­
adó panaszára kötelessége haladéktalanul megin- s 
ditani a törvényszerű eljárást és a törvény intéz­
kedéseinek alkalmazásával annak intenezióját meg­
valósítani. Minthogy a törvényben előirt alakszerű­
ségek megtartásával létrejött szerződésben elvállalt 
munkateljesítés megtagadása kihágást képez, ha e 
miatt emeltetik panasz, az eljárás során hatósági 
egyeztetésnek, békéltetésnek, az alkudozás közvetí­
tésének helye nincs, mert itt nem magánjogi kér­
désről van szó, hanem arról, hogv a szerződés 
megszegése, illetőleg szerződésben vállalt munka 
megtagadása állal az illető kihágást követett el. Ha 
a szerződés teljesítését a törvény alkalmazásával 
sem lehel biztosítani, ugv a polgármester, vagv a 
főszolgabíró jelentésére a földmivelésügvi minisz­
térium az általa összegyűjtött munkásokból fog 
munkásokat adni. A munkaadó ez esetben be kell, 
hogv jelentse, hogv a munkástartalékból hánv 
munkásra, illetőleg hány pár munkásra van szük­
sége és hova menjenek a munkások. A munkaadó 
a minisztérium által átengedett kisegítő munkások 
bére fejében annyi munkabért köteles a minisz­
tériumnak megtéríteni, mint amennyi munkabér 
a kisegítő munkások részére a minisztérium terhére 
fizettetik. Ezenfelül köteles a munkaadó a tartalék 
munkások gyűjtőhelyéről, vagv közvetlen lakó­
helyükről az oda és visszaszállítás költségeit fizetni 
és élelmezni, a mint a gyűjtőhelyen a ménesbirtok 
élelmezi. Megjegyzendő, hogy kisegítő munkásokat 
indokolt esetben csakis olyan munkaadó kaphat, és 
általában csak az tarthat számot a hatósági támoga­
tásra, aki munkásaival kötött szerződésnél a tör­
vény által követelt alakszerűségeket megtartotta s 
aki egyáltalában nem hibás abban, hogv munkásai 
a szerződés teljesítését megtagadták.

A Dunagőzhajózási Társaság Uzletéva. *A 
Dunagözhajözási Társaság ez idei bevételei kedve­
zőtlenebbek, mint a múlt évi bevételek. Ugyanis az 
idéii a hajózás kezdetétől május végéig 4,352.765 
K volt a bevétel, mig a múlt év hasonló idősza­
kában a bevétel kitett 5,483.562 koronát, a külön­
bözet tehát 1.130.807 korona.

Regáelizés előtt 
fél pohár

SCHM1DTH AÖER - FÉLE

Használata valódi áldás 
gyomorbajosoknak és 
szókszorulésbari szen­

vedőknek.
as elrontott gyomrot 2—8 óra Kis üveg---------- 40 fillér
alatt teljesen rendbe hosza Nagy iiveg  ... 60 nner

keseriwiz
ben a jubilánsokat, köztük Wünsch János vas­
esztergályost, kit o király által adománvo-
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A Józsefvárosi Bank és Takarék csőd 
Helőtt. A Józsefvárosi Bank és Takarékpénztár teg­
nap este tartott rendkívüli közgyűlését, amelynek 
összehívását az tette szükségessé, hogy a legutóbb 
megtartott közgyűlés eredménytelenül oszlott széj­
jel. A tegnapi rendkívüli közgyűlés estig tartott, de 
ez alkalommal sem tudták letárgyalni á napirendet. 
Egyelőre utasították az igazgatóságot, hogy kérjen 
Csődöt az intézet elten, a továbbiakra nézve két hét 
“múlva határoznak.

Az osztálysors játék mai húzásán a következő 
nagyobb nyereményeket sorsolták ki : 80.000 kerenát 
nyert : 71737. 5000 koronát nyertek : 1459 52540,
3000 koronát nyerlek : 17900 23680 62635 98403 99164 
108492. 1000 koronát nyertek : 7008 22830 52774 94636. 
500 koronát nyertek : 0733 1390 3969 5781 6555 8550 
8236 11171 16007 19843 21492 22941 26363 29899 34321 
38151 38902 39716 41423 43100 44595 49116 52019
53722 53061 54771 55672 58027 59913 64080 68440
68764 70380 . 72307 75466 76643 77724 77693 79739
81400 83305 84569 86567 86027 88458 89989 92911
63643 98287 101671 106600 108516. A többi kihúzott 
számok 130 koronát nyertek.

A mai húzás 80.000 koronás főnyereményét 71737 
számú sorsjegyre a Gacdickc-bankház, Budapest, IV., 
Kossuth Lajos-utcza 11. szám, szerencsés vevői nyerték.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet a következő fizetésképtelenségeket jelenti: 
Glück Dezső Arad; Lőwv József fia Miskolcz; 
Weisz Bernát Kolozsvár; Reuntock Árpád Gyön­
gyös.

Felelős szerkesztő
DR. LUKÁCS GUSZTÁV JENŐ

Kiadótulajdonos;
Magyar Újságkiadó Vállalat 

Igazgató : ERDŐS ARMAND
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TŐZSDÉK

Gabonatőzsde
Budapest, julius 15. A készáruüzletben kife­

jezetten szi'árd volt ma az irányzat. Megfelelő kí­
nálattal szemben, a malmok tartózkodók voltak 
ugyan kevéssé .nehézkesen is vásároltak, de azért 
tekintettel a szilárd határidőpiaczra, nem zárkóz­
tak el valamivel jobb árak fizetése elől sem. A for­
galom mindazonáltal nem volt élénk, mindössze 
mintegy 16.000 q búza kelt el, a tegnapi áraknál 5 
fillérrel drágábban. A legdrágább eladási ár 11.50 
korona volt 80 kilós tiszavidéki búzáért, a legol­
csóbb pedig 11 korona 76 kilós raktáráuért. Egyéb 
gabonanemüek közül a rozs változatlan, a zab 
csendes, a tengeri 5 fillérrel olcsóbb. Forgalomba 
került: 3600 a ujrozs julius—augusztusi szállításra, 
8.50—-8.60 koronás árakon, 600 q ó-rozs 8.55—8.60 
koronás árakon, 3000 q uj-árpa; aug.—szept. szál­
lításra 7.75—7.85 koronás árakon .600 q zab 8.70 
—9.42 és fél koronás árakon és 1000 q román ten­
geri 8.01 koronás áron. vaggonba rakva.

A határidőpiaczon a mai üzlet részint három­
negyed czenttel magasabb Amerikára, főképpen 
azonban azért, mivel a légsulymérő újra visszafelé 
megy és igv tehát attól tartanak, hogy ismét esni fog 
az eső; mindjárt megnyitáskor szilárdan és a teg­
napi zárlatnál magasabb jegyzésekkel indult meg. 
A forgalom folyamán, amely ma korántsem volt oly 
élénk, mint tegnap, állandóan jó vételkcdv mutat­

kozott .minek folytán még tovább emelkedtek aa 
árfolyamok. A déli tőzsdén esőt jelző prognózisra 
szilárd maradt az irányzat. A tegnapi zárlathoz vi­
szonyítva, végeredményképpen ma az októberi 
búza tíz fillérrel, az áprilisi búza tizenegy fillérrel, 
az októberi rozs öt fillérrel, az októberi zab három 
fillérrel, az uj tengeri szintén három fillérrel, a jm 
liusi tengeri nyolez fillérrel emelkedett, , ... * ,

A készáríipiaczon elkelt:
Búza. Tiszavidéki í 100 q 80 k 23.-— K, 150 q 77 

k 22.30 K, 1400 q 76 k 22.60 K. Felsőtiszai : 100 q 
79.5 k 22.80 K. Pestvidéki; 300 q 80 k 23.05 K. 300 
q 78.5 k 22.65 K, 2100 q 77 k 22.20 K. Bánsági : 890 
q 73 k 20.80 K. Bácskai: 1700 q 72 k 22.40 K. Felső­
magyarországi : 100 q 76 k 22.—- K. Szenttamási : 
3304 q 74.08 k 22.30 K. Kalocsai: 2240 q 76 k 22.45 
K. Raktár : 1500 q 77.8 k 22«70 K. Rozs ó : 300 q 17.20 
K, 100 q 17.20 K ppar. jut.—aug. száll., uj 1500 q 
17.20 K, 800. q 17.20 K, 300 q" 17.20 K ppar. julius 
14-én, 500 q 17.— K, jul.—aug. száll. T.-árpa uj: 1000 
q 15.70 K, • 1000 q 15.60 K, aug.—szept. ppar. Zab: 
100 q 18.85 K, 100 q 18.65 K kpf., 170 q 17.40 K ke­
verékei kpf. Tengeri : 1000 q román 16.05 K nagyban.

rA határidőpiaczon köttetett délelőtt:
Búza április 11.86—93—88—94—92, Búza október 

11.34—33—41—35—42—40, Rozs október 9.06—07—01 
05—03, Zab október 8.33—34—26—34—32, Tengeri' má­
jus 7.26—22—25—23, Tengeri julius 7.82—76—83—81, 
Tengeri augusztus 7.88—87—97—93—94. ■ .

Zárlat 1 órakor: ^ T -
Búza április 11.92—93, Búza október 11.40—41, 

Rczs október 9.03—04, Zab október 8.32—33, Tengeri 
május 7.23—24, Tengeri julius 7.81—82, Tengeri au­
gusztus 7.94—95.

Bécs, julius 15. Búza fartőit. Rozs tartott. Árpa 
üzletiden. Tengeri szilárd. Zab ártartó. Időjárás 
szép. -;>*!£■.

Értéktőzsde
Budapest, julius 15. A mai előtőzsdén nagV 

tartózkodást okoztak az ellentmondó balkáni hí­
resztelések, ezért teljesen megcsappant a forga­
lom. Az árnivó gyenge megnyitás után kissé javult, 
mert Becsben kedvezőbben Ítélték meg a helyzetet. 
Délben kifejezetten szilárd lett az irányzat, mert 
Berlinben kedvező fordulat állott be Grey békés 
hangú nyilatkozata nyomán. Az értékek 2—3 ko­
ronával javultak és szilárdan zárultak. A Közúti

A budapesti értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1913. évi Julius 15-én.

Államadóság.
a) Magyar államadósság. % 

M. kir. állami pénztárj. adóm. 41/* 
Magyar aranyjáradók .... 4
Magyar kor. ért. jár. adóra. . . 3*/a 
Magyar kor. ért. jár. adóm. . • 4
Államit, vkapu colj. ar. adóm. 8 
1870. évi ny.-kölcsön 100 frtos 
Uorvét-Bz Javon kárt. kötvény . 41/* 
Magyar főldtoherm. kötvény • 4
Horvót-Bzlavon főldtoherm. k. . 4
Tiszai ős szegedi nyer. köles. • 4

b) Osztrák államadósság. 
Aranyjár. adóm. ar. frtbau . • 4
Knronaórtékll Járadék................. 4
Áll. sorsj. 1860. é. 600 frt é. . 4
Áll. sorsj. I860, é. 100 frt é. . 4
All. sorsj. 1864. é. 100 frt 6. .
Áll. sorsj. 1864. é. 60 írt é. ,

Más kölcsönök.
BosnyáU-Herceg, orsz. kölcsön • 4
Bosnyák-Herceg. o. v. k. ... 4x/a 
Budapest sz. főv. 1897. kölcsön 4 
Budapest sz. tőv. 1908. kölcsön 4 
Orosz államkölcsön 1906. é. . . 6
Temes-Bégavőlgyl kölcsön • • • 4

Záloglevelek és kölcsön* 
kötvények.

Budapesti intéz, kibocsátásai. 
Belvárosi takarópófztár r. t. . . 41/* 
Bpcstl takp. B ossz. zálock. • . 4>/a 
Rgyee. bpestl töv. takarókp. . • 41/* 
Kgyes. bpodtl főv. takarékp. • • 4
Hazai tank r. t. kötvénye • • • 4V* 
Klsbirt. orsa. földh. 60‘/a é. . . 6
Kisbirt. orsz. földh. oU’/a é. • • 41/*
M. agrár- és jár.-b. szőlők . . 4
M. agrár- és jár.-b. JAr.-J. • • 4,/a
M. agrár- és jár.-b. zálogl. • . 4!/a
M. ált, takarékp. r.-t. 60 évre . 4
M, ált. takarékp. r.-t. 65 évre . 4
Magy. általános takarék pénz. tár 41/» 
M. földhitelintézet fiiban 4L ó. 4 
M. földhitelintézet írtban 60 ó. 4 
M. földhitelintézet írtban b.1 ó. 8l/a 
M. földhitelintézet szab. talajj. 4 
M. földh. Int. orsz. szöv. kötv. • 4*/a 
M. Jelzáloghitelbank írtban 
M. Jolzáloghltelbank írtban 
M. J«‘ls. köze. kötv. 50 évre 
M. jolz. közs. kötv. 50 évre 
M. jelz. közs. kötv. 60 évre 
M. Jhitelb. conv. uy.-k, • •
M. Jzh. b. ny.-kötv. . . .
M. leszámítoló és pénzváltó bank 4 
M. leszámít, és pénzváltó bank 4Va 
M. orsz. közp. takp. 40 évre . 41/» 
M, országi központi takarékp. 4 
M. tkp. kp. Jbank 6-23. klb. . 4V* 
M. tkp. központi Jelzálogbank , 4
M. tkp. központi Jelz. közs. k. 41/* 
M. tkp. központi jelz. közs. k. 4 
Osztrák-magyar bank 60 é. . . 4

.4V*
, 4
.4«/i
. 4
,8«/2 

K 100 
K 100

Mai záró 
árfolyam

Pénz

93 -
9751 
9075 
83 —
90 — 
96 
88 
95 
VI
91 
82
821-
92 — 
95 00 
83 40 
78 75 
«22f 
98*- 
9176 
81 50

83 5J
156- 
120 - 

83- 
90 50 
90,50 
8160 
02— 
85~
5 =
8650

Áru

99 20 99 70
99 75 100,2ó
7250 73 -
8CÍ90 8130
71 72

214 221
95, 96
62 50 83 50
87 88

140 145

104 „„ 104 50
;si 60 82
156 _ 101
225 — 233
830 386-—
330 336

63 88 -
90 91
80; 50 81 60
7^75 80j75

103,40 103 90
87 50 88 50

94
9*j50
91
84
9I| — 
67!
89)50
9Á75
9250
92-
83,-
8G-
981- 
90,50 
84 10 
Y9 rn
83 25 
091- 
92,75 
82*50 
07j-
84 pO

159-
129-
84
9150
91150
8250
03
86
92
88 - 
87|60

®/o
Pesti hazai takarékp. közs. k. 41/» 
Pesti hazai takp.-záloglev. . • • ' 4 
Pesti hazai első takp. ny.-k. K 100 
Pesti m. kér. bank írtban . • . 4‘/a 
Pesti magy. keresk. bank ... 4
Pesti m k. b. közs. le. 110 f. . 4Va 
Pesti m. k. b. közs. k. 105 f. • 4

Elsőbbségi kötvények.
Adria m. k. t. Iiajóz. r.-t. „ .^/a 
Bpesti köz. vasp. kor. ért. • • 4
Bpestl vili. v. vasút r.-t, . • • 4
Budapest—pécsi vasút . . • . • 4
Déli vasat............................... .... 4
Kassa-odorbergi vasat 1889. , • 4
Knssa-odorbergi v. 1889. ar.. • 4
Kassa-oderbergi vasút 1891. • • 4
Kassa-odorbergi v. 1891. ar. • 4
M. folyam- és tongorh. r.-t. . . 4!/a 
Torontáli holyi érd. vasutak . . 
Urikány-zsilvölgyi m. k. b. rt. 4

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy...................  K 10
Bazilika sors|ogy o. follllb. . IC 10 
Bazilika sorsj. uycremóny-J. K — 
Bóosv. nyereményk. 1874. o. K 200 
Brzs. kir.-né szarint. sorsj. . IC 6 
.Jó szív* egyesületi sorsjegy IC 4 
„Jó szív" egyes. o. f. b. . . IC 4 
Magyar Vörös-kereszt-sorsJ. . IC 10 
M. v.-kercszt s. o. f. h. . . IC — 
M. v. kereszt nyer. sorsjegy IC — 
Olasz vUrös-koroszt-sorajegy IC 24 
Olasz vór.-kor. sorsj o. I. . K 24 
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy K 20 
Osztrák hitelintézet sorsjegy K 200 
Szeri) ny.-k. 100 fr.-ként . . IC 90 
öz.-ny.-k. 100 fr.-ként t.-t. . K 80

Pénznemek.
\rany, magyar v. osztrák vor. , , 
Arany, magyar v. osztrák 8 írt. .
Arany, 20 frankos........................
Arany, 20 márkás...................
Német b. bankjegy (100 mk.) . . 
Kranczla bankjegy (100 (inuk) • • 
Olasz bankjegy (100 líra) ....
Papírrubol darabonklnt......
Román bankjegy (100 lel) ....
Szerb ban kJ. (100 ezüst dinár) . .

üllők árfolyama
(látra).

Amsterdam (100 holl, fonni) , 
lmodon 1 font stériingert 
Német b.-piaook 100 m.-ért 
Olasz b.-piaook 100 líráért , 
Pária 100 frankért . . . . , 
Svájci b.-piaook 100 fr.-ért , 
Szentnótei vár iOQ rubelért

. 4 

. 4 . 6 

. 6 
. 8 
. 4 
,4'/i

Mai záró 
árfolyam

Pénz Áru

90 91
84 50 85 50

106 5' 109 50
92 93
82 82 25
94 >0 95 60
84 85

8í< 75 89 75
85 86
85 8ö

8h 50 86 50
105 50 106 >0
86 87

105 50 106 50
96 97
95 96
98 50 99 50

25 29
28 32
10 iy -

480 - 490 —
9 10 25

14 16
14 16
29 33
32 36

7 15
41 47
46 49
65 59

480 490
110 115
110 50 126 50

11 41 11 46
10 14 19 20
191 4 19 20
23161 23 67

118)12 118 :vj
95182 96 02
93 07 93 27

2 54 2 55

199 20 199 50
24 1» 24 23

118 12 118 32
93 07 93 17
95 82 96)02
95 60 95 80

254 — 255 —

Bankok részvényei.
Névért. Oszt. K 

osztrák bank K 240 — 
Italános bank . . K 200 — .— 

Blső magyar iparbank K 3Ö9 22.— 
Hazai bank r.-t. . .K 200 16 — 
Hermes ra. ált. váltód. 200 — 
Központi korosli. iparb. 200 12.— 
M. agrár- és jbank r.-t. 400 —.— 
Magyar ált. hitelbank IC 400 —.— 
M. Alt. ingatlanbank . 400 32.—
Magyar bank rószv. K 400 40.— 
M. ért. éa iparbank • K 300 —.— 
M. fakereskedők hitelint. 200 14.— 
Magy. jolz. hitelb. Ár 240 —.— 
M. keresk. hitelb. r.-t. 200 18.-- 
M. kir. sz. oszt. s. rt. 500 108.— 
Magyar lesz. és p.-v.-b. 400 30.— 
Magy. tkp. közp. jlzb. 200 12.— 
M. telepítő és pare. b. 2C0 20.— 
Mercur váltóllzlet r. t. 200 — 
Osztrák hitelintézet . . 320 —.—
Osztrák-Magyar Bank , 1400 104.40 
Pesti magy. keresk. b. 1000 170.— 
Unió bank.................... 400 —

Takarékp. részvényei.
Belvárosi takarékp. K 600 36.— 
Nemzeti takarékpénztár 600 32.— 
Bpest-lipótv. tkarp. rt. 200 12.— 
Bp. tp. és o. z.-k. rt. IC 400 26.— 
Kgyes. bpestl főv. tkp. 600 120.— 
Kőbányai takarékp. rt. 200 16.— 
Magy. ált. takarékp. IC 600 37.— 
Magy. orsz. közp. takp. 600 90.— 
Orsz. m. vasutas takp. 50C 30.— 
Pesti hazai takarékp. . 2000 800.—

Blzloslló-lirs. részvényei.
Bécsi biztosító társaság 400 —.— 
BlsŐ hl. ált. blzt.-társ. 2000 800.— 
Koncióre pesti bizt.-iut. 200 —.— 
Hazai ált. b. rt. cls. r. 200 —.— 
M. jég- és visz.-b. r.-t. 200 20.— 
Pannónia visz.-biz. Int. 2000 20 —

Gőzmalmok részvényei."
200
500
400
820
30o
400
300
400

20.—

40.-
rész?,

Concordia gőzin. r.-t. K 
Blső budapesti gőzm. K 
Krzsúbet gőzmalom K 
Iiujza gőzmalom . , IC 
Festi hong\‘nnalom . IC 
Pesti moln. és sütők K 
Pesti Vilitoria-gözra. IC 
Unió gőzmalom . . . IC

Bánya- és légiagy
Ueocs. cem.-gy. Unió iu 200 —.— 
Bpest-sz.-lŐrlnczi t.-gv. 200 85.— 
Egy. tégla s conigy. elsr. 200 —.— 
Kszalcm. o.-k.-b. és ipv. 200 20.-*- 
Kelső ra. b. és kohómü 160 54.— 
„István" téglagyár r.-t. 800 —\— 
Kőbányai gőztéglagyár . 200 —.— 
Köszöni), és téglagyár . 200 36. 
Magyar asphalt rószv.-t. 200 
Magyar ált. kőszónb. rt. 200 
Magyar kerámiái gyár . 200. 
Salgótarjáni kŐ.izónbánya 200 
Ull. tésría- és mészéirntö HOO

Mai záró 
árfolyam

Pénz j Áru

330 334
3( - 35

329 - 331
278 27 b 50
325 32(
I0< «15
4SI 487
811 811 50
640 650
62Í 50 525
289 290
221 223
41£ 50 414
200 203

1570 1600
606 606 50
200 202
347 347 50
272 273
617 617 50

2970 20SIJ
3605 3610

578 583

622 625
505 Ölű
205 208
415 421

2230 2240
2)0 260
020 623

1675 1585
310 315

16150 16200

755 705
14750 14850

345 855
373 383
340 35C

3200 3300

370 380
1560 1570
390 410
375 — 380 —
335 — 340 —

610 615
bSO 090

805 _ 818 _
540 550
200 205
380 882
77U 780
160 165
850 900
89U 900

31 36
1013 1017
258 260
746 748
240 ‘2411 —

Könyvnyomdák részvényei.
Névért. Oszt, K. 

„Athenaeum" ir. ny. rt. 200 — 
Kranklin-társulat .... 300 —.— 
Könyves Kálmán els. rt. 200 —.— 
„Pallas" ir. és ny. r.-t. 400 —.— 
Pesti kőnyvny. r.-társ. 1000 160.— 
Révai testv. ir. int. rt. 200 —.—

Vasművek és gépgy.-részv.
Blső m. gazd. gépgyár 200 24.— 
Fegyver és gépgyár rt. 800 — 
Ganz és trs. Danubius 800 —.— 
M.-belga fémipar rt. . 2C0 —v—
Nadrág! vasi par trs. K 400 —,— 
.Nicholson* gépgy. rt. 100 —.— 
Rimam.-salgót. vasmű 200 —.— 
Bchllok-NIcholson gy. rt, 400 —.— 
Woltzer J. gép s vagg. 250 —.50

Különféle vállalatok részv.
Alt. o.-m. légszoszt. K 400 — 
Brassó —cell. gy. r. K 200 —.— 
Budapesti vili. r.-t. IC 200 22.— 
ügy. Ízzé- és vili. r.-L 200 —.— 
Blső m. betűöntődé rt. 200 20.— 
lilső m. gyapjúm, r.-t. 400 20.— 
lilaő magy. részv. serf. 600 —.— 
Blső ni. sertésbizlaló IC 400 20.— 
Blső p. spédluingyár IC 200 —.— 
Eiső temesv. szoszóg. 200 — 
Felton és Gutll. Irábel 400 —.— 
Fiumei rizshántoló gy. 1000 — 
Gsohwiudt-fél. szoszgy. 400 —.— 
Hung, műtrágyagyár K 200 16^. 
Hang. nag) szálloda rt. 160 32.— 
ICőb. polgári, serf. r.-t. 200 —.— 
M. cukoripar részv.-t. 1200 —.— 
M. fém- és lárapaárugy. 200 —.— 
M. gázlzzóféuy rószv.-t. 200 —.— 
M. ruggyantaárugy. r-t. 200 30.— 
M. vasúti forgalmi r.-t. 200 26.— 
Magyar villamossági r.-t. 200 27.— 
Neusehloss- nasici . . 200 —.— 
Phtihus vili. váll. r.-t. 200 — 
Royal nagyszáll, r.-t. 106 8.— ,

Közlekedési vállalatok részv.
Adria m. k. teng. haj. rt. 
Arad-csan. egy. v. r.-t. 
„Atlantioa* tengerhaj. 
Baras-pakráol vasút . 
Budapesti közúti vasp.
Bpestl köz. vasp. élv.j. —.— 
Budapesti vili. vár. v. 200 
Bp. vili. vár. V. élv. J. —.— 
Bpost-ujpost-r. p. vili. 200
Déli vasút.................. fr. 480
Klsű os. k. dgh. t. pp. 1050 
Kassa-oderbergi vasút 400 
M. foly. és tengerhj. rt, 
Magyar h. és vas. r.-t. 
Márani. eóv. els. részv. 
Osztr.-magy. államv. fr. 
Pécs-barcsl vasat. . . 
Részv. t, vili. és közi.

200
200
200
400
200

200
200
200
480
400200

Mai záró 
árfolyam

Pénz Áru

350 355
590 600
176 181
400 410

3360 3450
210 215

440 450
326 329

3200 3225
300 305
560 - 570 •-
680 50 os; 1
177 179
480 — 485 —

1285 1265 _
253 260
556 555
342 345
390 395
900 930

6000 6300110
90 95

537 540
1110 1120
3770 3820
1700 1000
415
675 680
653 657

2750 2780
230 231
630 632
556 558
420 422
476 480
688 695
164 160
177 180

630 635
185 190
325 327
345 350
635 25 085 75
400 410
854 50 855
138 142
244 247
136 50 127

1240 1250
310 — 320

538 588
190 200
692 692 50
890 395,
204 2081



14 EGYETÉRTÉS Szerda, július 16.

Ka gyermekéi
egészségben, vidáman és szellemileg 
frissen akarja látni, adjon neki dr.
Hőmmel-féle Haematogent! Óvási a 
dr. Hőmmel nevet hangsúlyozni kell!

tetemesen javult. A ltészárupiaczon is emelkedtek a
napirok. A járadékpiacz tartott maradt,

Az elötözsdén köttetett: Magyar hitel 809.50—
610.50, Per kor. 80.90—80.95, Magyar bank 526.75—
527.50, Atlantién 321.50—322. Közúti vasút 630—
634.50, Városi villám. 353—354, Allamvasut 688.50— 
692, Temesvári szesz 530—532, Phöbus 163.50—160.25.

A déli tőzsdén köttetett : Magvar hitel 810.25—
811.50, Per kor. 80.90—97.50, Keresk. Iparb. 104, Ha­
zai bank 278, Magyar bank 527—528, Leszámítoló 
506—506.50, Fabank 221. Schlick 177, Általános takp. 
620, Rima 678.50—681, Közúti vasul 634.25—636, Vá­
rosi villám. 353—355, Allamvasut 692, Temesvári szesz 
535.50—537, Phöbus 166—166.50.

Utótőzs'c: Osztrák hitel 617. Magyar hitel 811.50. 
Leszámítoló 506, Jelzálog 413, Rima 681, Allamvasut 
692, Városi villamos 354.50, Közúti villamos 636, Ma­
gyar bank 527.50.

Bécs, július 15. Az elötőzsde nagyon nyugodt 
irányzattal nyílt meg. ámbár a Balkán hírek ked­
vezőbben hangzottak. A német birodalmi bank va­
lószínűleg még ma leszállítja a kamatlábat, de ez 
sem adott különösebb ösztönzési a piacznak. A déli 
tőzsdén az irányzat nyugodt, a forgalom csöndes. 
Zárlat felé a vezető értékek ismét gyöngültek.

Berlin, julius 15. (Értéktőzsde.) A tőzsdei kö­
röknek az a véleménye, hogy az ellenségeskedések 
beszüntetése és békés állapotoknak beállta csak 
immár napok kérdése. Grev külügyi államtitkát 
tegnapi alsóházi nyilatkozatában támaszt nyert és 
miután a tőzsdén a hausse engagementeok az utóbbi 
időben meglehetősen kifogylak, az eladások állal 
meglehetősen kiaknázott piacz már egyes fedezé­
sekre és vélemény vásárlásokra, főleg olyan értékek­
ben, amelyek az utóbbi időket a legjobban érezték 
meg. erőteljes emelkedési mutatott. így főleg bánya- 
értékekben. villamossági és gőzhn jós-értékekben. 
Bankok, forgalmi értékek is csatlakoztak a fölfelé

irányuló mozgalomhoz. A forgalom azonban csakis 
ezeken a területeken volt élénkebb, a szilárdság 
azonban csak a második cs harmadik üzletórában 
megmaradt. Zárlat a legmagasabb napi árfolyamok 
mellett szilárd volt. A készárupiacz ipari értékei túl­
nyomórészt szilárdak voltak. Napi pénz SV2; ína- 
gánkamatláh 4p2%. ____

Üzleti tudósítások
Budapesti sertésv&s&r. Julius 15. Hízott sertés­

árak. I. Magyar elsőrendű : Fiatal nehéz (páronkint 
320 kilogrammon felül) 130—132 fillérig, közép (pá­
ronkint 251—320 klgr.) 132—134. 11. Magyar szedett; 
Közép (páronkint 240—280 klgr.) 142—144 fillérig. 
Sertéslétszám : julius 13-án volt készlet 48.148 darab,
14- én felhnjtatott 429 darab és elszállittatott 463 darab,
15- ére maradt készlet 48.114 darab. A hízott sertés üz­
letirányzata : kellemes.

Budapesti srurómnrhavásár. Julius 15. Fel- 
hajtatott 720 darab élő borjú. Árjegyzések : Elsőrendű 
élei borjukért 94—102 fillérig, kivételesen 106—110 fil­
lérig. középminöségti élő borjukért 82—92 fillérig, si­
lány és rúgott borjukért 68—78 fillérig. Az irányzat 
élénk, az árak 6—8 fillérrel emelkedtek.

Bécsi sertásvásár. St. Marx, julius 15. A mai 
vásárra felhajtatott 15.492 darab sertés és pedig 7379 
darab magyar és 8113 darab lengyel sertés. Árjegyzé­
sek : elsőrendű nehéz (bakonyi) sertésekért 120—122 
fillérig, szedett sertésekért 112—118 fillérig (élősúlyban, 
levonás nélkül). Irányzat : szilárd, árak kilogrammon- 
kinl 4 6 fillérrel emelkedtek.

Kivonat a hivatalos lapból
— Julius 15. —

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter Moyszin Józsa okleveles kisdedóvónőt a szentjánosi 
állami kisdedóvódához kisdedóvónővé, Rupert Mária 
devecseri községi kisdcdóvúnöt a dcvecseri állami kis­
dedóvódához kisdedóvónövé ;

a kereskedelemügvi miniszter Seidl József állam- 
vasúti mérnököt főmérnökké, dr. Halász Tibor pénz­
ügyi fogaimazógvakornokni, a vezetése alatt álló mi­
nisztérium fogalmazási személyzetének létszámába fize­
tésnélküli miniszteri segédfogalmazóvá ;

a nagyváradi főügyész Ottlakán Sebök Arad városi 
rendőrt az aradi törvényszéki fogházhoz fogházőrre 
nevezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Ujvárossyné Pauli Gizella szepsi és Szarka Má­
ria ujbálinczi állami óvónőket saját kérésükre jelen 
minőségükben kölcsönösen áthelyezte;

a nagyváradi főügyész Fodor Dénes aradi tör­

vényszéki fogházért, saját kérelmére a voskóhi járás, 
bírósági fogház ;

az eperjesi törvényszék elnöke Tomka Gyula felsö- 
vizközi járásbirósági hivatalszolgát saját kérelmére a 
kisszebeni járásbírósághoz ;

a zilatii törvényszék elnöke Pór Dániel debreczeni. 
törvényszéki hivatalszolgát a sz-ilágysomlyói járásbí­
rósághoz helyezte át.

Megerősítés. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Tobisch Teréz hódmezővásárhelyi állami pol­
gári leányiskolái igazgató-tanitónöt igazgatói minősé­
gében megerősítette.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Litfas 
Jenő zágrábi lakos Kálmán-ra, Neumann Sándor te­
mesvári lakos Remény-re, Kriintz Mátyás budapesti 
lakos Kincsei-re, Weisz Sándor budapesti lakos, va­
lamint Illés. István, Albert és Gyula nevű kiskorú 
gyermekei Vértesre, llica Ad ám dédai lakos Erdös-rc, 
kiskorú Hirsch Kornél és kiskorú Hirsch Imre buda­
pesti lakosok Hegedüs-re, Fleischer Jenő szombathelyi 
lakos Földcs-re, kiskorú Verderber Géza és Izidor né­
ni etprónai lakos Szirmai-ra, Zuck 5 ilmos nyitrni lakos 
Fotlor-ra, Goldstein Hermin és kiskorú Goldstein Haj- 
nell-a budapesti lakosok Aranv-ra. Murcsianu Mihály 
és kiskorú Marosán Gusztáv nevű fia tordai lakosok 
Marosi-rn. Quintz József és kiskorú József nevű fia 
kispesti lakosok Kulcsár-ra, Sikc Péter budapesti laton 
Salgó-ra, dr. Apfel István szolnoki lakos Somogyi­
ra, Klein Jenő budapesti lakos, valamint Márta nevű 
kiskorú gyermeke Kaposi-ra, kiskorú Fischer Dezső 
pápai cs kiskorú Fischer Imre budapesti lakosok Föl- 
des-re, kiskorú Drexlcr József balassagyarmati lakos 
Oobó-ra, Belovics István rákospalotai lakos Horniul 
völgyi-re, kiskorú Korpics János budapesti lakos Ko- 
vács-ra, kiskorú Ficzkó István, Etel, Sándor budapesíi 
lakosok Galgóczi-rn, Borger István budapesti lakos 
Galgóczi-ra, Berlin Frigyes budapesti lakos csa­
ládi nevének Bársonv-ra kért átváltoztatását meg­
engedte.

Pályázatok. A bécsi Theresianumban magvar 
prefektusi állásra julius 20-ig, a privigyei római ka 
tholikus főgimnáziumnál hivatalszolgai állásra augusz 
tus 10-ig, a zomhori és debreczeni törvényszéknél jegv 
zöi állásra 2 hét alatt, a bicskei és algvögvi járás 
biróságnál irnoki állásra 4 hét alatt, a győri pénzügy 
igazgatóságnál több pénzügyőri vigyázói állásra szép 
(ember 10-ig. a kisszebeni járásbiróságnál joggyakor 
noki állásra 14 nap alatt, az aranyosmaróti járásbiró 
ságnál végrehajtói állásra 2 hét alatt, a kőrösbánvai 
járásbiróságnál hivatalszolgai állásra auguszlus 20-ig, 
a szamosujvári javítóintézetnél két kertész! állásra ju 
lius 31-ig lehet majd beadni a pályázatokat.

„EGYETÉRTÉS“
politikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató : PAJOR MÁTYÁS

A REJTÉLY föJLGSA
— FRANCZIA REGÉNY —

IRTA: RICHEBOURG EMIL
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— Eddig még egyeben egy hibái se fe­
deztem fel Lenne uram.

— Talán a család nem tetszik önnek.
— Senkije sincs.
— Talán szegény és biztos állás nélkül

van?
— Azelőtt szegény volt, de most gazdag- 

Ami jelenlegi állását illeti, melyet munkás­
sága által szerzett, fényesnek mondható.

— Valóban, kedves Morillon, ha a dolog 
igy áll, luodmányom cserben hagy; bánatos 
arczát a tényekkel sehogy se tudom összhang­
ba hozni. Leánya most nemde tizenhetedik 
évében jár?

— Igen, uram.
— Talán még kissé fiatal, de már min­

denesetre oly korban van, hogy férjhez ad­
ható. Es ha a fiatalember, kit az imént úgy 
dicsért, minden tekintetben hozzávaló, akkor 
valóban nem látom be, miért habozik ön 
atyai áldását adni; mert nem nehéz kitalálni, 
hogy leánya szomorúságát és könyvit az 
okozza, hogy ön a megkérésre kedvező vá­
laszt adni vonakodik. Abban a véleményben 
vagyok, kedves Morillon ur, hogy vissza kell 
adni kedves gyermekének vidámságát, meg 
kell szüntetni könyvit. . . Ha tanácsomat ez 
ügyben hallani akarja, egyszerűen azt mon­
dom önnek, hogy csak gyorsan tegye mind­
kettőt boldoggá.

— Hiszen szerelném, Brousscl ur, de nem
lehetem.

— Állá, c mögött valami tilok rejlik?!
— Igen, uram, egy titok.
— Ezesetben, kedves Morillon ur ,nem 

szólhatok többéi! Kérdezhetem azonban öntől 
a fiatalember nevét ?

Nincs okain elhallgatni: Ramcl
György ur.

— Ramcl György! ... — kiálta fel Bro­
usscl. — Hogyan, e derék fiútól, védenczeim 
közül attól, ki, mint ön tudja, nekem legked­
vesebb, szivemhez legközelebb áll, megtagadja 
leánya kezét!

Szegény Morillon bácsi egészen cl verese­
den s fejét lecsiiggcszté. Nagy könyek hullot­
tak arczára.

— Oka megtagadásomnak, Rvoussel ur
— monda — abban a titokban rejlik, melyet 
ön tudni nem kíván, de amelyet én mégis köz­
lök önnel: Hcrmione nem az én leányom.

— Kedves Morillonom, az egész különös 
I eset: lelkiismereti aggálya nekem oly tisztelet- 
I reméltónak látszik, oly komoly természetű­

nek, hogy az előadott okkal teljesen meg kell 
elégednem.

— Ezen kívül — viszonzá a derék öreg
— o házasságot, mint Ramcl György urnák is 
megmondtam, csak Hcrmione kiskorúsága 
alall ellenzem. Ha nagykorúságát eléri és ön­
maga felett rendelkezhetik, akkor az én fele­
lősségem megszűnik és Mionc, ha akarata ad­
dig nem változik, Ramel Györgyhöz férjhez 
mehet, anélkül, hogy eszembe jutna e házas­
sá got akadályozni.

— Belátta Ramcl György ur az ön okai­
nak helyességét ?

— Nem nagyon. Természetesen nem 
mondtam neki. hogy Herrn ioné nem az én 
leányom.

— Hányadik szám alatt lakik ön a 
Linné-utczában ?

— Tizenkettedik szám alatt.
— Holnap meglátogatom önt, kedves Mo­

rillon; Hcrmione kisasszonynak, kit én még 
nem ismerek, he fog mutatni, meg fogja en­
gedni, hogy vele beszélgethessek s aztán egyiil- 
teni s könyvit, ha lehetséges, eloszlatni. 
Mondja csak Morillon, Hcrmione talán ro­
kona, kit mint gyermeket örökbe fogadott?

— Nem, uram. nem rokonom.
— Tehát önre hízták?
— Nem uram, nekem ajándékozlatoll!
— Ajándékozlatoll?

— Igen, a jó Istentől: elveszett szegény 
kis leányka volt, kit úgy találtam.

— Parisban találta ön Mionét?
— Oh nem, Páristól messze.
— Tehát vidéken?
— Igen, uram, egy erdő közepén.
Bronssel ur találva látszott lenni.
— Valóban — monda — a szegény kicsi­

két egy erdőben találta? Mennyi ideje most 
ennek?

— Tizedfél éve, a leányka akkor nyolez 
éves lehetett.

Bronssel ur sziliében elváltozott.
— Es melyik vidéken találta ön? — kér­

dező izgatottságtól remegő hangon.
— A Ilaut-Saone departement-ban, mint­

egy négy órányira Auxonnetól.
Soleurc grófnak — nem szükséges többé 

őt Brousscl Elorenlin név alá rejtenünk, hi­
szen az olvasó már úgyis felismerte — Sole- 
urc grófnak, ki csakhamar ura lelt felindulá­
sának, arczán semmi nyoma sem látszott 
többé ama különböző érzelmeknek, melyek 

keblét háboriták.

XIX.
Rövid hallgatás után a gróf isinél meg­

szólalt:
— Kedves Morillon — monda — ön kí­

váncsiságomat a legnagyobb mérvben fel- 
költé; most, hogy tudom, hogy ön fogadott 
leányát egy erdőben találta, még inkább ér­
deklődöm iránta, ön futólagos vázlatban el­
mondta nekem egész élettörténetét; ma igen 
nagy örömet okozna nekem, ha a kis Mionc 
történetét megismertetné velem.

Morillon bácsi néhány pillanatig hallga­
tott és gondolatait látszott rendezni. Aztán 
megkezdő elbeszélését.

-— ön már tudja, Brousscl ur, hogy miért 
vagyok a társadalom oly kitaszítottja s mi­
ként levők azzá. Pályámat tévesztettem. En­
nek már igy kelleti lenni; jellememben, termé­
szetemben rejlett.

(Folyt, köv.j

h
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^SZÍNHÁZAK!
Budapest, szerda, 1013, julius 16.

Fővárosi Nyári Színház
Este tya’i órakor

A diákhercegno
Operette 3 felvonásban, 

írták: VVJJlner és Bodansaky. For- 
űjtotta: Komor Gyula. Zenéjét 

«eizettc; Reinhardt Henrik,

Személyek t
Margaréta hercegnő Bartkó Etel 
Alajos fejedelem. (Jankó Pál 
Max, fia Haller Irma
Von der Aue Walter Bálint Béla 
Dr. Flemming, tanár Kovács Vlora 
Von Stolzenfuss Bolinszky J. 
Fulkenbtirg grófnő L.-MiluUyP. J, 
Drcibalm, rektor Kövessy L. 
Hauer, vendéglős Havass Imre 
Pedellus tizigothy A.
A felesége K.-Almássy
A cselédje Markó 15.-hó
Komorna Abay Ilona
9rvos Puskás ü.

Műsor:
Csütörtök: Az elnölmé 
Péntek: Az álarcos bál 
Szombat: Masamód (először) 
Vasárnap d. u.: Az arauv- 

eső
Vasárnap csto: A diák- 

hercegnő

BudapEsfl Színház
Ksto V&8 órakor

Az éjjeli ügyvéd
Bohózatos operett 4 felvonásban. 
Irta: Fold Mátyás, Zenéjét szer-» 

zetto : tiehiltt Walter,
8zcmAly

Dr. Pióca Pál 
Lujza, neje 
Ozv. Maulichornó 
Bornardi 
Ella, neje 
Csalogány Sári, 
Vuli,
Fereno, inasa 
Mitfresscr Izidor 

M Bóra

ok:
Kiss Miklós 
Boris Bianca 
Kzatlimáryné 
Barkady a. 
Ar ló Ilonka 
Pallay Rózsi 
Várady Jolán 
Komoly B. 
Parányi 
Dellinó

Műsor:
Csütörtök : Az éjjeli ügyvéd 
Péntek: Az éjjeli ügyvéd 
Szombat: Az éjjeli ügyvéd 
Vasárnap d. u.: Az éjjeli 

ügyvéd
Vasárnap este: Az éjjeli 

ügyvéd

PL Kir. Qpsraház
Zárva

Király Színház
Zárva

Vígszínház
Zárva

A nm. vallás-és közokt. 
minister elismerő leira­
tával kitüntetve Dr. BATBZFALWY

Áthelyezve

VIDÉKIEK 
fél nap alatt meg­
kapják müfogailcut

Intézete
Káreíy-körul 10. szám alá
Fájós fogalt meggyógyitása. Tartós fog- 
tomések. Foghúzások (altatásban is). Száj- 
pndlásuélküll mü fogak, arany hidak, koro­
nák. Jól használható fogsorok elkészítése 
és elhelyezése, jótállással mérsékelt áron.

Kezdete 9 órakor. Júliusi Kezdete 9 órakor.
szenzációs műsor.

Theo Körner
Luiette Valsy The 8 New-York Ragtimes Németh Juliska 
Vendrey Ferenc Lenkeffy Ica Sajó Géza Kőváry Gyula

Fiú vagy leány? ö bizalom 1 
A parlamenti őr.
A milliomos.

Több aktuális tréfa. Bohózatok és uj szólók.
A Tabarinban : Bob and Macco, New- 
York Ragtimes, Lou et Tonny, 
Mass and Floritta, Tapsy, Eva, 
Lenekaja és 30 csak elsőrangú 

attrakció.

az összes sport­
cikkek áruháza!

Football
cikkekben a* orsaág 
legnagyobb raktára

IV., Haris-bazár 4. ©
TELEFON: 113-69

Minden sportágról külön Árjegyzék ingyen!

EGYETÉRTÉS l<sá

WRIOT AMD MTSON
világhírű amerikai Lawn-Teanls 

rakotjöi nagy raktára. 4466a.|
.JPrima Surprise)“ — kor. 10.—. 
„Pslmn 0ub,s — — — bor. 12.—. j
„Primo IPfti'k-----------bor. 18»-
„Pdzna JLonflwood46 kor. 2Ö,-
KERTÉSZ TÓDORNÁL, Buda- 1 

pect, IV., ÉírSstőí-tór. 
Ar|c||yaéb üngyea éalíórimeitóTe

EerÉiiy Antii
szállító
Budapest, VII.. 
Dohány-utca 37
TELEFON 50-16
Elvállal mmdenneraO 
elvámolásokat, szállí­
tásokat valamint pod- 

wászfuvarozást

g9PÄLLÄSss
nyugdíj-, élet- és katonai 
biztosító részv.-társaság
Erzsébet-k$rixt 24

ttöí felette előnyős feltété, 
léte mellett nyugdíj-, étet-, 
hozomány, nép, katonai seol- 
oa gálát5 ős ■■

orvosi
nélküli élet­

biztosításokat,
Képviselők Kedvező feltété»
"ek mellett alkalmaztatnak.

KÉRJEN PROSPEKTUST

3U Mthenaeum
KÖNYVTÁR
leguja&f» kötete
a magyar novellafrás kiváló jele­
sének érdekes meseszövésü, mű­
vészi stílusú szinpompás novelláit 
tartalmazza

SZÍNI <G¥UEM:

M RÚZSM%,
szín íímg\

Novellák. (384 oldal). ..... Ara

Eddig megjelentek:
k. (424
I oldal.)

EGY-EGY 
KÖTET ÁRA :

oldal). Biró Lajos i Glória. Novellák. (448 c 
Balzac i A szamárbSr. Regény. Fordította 
Harsány! K. (387 oldal.) 7."la: Pascal orvos. 
Regény. Fordította Górd Attila. (448 old.) Dickens i 
ixét város. Regény. Fordította Bálint Mihály. (448 
oldal.) Analole Franc«: A Plncguinck szi­
gete. Regény. Ford. Bblöny György. (320 oldal). 
Csehow: Az orvos Felesége és más novel­
lád. 1384 oldal.) Bölscbc: Szerelem az éiő'k 
vüágóUaei. (1152 oldal.) Két kötet, Yoiszloj: 
Hodesl-Hurat. Regény. Az ördög. Elbeszélés. 
(374 oldal.) Woss ftichArd: A keltő és az 
asszony. Reg. (384 old.) Tóth 
B.: A boldogasszony der­
vise. (384 old.). Maupassant:
Egy élet. Rag. 372 oldal. C. F.
Meyer: A bárót násza és 
egyéb novellák. Lányi V. for­
dítása. 384 oldal. HeltaS Jen5:
Két sovány esztendő és 
más elbeszélések. (384 old.)
Goijerstam i Az öcsiké. Az 
örök rejtély. Két reg. (384 old.) 
AnatoleFrnnce: Az istenek 
szomjaznak. Red. (384 oldal).
O’Annomzio: A TUz.Rcg. Ford.
LykaK.Murger: Bohém világ.
Reg. Ford. Komor Gy. J. V. Jen. 
sen : D’Ora asszony. Regény.

Kieseiifa az ATHENNEUNS 
snod/nli-ní és nyomdai r>.-f.
Kap ható minden hazai 
h&nyvhetreshedéshen.

Mz Ém Mjság&m
Singen és Wotfnen 
Jindndssy-ut 16, sz.

előfizetési dna s
Negyedévre K 2.50 
Félévre .. .. Af 5.—• 
Egész évre K IO,—

5Fí

lAmerican 
Shoe 

Company 
Limited

IAmerikai cipó r.-t

Elsőrendű valódi

lanttal cipő
különlegességek
kizárólagos eiárusitása.

Nyári újdonságok!
BUDAPEST

IV. Kigyó-tér 1. (Királyi bérpalota) 
V. Dorottya-utca 5-7.

VII. Erzséfoei-Körtit 42.

DEBRECZEN
Piac-utca 44»

ZAGREB
Utca 22.

Kérje képes árjegyzékünket!

Mendel©¥it$
Molt

TELEFON
JÓZSEF

949
Czimre 
vigyázni 
tessék II

asztalos-mester
Román-stilü ebédlő, leg­
jobb kivitelű hálószoba 
és uriszoba olcsó ár­
ban eladó. — Ugyanott 
konyha és előszoba bútor

Budapest Vili. AS 
Népulnhái-u. stO*

,
E.v.ví



MIS HIRDETÉSEKE MrnSet^et rovarban 
minden #zd ♦jfysicrl boílttaSdsn htizbnsé 
Ijcs petit betűkből 
I? 6 bt y fill őrrel, ltom« 
palit betűkből szedve 
bat fillérrel fizetendő

Hazassagokat
diszkréten, minden 

igénynek megfelelően 
közvetít Nagy Jenő elis­
merten legszolidabb liá- 
zasságközvetitő irodája, 
Budapest, Rákóczi-ut 36, 
I. eeielet 3. Cégnólküli 
levelezés.

Felső kereskedelmi

Fariamén«

EGVETEBTES
E hirdető*! rovatban 
minden ssd egyszeri 

a beiktatása Uosiönsé- 
W gcs petit betűkből 

négy fillérrel, kom- 
paüí betölt bői szedve 
lant fillérrel fizetendő

HBraBMBganBaBBWBBMK TSt

istolát végzett fiatal ur- 
Jeánv, ki a magyar, német, 
gyors- és gépírást tökélete­
sén bírja, a magyar és né­
met levelezésben jártas, 
ügyvédi vagy bármily más 
vállalatnál, irodába állást 
keres. Czim: Holländer Mar­
git, Rákóczi-ut 68., 111. 26.

Könyveket
egyes jobb müveket, vala­
mint egész könyvtárakat az j 
irodalom minden ágából, 1 
úgyszintén használt tan- i 
könyveket magas áron vá­
sárol Lukács Gyula antikvá­
riuma Budapest, VII. kér., 
Erzsébet-körut 15.

KajszinbaraczI-ot
ötkilós postakosarankint 4 
koronáért szállít: Mertz 
Nándor, Nagyváradon.

Eladd telkek
3 telek a vecsési András- 
sy-telep legjobb helyén, 
kettő együtt, kisebb gyá­
ri czélra is nagyon alkal­
mas. olcsón eladó. Jó fe­
kete föld, bőséges viz. 
Bővebbet Szabadság-tér 
10. szám. liftesnél.

Újpesten
Sarokház 10 üzlettel 4ö0 
négyszögöl telekkel, évi 
házbér 11.000 korona sür­
gősen eladó. Ugyanott ki­
sebb és nagyobb családi és 
jól jövedelmező bérházak 
eladók. Bővebbet: Winkler, 
Újpest, Árpád-ut 80a.

legjobb hygienikui

GBMBSI-
különleg'
Teljes jótállás, 

í/índenütt kapható, 
árjegyzék ingyen 
ÓIM eurmnl gyárá 
uói Wien 11/151 S . 

Práter- 
sfraise 51

Tokaji
szamorodni 1906. évi 5 
liter 11 korona. Tokaji 
édes aszubor 5 félliteres 
üveg 12 korona, bér­
mentve Grittner Lajos­
nál, Tokajban.

Csinosan bútorozott
utczai szoba, magános úrnő 
vagy hivatalnok ur részére 
azonnal kiadó Budán, I., 
Kékgolyó-utcza 1-5-a. I. em. 
8. ajtó.

Fáreumentes
bútorozott utcai szoba
intelligens ur vagy hölgy 
részére elsejére kiadó. 
István-ut 35. II em. 3.

gyorsírók által vezet üt 
magyar-német gyorsíró- 
iskola. Gépírás különfé­
le gépeken és magyar-né­
met fogalmazás-oktatás. 
A teljes kiképzés dija 
havi 10 korona. Kereske­
delmi akadémiai rendes 
tanárok által oktatott 
szaktantárgyak. Az or­
szágos Magyar Gyorsíró 
Egyesület miniszteri jó­
váhagyással szervezett 
tanfolyamai nyilvánossá­
gi joggal. Alapította 
Markovits Iván az 1863. 
évben. Közérvényü egye­
sületi oklevelek. Tájé­
koztatót küld a Gabels- 
berger Szakiskola (kizá­
rólag) Hegedűs Sándor- 
utcza 7. előbb a szemköz­
ti Liszt Ferencz-tér 10. 
szám alatt. A czimre jól 
vigyázzunk ! Az egyesü­
letnek más iskolája 
nincs. Az „Országos“ és 
..Gabelsberger Szakisko­
la“ jelzőket megtévesztés 
czéljából utánozzák. Te­
lefon 35—68.

Hagy
íutorslaúás

25%-kaJ olcsóbban, mint bár­
ból. Bi-soremiw LbZt-.üosmosUi 
réttől sikerüli clöuyöa al­
kalmi vétel által azon kelle­
mes helyzetbe jutottnak, hogy 
a legmodernebb báló, ebédlő, 
szalon és uriszobákat. vala­
mint bjvpc hutordarMirtkat 
25%-kal olcsóbban adhatunk 

el miut bárhol

Varga Mihály és Társai
Magyar Bútoripar Társaság, 
Budapest IV.. Krlstót-tér 8.

Tátrai málnaszörp
5 kilós postukosarakban 
K 8.— Barta József kon­
zervgyára Fel ka (Sze- 
pesmegye.)

Gyorsírás
és gyorsgépirás. A Gya­
korló Gyorsíró Társaság
szaktanolyamai lényege­
sen megnagyobbitott mo- 1 
dein hygienikus uj he­
lyiségeinkben (Andrássy- 
ut 12.) tartatnak. Leg­
alaposabb kiképzés gép­
írás, magyar- és német 
gyorsírásban. —- Gabels- 
berger- Markovits-rend- 
szer. Beiratkozás na­
ponként. Tandíj igen 
mérsékelt. Díjmentes 

tantárgyak: magyar-né­
met helyesírás, „Karto­
thek“ amerikai könyve­
lési és nyilvántartási 
rendszer, összeadó- és 
számológépek kezelése. 
Párhuzamos esti tanfo- \ 
lyamokat is tartunk. 
Végzett növendékeinket I 
díjtalanul állásba jut­
tatjuk. Glogowski és 
társa, (Remington) Bu­
dapest. VI., Andrássy-ut 
12. szám.

ÚTMUTATÓJA crnba- 
dalnux?áshoz, órté- 
iíesitéshez nélKülöz- 

keletien.
Díjtalanul Küldi:

Bzabada ml ée érté 
hesitési osztálya 
Budapest, Vili. 

Józscf-Körut 9. szám.

Nénin

ZólölCZgálllÉHflf
veszek. Elzálogosító! 
briliánsokat, gyöngyö 
két, aranyat, eztistö 
és éhszoreko- 100 00' 
koronáig köllségmente 

I sen kiváltok és teljes 
értékét kifizetem.

I SINGER m0
I ékezet kereskedő| 

BUDAPEST,
I Király-utcza 91. szJ

Izabclla-utca sarkán.

Az egyedüli ered­
ménytől kisért házi­
szer a dr. V/iliiam 
Hartly tanár ameri­
kai erötáp-pora. Sová­
nyak tartós, szép telt I 
testidomokat nyernek. 
— Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 
20 kiló gyarpedásért | 
jótállást. Vérszegény­
ség, gyengeség, ideges-1 
ség ellen és gyomor­
bajosoknak nélkülöz­
hetetlen tápszer. Ki-1 
tüntetve: Chikagó, !
Berlin. London, Ham-1 
burcban. Köszönő le-1 
-3CZSJ0 uapui nojOA
ból. Dobozonkint 1 
frt. 10 kr. Használati] 
utasítással. Főraktár
Balázs Károly E. dro-1 
gueria VII,, Bamja-1 
nich-utcza 33. Telefon 
József 28—29.

r. f - A v .

ezüstből és aEpacea ezüstből,

dísztárgyak, alkalmi il ti M

a legelőnyösebben

POLGÁR KÁLMÁN
Budapest, VI., Teróz-körnt 5. szám, I. emelet

VIDÉKI MEGRENDELÉSEKRE KIVÁLÓ GONDOT FORDÍTOK. 
ÁRJEGYZÉK 2000 RAJZZAL INGYEN ÉS BÉRMENTVE. -«*9

„Síenografia“
A „Stenográfia" Orszá- 
Et« Gahelsberger Gyors­
írd- és Gépiróiskola meg­
nagyobbított összes he­
lyiségei kizárólag Rákó- 
czi-ut 20. alatt vannak. 
(Előbb Rákóczi-ut 60.). 
Figyelmeztetjük a közön­
séget, hogy intéződünk 
elnevezéseivel sok vissza­
élés történik és ezért az 
uj czim Rákóczi-ut 20. 
jól megjegyzendő. A ma­
gyar-német gyorsírás!, 
gépirási, helyesírási és 
kereskedelmi szaktanfo­
lyamokra naponta lehet 
beiratkozni. Ingyenes 
gcpirásokíatás. A tan­
órák a nap bármely sza­
kában reggel 8 és este 9 
óra között szabadon vá­
laszthatók. Előkészítő 
tanfolyamok a gyorsirás- 
tanitói és tanítónői vizs­
gára, mely vizsga a mi­
nisztériumtól kinevezett 
állandó vizsgálóbizottság 
előtt történik. Sürgős 
esetben a gyorsírás és 
gépírás egy hónap alatt 
megtanulható. Ingyenes 
és biztos állásközvetítés. 
Irásmunkák készítése és 
sokszorosítás. Beiratások 
egész nap, kizárólag Rá­
kóczi-ut 20. (előbb Rá­
kóczi-ut 60.) Tájékozta­
tót küld az igazgatóság. 
Telefon 101—25.

junus io.

nemi' bajait
húgyszervi hajókat, syphilist, önfortő- 
zésből származott idegbajokat, külö­
nösen podig a f éríi$r.vciis'eség (im- 
potcnczia) makacs alakjait, me- 
íyek már más kezeléssel daozolíak, 
meglopó eredménynyel gyógyítja ratio- 
nálisau kombinált módszerével, szá­
mos évi gazdag tapasztalatai alapján

Ds». FÄliSY!
spoezialicta, kórházi orvos (a nemi 
betegek osztályán). Biztos siker 
folytán a honorárium utólag is 
fizethető. — Levelekre díjtalan 
válasz. — Kívánatra gyógyszerek. 

Rendeld: «—3, este 3—T-igr. SScKünpes- 
tcH, Ráíiőczi-űt Sa. (Lépcsőházi bejárat)

halhélyag
„jód! francia 6* angol ryiítnviny
íoC-’ W.-! M.-'k! -Ttocainií 

’ sO°/e engedmény.

Minta 9 i Hfíemény
ÍZ drb különféle finom óvszer * «*-

IBrv védve, valódi ^úl rnraRummi, 
férfi.-Mlönleg «cég tecalja 18.— ü- 

3 tucatoél 80n/o engedmény.

litiev*us-s?>y*thy
nil különlegesség 14.— K- 

Pees. Ocloslv, orvosi rende- 
letre 6—10 UoronMg. 

Bldeet vasillvAnyon r"
Irrientor 3 ltor. és feljebb. 
íöLletos ábrás árjegyzéket ingyen 
bérmentve és titoktartással küld a

Piaayar Oruosl MQszsrlár
Burtapeaf, VII, BfUtdcl nt 32. 

a Bókos-kórházzal saeutbon-

ÉNZKÖLCSÖH
sorsjegyekre és értékpapírokra a legmagasabb összegig
I Erzsébet sorsjegy . 7.— K 
I Jósziv sorsjegy . . 10.— K 
I Bazilika sorsjegy . 20. K 

Magy. vör. kereszt .22 — K

Olasz vör. kereszt . 35. K 
Osztrák vör kereszt 40.— K 
Hazai sorsjegy . . 90.- K 
Konvertált jelzálog 180.— K

A kölcsön apró részletek 
jegyei bárhol zálogban 
küldése ellenében a köl 
emeljük. - Résiletflzcté 
fizetett sorsjegyeket kivá 
adjuk. — A sorsjegyszAm 
illk. — Olcsó kamat

EEÍFEID BANKHÁZ

ben törlesztbelő. — Ha sors- 
vannak, úgy a ietétjegy be­
csönt a fenti összegre fel- 
sre vásárolt, de még ki nem 
ltunk és ráiuk fenti kölcsönt 
okát a zálogjegyre rávezet, 
és azonnali elintézés :$ **

Budapest Károlf-börut 1* 
Alapitlatoti 187*.

Csak urakat érdekei

Valódi francia és amerikai giauiml és bnlhölj-ajgdvbzer 
különlegességek 1 Orvosilag ajdnlyo.

„Falam®“ és „SemiramSs111
Legfinomabb legvékonyabb éa legniegbizhatób gyárt­
mány! TÖrv. védett, mely óvszei klzáiólag csak cégemnél 

kapható.
Arak: 12 drb. eied. csomagolásban Ix, 4.—, , 12.—,

Legújabb cs. és Hír. szab. sérvKötőK
pneumatikus gummi-pclottával I’gyoldalu ti,—, 12.—- K.

üeteppoíási cikkek SlSwi’liÄ
tás melletti B hinietásre hlvaikozák '20 koronán feitlli vásár­

lásnál 20®/» engedményben részesülnek, 
legújabb 3000 ábrával ellátott árjegyzék ingyen és bérmontve.

gumml’Aruk és hetegápo'Asi 
Ciliitek gyára 

17. szám.
SCS&ETS L
ßndapest» IV. Zioroziabcrceg-ntca
Alaplttotolt: 1*?&. 'fl eleiem i 18-76.


